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Felelős szerkesztő:

A harmónia felé.
B u dapest, december 16.

Szerintem az ellentéteket nem 
szabad kiélesitenünk. mert csak akkor 
fogunk a jövőben kellő erélylyel és 
kellő sulylyal fölléphetni, hogy ha 
ezen ellentéteket elsimítjuk.

Gróf Dessewffy Aurél.
A túlkapások ellen küzdeni kell, 

ezeket megtaláljuk mindenütt — az 
iparnál épp úgy, mint a mezőgazda­
ságnál.

Gróf Kdrolyi Sándor.

(K .) Most gróf Dessewffy Aurél és gróf 
Károlyi Sándor hirdeti ezeket az igéket a  m a­
gyar gazdák sokaságának. És rossz m ájú em ­
ber legyen, aki az igék hirdetésének őszinte­
ségében kételkedik. Se gróf Dessewffy Aurél, 
se gróf Károlyi Sándor nem  az a férfiú, aki 
kertelni szokott, aki a  kimondott szó mögött 
egy titkos gondolatot rejteget. A magyar gaz­
dák tehát a saját vezéreiktől hallják most, 
hogy egyrészt az ellentéteket nem  szabad ki- 
élesiteni, sőt el kell őket simítani és m ás­
részt, hogy túlkapás m indenütt van, az ipar­
nál éppen ugv, mint a mezőgazdaságnál. 
Helyes, hogy hallják és helyes, hogy a saját 
vezéreiktől hallják. Mert nem  mindig hallot­
ták ezeket az igéket és ha  hallották, csak 
abból a  táborból hallották, melyet magukhoz 
barátságosnak különböző okokból nem  tar­
tottak.

Mert ezeket az igéket mi hangoztattuk 
és régen hangoztattuk. Dicsőséget az elsőbb­
i g  jogán nem  kérünk, nem várunk. Az 
volna a  jobb, ha  ránk lehetne cáfolni, hogy 
a magyar gazdák vezérei mindig ilyen 
békük'keny szellemben beszéltek, a  gazda- 
osztály külön érdekeit mindig alája ren ­
delték annak az egyetemes nagy érdek­
nek, melyet Ausztriával és a  külfölddel 
szemben m ostanában kell m ajd érvényesí­
teni. De a cáfolat, sajnos, ki van zárva. Sőt 
éppen ezen a két ponton voltak legkeményebb
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A menüett.
— A Budapesti Napló t á r c á j a .  —

I r ta : G uy de ttau paaam it.

A nagy szerencsétlenségek nem szomori- 
tanak el, — mondotta Jean Bridelle, a vén agg­
legény, akit szkeptikusnak ismertek. Ott vol­
tam a háború tüzében és a legcsekélyebb részvét 
nélkül léptem át a holttesteken. A természet, vagy 
az emberek legnagyobb igazságtalanság íira érzünk 
ugyan utálatot és megvetést, de nem keltik szi­
vünkben azt a vonugló fájdalmat, a borzalomnak 
azt az érzését, amely bennünket bizonyos apró 
események láttára cltog, amely olyan megrázóan 
hat ránk.

A legnagyobb fájdalom bizonyára az, amikor 
az anya elveszti gyermekét. Ez szivszaggató, meg­
fázó; de a sorsnak ezt a esapását is kiheveri az 
emberi természet.

Do vannak véletlensógok, bizonyos alig sejt­
hető esetek, amelyek egész raj bánatos gondo­
latot ébresztenek, amelyek megnyitják a gyó- 
Syithatatlan morális fájdalmaknak forrását Es 
ezek annál mélyebbek, mert végtelennek látsza- 
uak, annál is inkább emésztőbbek, mert szinte 
■uegfoghatatlanok s a szomorúságnak, a keserii- 
’égnek olyan érzését oltják lelkűnkbe, amelytől 
esak nagysokára szabadulhatunk meg.

Van nekem két vagy három élményem, 
amelynek másvalakire aligha lett volna hatása, 
lalán érthetetlennek fogják találni, hogyan tehet­

összeütközéseink az agráriusokkal és az ő 
vezéreikkel. Azt kellett szemükre lobbanta- 
nunk, hogy amikor Ausztriával a kiegyezést, 
a külfölddel pedig a szerződéseket kell meg­
újítani, a  magyar gazdatársadalmat folyton 
szembehelyezik a magyar kereskedőkkel és 
iparosokkal, sőt az ellentétet valósággal át­
hidal hatatlanná is teszik, mert úgy festik meg 
a helyzet képét, m intha minden visszaélés és 
tisztességtelenség (akkor ugyanis még ez volt 
a neve a túlkapásoknak) a  kereskedő és iparos 
osztályra esnék, a mezőgazdasággal pedig 
csupa gáncs nélkül való lovag foglalkoznék. 
Hát mi azokban az időkben keményen tám ad­
tuk az agráriusokat és az ő vezéreiket. Az 
elfogultságnál jóval tö b b e t: hibát láttunk 
benne, hogy az egész nemzetre váró harcok 
küszöbén ilyen ham is tanokkal szítják az 
ellentéteket a gazdasági faktorok között, m e­
lyeknek harm óniájára, m int azt Széli Kálmán 
a szegedi kiállítás alkalmával bővebben is 
kifejtette, sohasem  volt égetőbb szükség, mint 
mostanság. Nem hagyhattuk kritika nélkül a  
nem  reánk, hanem  az egész nemzetre veszé­
lyes igéket s nem  kell reá senkit sem emlé­
keztetni, hogy micsoda szenvedélyes, gyűlö­
letes tám adások értek a  kritika miatt. Sebaj, 
kiálltuk a  tám adásukat s m a őszintén örven­
dünk, hogy az agrárius vezérek éppen a  két 
inkriminált ponton m utatnak okos előzékeny­
séget. Ha a saját jobb belátásuk vitte őket 
az előzékenységre: az is jó , sőt az talán 
jobb. A magunk argum entum ainak semmiféle 
dicsőséget se kérünk az örvendetes fordulat­
ból. Az a fontos egyedül, hogy m a az agrá­
rius vezérek békét hirdetnek, hogy készen 
lehessünk a közös nagy háborúra. Mert a 
háború el nem  m arad, a  békében és harm ó­
niában pedig m ár alig mertünk hinni.

És a  békére és harm óniára szükség van. 
Ellenséges táborokra szakadt nemzet a nagy 
gazdasági harcot Au ztriával és a külfölddel 
meg nem  vívhatja. Hiúba is hangoztatnák a

tek rám ilyen benyomást az efféle futólagos 
képek. Csak egyet mondok el. Nagyon régi. do 
olyan élénken megmaradt az emlékezetemben, 
mintha csak tegnap történt volna.

Ötvenéves vagyok. Akkoriban fiatal vol­
tam és jogot tanultam. Kissé álmodozó lélek 
voltam, hullottam a pcsszimisztikus bölcselke­
désre és sem a kávéházak zsivaját, sem a köuy- 
nyüvérü leányok társaságát néni kedveltem.

Korán kelteni s legnagyobb gyönyörűségem 
a magányos sétákban tellett, amelyeket reggelen- 
kint nyolc óra tájban a Luxembourg faiskolájában 
végeztem.

Ti ezt a faiskolát már nem ismertétek. Múlt 
századbeli kertro emlékeztetett, amelyet már rég 
elfelejtettek.

Sűrű sövények választóink el a keskony, egy­
forma utakat, amelyek nyugalmasan húzódtak két- 
kót szabályosan nyesett lombfal között. Helyen- 
kint virágágyak, apró facsoportok, pompás rózsa- 
tövek, vagy gyümölcsfák következtek.

Ennek a kedves parknak egyik sarkában 
méhek lakoztak. A sok kas kis távolságokban 
deszkákra volt sorba rakva s kis kapuik, ame­
lyek a nap felé fordultak, akár a gyűrű szájacskúja, 
olyan aprók voltak. Csak ezek a zümmögő, csil­
logó szárnyú rovarkák sétáltak ezen az elhagyott 
békés helyen.

Csaknem minden reggel eljártam ide. Leül­
tem egy padra és olvastam. Néha-néha ölembo 
hullajtottam a könyvel, hogy álmodozzam és 
figyeljem körülöttem Páris ci védését, hogy gyö­
nyörködjem a végtelen csöndességben, amely itt 
uralkodott.

Egy idő óta azonban nem én voltam ennek

harm ónia szükségét és hiába látnák is be, 
mikor m ár későn van. Most kellett az ellen­
tétek elsimítását hirdetni és most kellett an ­
nak az elengedhetetlen korrektúrának meg­
történnie, mely nélkül az ellentétek elsimítása 
soha be nem  következhetik. Mert nem akar­
juk  mi a merkantilisták pártját fogni 
(semmiféle egyoldalú törekvésnek sem va­
gyunk hajlandók a hóna alá nyúlni), 
de azt pártatlanul és a legjózanabb logi­
kával is be kell látni, hogy a  kereskedelmi 
köröknek egyszerűen erkölcsi lehetetlenség 
volt egy utat keresniük olyan gazdasági ele­
mekkel, melyek magukat a  tisztesség érinthe­
tetlen fátyoléval övezték, mig a  tapasztalható 
visszaélések (vagy túlkapások) egész ódiumát 
a kereskedők és iparosok tarsolyába dugták. 
Szövetkezhetein közös célra a barátommal, a 
hozzám idegennel, sőt még az ellenfelemmel 
is, de egy föltétellel: —  ha magához méltó 
barátnak vagy ellenfélnek tart ő is. De aki 
leszedi rólam a tisztességet, maga pedig az 
abszolút erkölcsöt akarja képviselni, azzal 
minden közös munka, minden közös védeke­
zés lehetetlen. Ezt be kell látni s mig a 
gönczi levél hirhedett passzusa korrektúra nél­
kül m aradt: a  közeledés lehetősége is ki volt 
zárva. Ma azonban gróf Károlyi Sándor meg­
csinálja a korrektúrát. Még beszél túlkapá­
sokról, de meglátja és meg akarja látni min­
den téren. Hogy a gazdaközönség előtt eny­
híti a  régi kifejezést s csak túlkapásoknak ne­
vezi a visszaéléseket: mindegy. Nem a kifejezé­
sen fordul meg az igazság. De nem bánt sen­
kit igaztalanul s aki megérdemli, azt meg- 
bélyegzi az egész vonalon. Ez már helyes. 
Most m ár a  tisztességes elemek összefogóz­
hatnak mind a két táborban. Egyébként pedig 
egy zászló alatt vonulhatnak fel, mikor a kö­
zös nagy érdekek védelméről van szó. Erre 
volt a  nemzetnek szüksége s ezt a célt oko­
san szolgálja gróf Dessewffy Aurél figyelmez­
tetése is, hogy az ellentéteket ne szítsuk, de

a nyugalmas helynek egyetlen korai látogatója, 
gyakran sajátságos külsejű öreg emberrel talál­
koztam.

Ezüstcsattos cipőt, térdnadrágot, világos 
barna kabátot, csipkés nyakkendőt és széles kari­
mája nomezkalupot viselt, amelynek láttára az 
özönvizro kellett gondolni.

A kis öreg ember sovány volt, nagyon 
sovány és szögletes Vagy fintorította az arcát, 
vagy mosolygott. Elénk szeme egyre pislogott s 
valami nagyszerű bot volt mindig nála, amelyen 
arany fogantyú pompázott. Nagyon becses emlék­
nek kellett lonnie.

Ez a jó ember először bániulntbaejtett, majd 
csakhamar a legnagyobb mértékben érdekelni kez­
dett. Ott lestem a lombok alatl, messziről követtem s 
elbujtamabokrok mögött, csak hogy észre no vegyen.

Egy reggel, amikor azt hitte, hogy egészen 
magában van, különös mozdulatokat tett. Először 
néhány apró ugrást végzett, majd meghajolt, az­
tán meg merészet ugrott. Ide-oda mozgott, legug­
golt, mosolygott, mintha csak cgybegyült közön­
ség előtt volna, bájosan bókolt, gesztikulált, üd­
vözlést csinált és mosolygott megint Táncolt.

Szintű kővé meredtem ettől a látványtól. 
Egyikünknek bolondnak kellett lenni. Vagy ő, 
vagy én.

Do hirtelen megállott, előre lépett, mintha 
csak színpadon lett volna, meghajolt s bájos 
mozdulattal két csókot hintett a fáknak. Aztán 
folytatta a sétáját a világ legkomolyabb pofájával.

Ettől a naptól kezdve nem tágítottam mel­
lőle. Es reggeloukint megismétlődött a hihetetlen 
színjáték. Valami őrült ösztön azt parancsolta 
nekem, hogy megszólítsam. Miután köszöntöttem, 
igy szóltam:

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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oszlassuk el. Ezt sürgette legelsőnek Széli 
Kálmán, aki a kiegyenlítést gazdasági téren 
kezdte legelőbb, ezt sürgettük az ő szavai 
nyom án s a nemzet jól felfogott érdekében 
mi, ezt hirdetik most végre az agrárius vezé­
rek is —  hála a gondviselésnek, még elég 
korán.

A jogos agrártörekvéseknek ellensége 
nincsen, ne is legyen. Nincs a kereskedelem 
és ipar jogos törekvéseinek sem. Csak a leg­
nagyobb, a közös érdekeknek voltak eddig 
ellenségei: agráriusok is, merkantilisták is. 
Egymás ellen való agyarkodásukkal megront­
hatták volna azt az egységes erőt, melyre a 
nemzetnek a küszöbön levő gazdasági prob­
lémák megoldásánál szüksége van. Most 
egyengetve látjuk a harm ónia útját és szíve­
sen hajtjuk meg lobogónkat mindenki előtt, 
akinek az egyengetésben része volt. Azok 
előtt is, akik mindig a közös célt tartották 
szem előtt s azok előtt is, akik elég korán 
vették észre tévedésüket és siettek a jobb 
útra, a közös cél felé. Azokat nem dicsérjük, 
ezeket nem  illetjük szemrehányással, —  de 
őszintén örvendünk, hogy épülőben látjuk 
a hidat, melyen mindnyájan elférünk, mikor 
az igazi ellenség ellen kell fölvonulni . . .

BELFÖ LD .

A képviselőhöz ülése. A képviselőház ma dél­
előtt .ormális ülést tartott gróf Apponyi Albert elnök­
lete alatt. Elnök bemutatta a miniszterelnök átiratát, 
melyben értesíti, hogy a király a magyar országgyű­
lés képviselőházának az 1901—6-diki országgyü ést 
megnyitó trónbeszédre adott válasz.eliratát tudomásul 
vette. Bemutatta a iőrendiház elnökének iratait a leg­
utóbb tárgyalt törvényjavaslatok elfogadásáról. A Ház 
egyetértésével megállapított törvényjavaslatokat szen­
tesítés végett ő lelségóhez terjesztik föl. Bemutatta az 
elnök a Kúria elnökének átiratát, melyben értesíti 
hogy a Fogarassy Zsigmond országgyűlési képviselő 
választását megtámadó kérvényre ellenkérvényt adtak 
be, és annak másodpéldányát a képviselőbázhoz teszi át. 
Tudomásul vétetik. Bemutatta ugyancsak a magyar 
kir. Kúria elnökének átiratát, melyben értesíti, hogy 
Kiss Vass József és társai dorozsmai lakosok Engedi 
Lukács országgyűlési képviselő választását megtámadó 
kérvényre ellenkérvényt adtak be és annak másod- 
példányát a képviselőházhoz átteszi. Ez is tudomásul 
vétetik. Bemutatta Botka Béla képviselő levelét, mely­
ben bejelenti, hogy össze;érhetettenségi helyzetét meg­
szüntette, amennyiben Torontálmegyében viselt lő- 
jegyzői állásáról lemondott. Tudomásul vették. Be­
mutatta végül az elnök Plosz íSandor, Bács-Bodrog- 
megve rigyiczai választókerületében megválasztott

— Milyen szép idő van ma? Nemde, uram? 1
Meghajolt:
— Igen, egészen pompás idő! . . .
Egy hét múlva már jó borátok voltunk és ! 

én megtudtam egész regényét. Ez az ember XV. | 
Lajos idejében táncmester volt az operánál. Azt t 
a szép botot Clermont gróftól kapta ajándékba. • 
Mihelyt a tánc került szóba, akkor mesélt, egyre • 
mesélt.

Aztán egy napon a következőket beszélte el ! 
nekem:

— Castrist vettem feleségül, uram! Ha kí­
vánja, be fogom Önnek mutatni, valamivel később 
jön ide. Látja, ez a kert a mi élvezetünk, az éle­
tünk! Ez minden, ami megmaradt nekünk a régi 
időkből. E nélkül a kincsünk nélkül nem tudnánk 
élni. Nemde öreg és előkelő, mi? Úgy érzem, 
hogy általa a múlt levegőjét szívom., A felesé­
gemmel minden délután itt ülünk. Én azonban 
már reggel is eljövök, mert korán kelő vagyok.

A reggoli után rögtön visszamentem a 
Luxembourgba. Csakhamar megpillantottam bará­
tomat, aki egy egészen feketébe öltözött kicsiny 
öreg asszonyt vezotett a karján. Bemutatott neki. 
O volt, a nagy, a híres Castris, a fejedelmek, 
királyok kedvenc táncosnője, az egész gáláns 
század imádott Castrisa I Leültünk egy padra. 
Május volt, a levegőt édes virágillat töltötte be, a 
levelekkel a napfény játszadozott. A kert üres 
volt, csak messziről hallatszott a kocsik gördülése.

— Magyarázza meg, kérem — szólottám az 
az öreg táncoshoz — mi jelentősége volt tulaj­
donképpen a menüettnek?

Az öreg megijedt.
— A menüett, uram. az a táncok királynője 

ós a királynők tánca volt! Jól megértett? A ki­
rályokkal a menüett is letűnt.

Hosszú, lendületes beszédet tartott nekem,

képviselő inegbizólevolót, melyet kiadtak a z  igazoló 
állandó bizottságunk. Egyéb tárgy ueru lóvén, elnök 
az ülést bezárta.

A  r u t h ó u  a k c ió  k i t e r je s z t é s e .  Darányi Ignác 
íöldmivelésügyi miniszter lelhivta Kazy József minisz­
teri megbízottat, hogy miután a hegyvidéki akoiót 
Zemplénvármegyo lelső járásaira is lehetőleg kiter­
jeszteni óhajtja. e részben tegye meg az előmunkála­
tokat és javaslatát oly időben terjeszsze elő, hogy 
azokra az 1903. évi állami költségvetés előirányzatá­
nak összeállításakor tekintettel lehessen.

A  k o n g r u a .  A  lelkészeknek kiutalványorott állam­
segély aránytalan elosztásáról egy olvasónk panaszos 
levelet irt hozzánk ; közérdekű voltánál lógva ime, 
teljes terjedelmében kiadjuk a levelet:

A kathoiikus sajtóban egy idő óta mindgyak- 
rabban jelennek meg cikkek amelyek keservesen pa­
naszkodnak a kathoiikus lelkészek részére utalványo­
zott államsegélyek helytelen elosztása miatt. A pana- 
s. ok különösen a görök-katholikus egyházmegyék 
papjainak sére.meivel foglalkoznak s mindnyája meg­
egyezik abban, hogy a sérelmekért a kultuszminisz­
tert okolják. A sérelem legszembetűnőbb a munkácsi 
egyházmegyében, ahol a kultuszminiszter már az 1900. 
évre 26.935 koronával több segélyt engedélyezett, 
mint amennyi ezen egyházmegye 805 parokliiájának 
1200 koronáig va.ó kiegészítéséhez szükségeltetik s 
ennek dacára még mindig van vagy 100 olyan lel­
kész, aki ezt a kiegészítést nem kapta meg. Nyilván­
való tehát, hogy csakugyan sérelemmel állunk szem­
közt. amelyet orvosolni kell; nyilvánvaló, hogy a 
sérelmet az okozza, hogy egyes lelkészek a többiek 
rovására aránytalanul nagyobb segélyeket élveznek s 
ez okból nem jut a többinek oivmérvü segélv, hogy 
ezzel jövedelmük megüsse az 1200 koronát. Hogy ez 
nincs így helyesen, azt felesleges bizonyítgatnunk 
Hisz a kongruarendezés végcélja az hogy minden 
lelkésznek jövedelme 1600 koronáig kiegészíttes­
sék; ha ez a végső cél akkor az ideiglenos természetű 
segélyezéseknek is azt kell célozniok, hogy a nyerendő 
segélyével az összes lelkészek jövedelme kiegészít­
tessék egy oly összegig, amirő összegig lehetséges. 
Ha tehát a munkácsi egyházmegye oly magas segélyt 
élvez, amelyből 12i0 koronáig minden 'elkészít jö­
vedelme kiegészíthető akkor ezen egyházmegye kor­
mányának kötelessége a segélyt úgy eloszlani. hogy 
a lehető legmagasabb, de mindenesetre egyenlő kiegé­
szítést eszközölje. Nem szabad tehát például egy tOO 
korona jövedelmű le késznek 600 korona segélyt adni 
akkor, amidőn egv éppen ilyen, vagv kisebb jöve­
delmű lelkészeinek csak 400 vagy 200 korona se­
gélyt ad. Ha igy áll a dolog — pedig biztos tudomá­
sunk szerint igy áll — akkor ezen okvetlenül változ­
tatni kell. Azért vannak a lelkészeti jövedelmi össze­
írások, hogy ezek alapján történjenek a segélyezések, 
s a kuhu zminÍ8zter nem azért bista a lelte ízesítése­
ket az egyházmegyei hatóságokra, hogy ezek saját 
gusztusuk, privát szimpátiájuk vagy bármi más motí­
vum alapján eszközül'ék a ^elterjesztéseket, de 
azért, hogy megmutassa az aggályoskodókunk. hogy 
a segélyezésért nem kívánja cserébe a papsag poli­
tikai lüggetlenségét.

Annak idején a kathoiikus sajtó volt az, amely 
élénkén követelte, hogy a minisztertől teljesen füg­
getlenül osztassanak ki az államsegélyek s a jelek 
már is arra mutatnak, hogv a papság szívesebben 
venné a miniszter által való utalványozást, mert a 
görög-kathoiikus eg\ h :iz megy ékben ahol sok rokoni

I

amelyből egy szót so értettem. Kértem, hogy Írja 
le nekem a lépéseket, az összes mozdulatokat és 
állásokat. He belezavarodott és öreg életepárjához 
fordult, aki csöndesen és komolyan hallgatta.

— Eliso, akarod? Mondd, akarod? Olyan 
kedves vagy. Akarod, hogy megmutassuk ennek 
az urnák, milyen volt az a menüett?

A kis öreg hölgy aggodalmasan nézett kö­
rül és a nélkül, hogy csak egyotlen szót is szóit 
volna, fölkelt és szembe állott a férjével.

Sohasem fogom elfelejteni, amit ezután lát­
tam. Gyermekes gráciával ide-oda léptek, ringot- 
tak, meghajoltak, guggoltak, akár két felhúzott 
öreg bábu, amelyet az idő megviselt.

Egyetlen mozdulatukat sem szalasztottam el. 
Szivem elérzékenyedett azoktól a rendkívüli be­
nyomásoktól, lelkemro mélabus érzés szállott. 
Tragikus és egyszersmind komikus jelenőt vonult 
el szemem előtt, egy köd fátyol kép a múlt szá­
zadból. Kacagni akartam és sírnom kellett.

Egyszer csak megái Lak, a táncnak vége volt. 
A következő pillanatban egymásra néztek, egy­
másra borultak és zokogtak.

Három nappal később elutaztam. Soha többé, 
nem láttám őket viszont. Mikor két év múltán 
Párisba érkeztem, akkorra a faiskolát kiirtották. Mi 
lett abból a két emberből a múlt o kertje nélkül, 
hogy nem járhatták megszámlálhatatlan utait, 
nyesett ösvényeit? Meghaltak-e? Mint remény­
telen száműzettek tévelyegnok az uj ültetvények 
között? Vagy fantasztikus menüettet járnak hold­
világnál, mint vidám kísértetek a sírok között?

A rájuk való visszaemlékezés üldöz, gyötör 
és mint mély fájdalom emészt. Miért? Nem 
tudom.

Talán nevetségesnek fogják tartani.

i

összeköttetés van. a prolekoió bizony-bizony sokszor 
nyilvánul meg hol itt — hol ott.

Nem vádolunk senkit, aki nem hibás, no vegye 
magára, de annyit kényte enek vagyunk konstatálni, 
hogv a munkácsi egyházmegyében az államsegély 
elosztása körül helytelen eljárások mutatkoznak 
amelyek okvetlenül orvoslást igényelnek. — Mórt 
akkor, amidőn ezen egyházmegye 124 400 ko­
rona segélyt kapott (1900-ra) s az 1200 koro­
nás kiegészítésig csak 97.465 korona kívántatik 
s mégis igen sok lelkésznek jövedelmét 1000 koro­
nára sem egészítették ki, ez az eljárás eklatánsán 
bizonyítja, hogy itt némelyek kivételes kedvezmé­
nyekben részesittetnek. Ennek azonban a íelterioszté- 
seket eszközlő egyházi hatóság az oka. Kívánatos 
lenne ha a miniszter botekintést tenne az összeírá­
sokba s meggyőződést szerezve e sérelem valóságá­
ról, megadná az orvoslást a megrövidített papoknak. 
Hisz ha van fedezet — pedig van — akkor juttassák 
ki mindenkinek az 1200 koronát, nem egyeseknek 
12C0 koronán felül, inasoknak lOüO-ig sem. Nagy 
érdeklődéssel tekint az egyházmegyei papság az ez 
évi segélyek kiosztása elé s, mint halljuk, a sérelmet 
szenvedők a helytelen elosztás esetén a kultusz­
minisztériumnál, esetleg a képviselőháznál lógnak 
megfelelő orvoslást keresni.

Torontáli állapotok. A belügyminiszter tudva­
levőleg Kaffka László osztálytanácsost küldte ki a 
megyei közigazgatás megvizsgálására. Kaffka és a 
vezetése alatt álló bizottság a megye tizenhárom járása 
közül eddig tizenegyet vizsgált meg és a vizsgálat 
eredménye az, hogy Kajtár Jenő alibunári főszolga­
bírót leliüggcsztetto hivatalától. A ieliüggesztés előz­
ményeit a következőkben ad,a elő egy lélhivatalos 
távirat:

Kaffka László osztálytanácsos Ka/tár Jenő alibu­
nári főszolgabíró hivatalát megvizsgálván mindent 
látszólag a legnagyobb rendben talált. Mielőtt a vizs­
gálatot befejezte volna, kérte a lőszolgabirót, hogy 
nnut a járási uti-bizottság törvényszunnti elnöke 
mutassa elő az utipénztárt. Kajtár Jenő főszolga­
bíró erro azt állította, hogy ő a járási utipónz- 
tárt olyképpen kezeli hogy a fölösleges ös re ­
geket az alibunári takarékpénztárban gyümölcsö­
ző lég elhelyezi s felmutatott Kaffka Lászió osztá.v- 
tauácsosuak egy k ö n y v ü l  vonatot, mely szerint 14.160 
korona vau az alibunári takarékpénztárban az úti- 
pénztár javára elhelyezve. Kaffka László tejes meg­
elégedését nyilvánította a tapasztaltak fölött és e távo­
zott és vizsgálni kezdte Jhfcwnar nagykő: ség közigaz­
gatását Eközben még aznap este egy anonim leve et 
kapott, melyben az anonim levélíró figyelmezteti az 
osztálytanácsost, vizsgálja még egvszer lö.ül a járási 
utipénztárt, mert abban hiánynak kell lenni és nagy­
mérvű szabáfytalanságuak kell fennforogni. Kaffka 
László erre elhivatta az alibunári takarékpénztár igaz­
gatóját, Tolvéth Rezsőt és kérdezte ót, vájjon az 
utipénztár részére elhelyezett 14.000 koronáról ki­
állított könvvkivonat a takarékpénztár üzleti köny­
veivel megegyezik-e. Tolvéth Rezső azt állította 
hogy igen De midőn Kaffka László ót fel­
hívta arra, ncgy a pénzt azonnal szállítsa be. ingadozni 
kezdett, míg végre bevallotta, hogy a 14 0 0 koronáról 
kiállított Könvvkivonat nem fe.cl meg a valóságnak éa 
csak SUUO korona vau a takarékpénztárban elhelyezve. 
Ennek következtében a miniszteri biztos látván, hogy 
6000 korona hiány van rögtön táviratilag felfüggesz­
tette Kajtár Jenő lőszolgabirót hivatalától, aki erre 
elutazott. Jelenleg ismeretien helyen tartózkodik és 
ma öngyilkosságáról iskeringtek hírek Nagy-Becskerek 
váró. .bán bár ezek eddig még megerősítve nincse­
nek. A vizsga at erre az alibunári járási főfalaiban 
u,ból felvétetett és most már az utipénztár egyéti 
kisebb té eleire is kiterjesztetett. Hir szerint most már 
a bevé'.e.i és kiadási tételek egyéb részeiben is sza­
bálytalanságokat észlelt az osztálytanácsos.

Tegnap tartották a megyei bizottsági tagok ér­
tekezletüket, amelyen Rónay Jenő főispán elnökö t. 
Ezen az értekezleten dr. Tifrady Imre felszólalt és 
kiíejtette annak szükségét, hogy mintán a Kaffka Lás: ló 
miniszteri tanácsos vezetése alatt álló miniszteri bi­
zottság a Lfolyt két hót alatt már húrom iőszolga- 
bírót függesztett fel és nagymérvű rendetlenséget 
tapasztó’’, a megye közigazgatásában, a megyei köz­
gyűlés a tisztu itást függeszsze lel. Ez ügyben egyéb­
ként Széli Kálmán miniszterelnökhöz sürgönyt me­
nesztettek, amelyben kifejtik, hogy arra való tokin­
tettel, hogy a megválasztás alá kerülő tisztviselők 
egy része legyelmi vizsgálat alatt áll, a megejtendő 
megyei tisztujitást a kiküldött bizottság eljárásának 
bcxejezéséig táviratilag halasztassa el. Az elnöklő fő­
ispán hatarozatilag kimondotta, hogy az értekezlet a 
mai közgyülésro bizza annak eldöntését, hogy a tiszt- 
ujitást megtartja vagy elhalasztja-e.

Ma reggel kezdődött a iisztujüó közgyűlés nagy­
fokú izgatottság közepette, és a kövotkoző eredmény­
nyel végződött: Alispánnak egyhangúlag Delimanics 
Lajos az eddigi alispán választatott meg, főjegyzőnek 
dr. yincehidy Ernő, aki a megye hivatalos jelöltjével, 
dr. Riesz Jakabbal szemben az ellenzék szavazatai 
segítségével választatott meg, árvaszóki elnökké 
dr. Mih&jlovict Udön, eddigi elnök, főügyészszé 
Poroszkay Béla, az eddigi főügyész egyhangúlag. 
Nagy-ki ki ndai főszolgabíró lelt 'lelecsky Kristóf, 
török-becsei lőbiró Horváth Zoltán, központi főbíró 
Dániel Fcieuo móJosi főbíró Steinbach Antal, bánlaki 
xŐbiró báró líauser Károly, antallalvi lőbiró Lovizer 
Károly, zsombolyai lőbiró Foris József, nagy-szent-
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miklósi főbíró H aify  Károiy, török-kauizsai főbíró 
Mtá# Emil, perjámosi iőbiró Gyerlyánfly Dénes, 
pancsovai iőbiró dr. Qyartyinffy Jenő és alibunári fő­
bíró Badwict MiklÓB.

Peres mandátumok.
B ad& pest decem bor 16.

A Kúrián ma nagyon érdekes petíciót tárgyal­
lak: a vcrbői magyar választóknak Valasek János 
pánszláv képviselő mandátuma ellen beadott petícióját, 
érdekes volt a tárgyalás azért, mert a választás óta 
e'.óször vallott szint nyilvánosan a tót nemzetiségi 
párt, lóvén a választás védője ennek a pártnak egyik 
korifeusa.

A kőpviselőháx ötödik bíráló-bizottsága is el 
volt foglalva ma: a diósadi panasz tárgyalását 
iolytatta.

Tudósításunk a következő:

(A verbói petíció.)
A királyi Kúria ma a verbói választás ellen bo- 

adott petíciót tárgyalta. Verbón az októbor hónap 2-án 
megtartott képviselőválasztáson a nemzetiségi Yalasek 
Jánost választották meg 23 szavazattöbbséggel Su- 
lyovszky Gusztáv szabadolvü és Chvalxbogovszky Sándor 
néppárti jelölt ellenében. A választást Hazenberg Ká­
roly és társai az 1899. XV. törvénycikk 7. és 8. pont- 
iái alapján támadták meg. A Kúrián a kérvényezőket 
dr. Darányi Gyula, a megtámadott képviselőt dr. Fajnor 
István szemezi ügyvéd kópvisolte.

A tanács elnöke, l'aiss Andor fölszólította a vá­
lasztást védő ügyvédet, hogy ha netalán alaki kifogá­
sai volnának, terjeszsze elő azokat.

Dr. lapiornak az a kiiogása hogy a kérvénye­
zők nem csatolták a bizonyiió okiratokat a petí­
cióhoz.

Dr. Darányi: Ez nem alaki kifogás, hanem az 
ügy meritumára tartozik.

A Kúria Fajnor kifogását alaptalannak találta s 
megindította az érdemleges tárgyalást.

Dr. Dárdait Gyula a petíció niegok olásában azt 
mondia. hogy a három érvénytelenségi ok közül, 
melyeket a kérvényezők fölhoznak, egy is elégséges 
arra. hogv Válások képviselőt erkölcsileg diskvali- 
likál a a képviselői adásra. Yalasek községről*községre 
járt tót választó-hadával s lazított a magyar haza, a 
kormány és a magyar tisztviselő-kar ellen. Lázitó 
körut’ában kiszállt Krnkovánban, a pánszlávizmus fő­
fészkében, ahol egyebek közt ezt mondta:

— A tnagyarok menjenek Azsiaba, oda, ahonnan 
jöttek. Itt pedig minden úgy legyen, mint roll ezer eszten­
dővel ezelőtt.

Es ebben a kortesbeszédében, melyet tót nyel­
ven mondott, a mag’, arra nem az uher, hanem a ma­
gyarságot megcsuloló madár kifejezést használta. A 
kérvényezők képviselőié tanukra hivatkozik, akik az 
izgatást bizonyítani tudják, s egyúttal bejelenti, hogy 
Valasek ellen a nyitrai törvényszéknél már megindí­
tották izgatásért a büníenyitő visgálatot.

Egy másik kortesbeszédébeu a képvise ő ezt 
mondta *

— A tót gyermekek a magyar iskolában el-
butulnak.

Nyomós dokumentuma az izgatásnak egy bro­
súra. melyet Valasek a választás ide ében a hívei 
közt terjesztett. Ez a nyomtatvány fölmagnsztaija a 
-laticát s a zniói és a luröc-szeutinártoni gimnáziu­
mokat. meiveket a kormány kazafiatlau tendenciájuk 
miatt föloszlatott.

Érvénytelennek tarka Darányi a választást azért 
is. mert a választók nagyrésze hallatlan erőszakosko­
dás és terrorizmus miatt nem mert szavazni. Miaván 
pé d;;ul Zeman István és Kutda János hírhedt pán- 
>d;-.v agitátorok mincenkit a j von veréssel íenvegettek, 
aki az ellenjelöltre mer szavazni. Tetőpontját érte el 
a terrorizmus a választás napún, amikor a szabad- 
J v>é rti válás; tő-kat kővel dobállak mcj s nem 
bocá.v.ották őket a választás színbe vére. Darányi vé- 
pil arra kén a Kúriát, hogv rendelje el a löísorolt 
vad'.k’-.i nézve a bizonyítást s annak utána mondja 
ki érvénytelennek a verbói választást.

f r István a választás védője, azt mondja, 
Tv^ny minden betű o távol áll az igazság-

• \alasek a tót nemzetiségi párt programra javai 
i'-pett föl. melynek első pontja igy szól:

. Valljuk magvar Lazánk függetlenségét, egysé- 
- és osztatlanságát-

Ebbe a programmba. úgymond, nem fér bele az 
w A 3* ,ne ŷel a petíció Yalaseknek iraputál. Krako- 

mclv állítólag a pánszláv izgatás lőiészke, Va-
‘•>ek egyetlen egy szavazatot sem kapott. Fölolvasta 
tik * ' ‘ polgárnak a nyilatkozatát. Ez k kijelen-

“°-rV valótlan az, hogy Valasek a magyar bnza 
‘ en izgatott volna, vagy hogy azt mondta vo'na. 
nr a ün’-.Var°k  menjenek vissza Ázsiába. Valasek 
P G;r ,n>nl izédénél, úgymond a védő. mindig jelen 
, a hatóság valamely képviselő e s ha az valami 
‘•Ogasolni valót talá t volna a beszéden, bizonyára 

fflton1!? V° Ua •'kes bt‘b'wn a löljclentést. Nem iz- 
L ,;1 ür®*ován és Miaván sem, amire nézve szintén 

wjeszti ellenbizonvitékuit.
oif.,, ílr‘ y j,ircinkl Gyula viszonválaszában néhány 

lta előadottakra. ’ -
no > becsato ására nem . ad semmit. Tudja,
beí?'. n Ileil,ze,’s^ *  agitátoroknak két.éle progruium-
012,..'.̂  Utc Vnn: egyet elmondanak, a másikat pedig 
ba ' éppen nyújtják bo a törvén».? éknél ha
len y , Jauada  hogy a főszolgabíró jelen
ju,j 0 na a hrakovan* progrummbeszéduéi. F t  be 

a bizonyítani, valamint azt is, hogy Valasek u-

dott arról a röpiratról és annak terjesztéséről, amit & 
kérvényezők inkrimináltak.

Ür. Fajnor feleletében izgatott hangon kezd be­
szélni, mire az elnök figyelmeztette, hogy tisztán a 
tárgynál maradjon. A szónok tiltakozik az ellen, hogy 
két beszédet is tartottak volna kéznél. Ez gyanúsí­
tás, sőt rágalmazás. Az egész tót nép nevében ti.ta- 
ko ik o leitevés ellen. Félórai beszédét az elnök foly­
tonos közbeszólásokkal és figyelmeztetésekből szakí­
totta félbe.

A Kúria fél 3 órakor hirdette ki határozatát, 
amelylyel elrendeli a bizonyítást az 1901. szeptember 
17-én Krakovánban tartott programmbeszéd e pasz- 
szusára: „Menjenek a magyarok vissza Ázsiába, le­
gyen itten minden úgy, mint volt ezer esztendővel 
ezelőtt.“ A bizonyítási eljárást elrendelték úgy a kér­
vényezőknek, mint a védelemnek e passzus ügyében 
bejelentett tanúira nézve. A vizsgálattal a pozsonyi kir. 
táblát bízták meg.

(A diósadi panasz.)
A képviselőház ötödik birálő-bizottsága ma dél­

előtt kileno órakor Münnich Aurél elnöklésével foly­
tatta a diósadi választás ellen beadott panasz tár­
gyalását. A választás védelmére megjelentek a Gabányi- 
pártból Szentkirályi Zoltán római katholikus lelkész és 
Bálint Péter választók.

Dr. Nagy Dezső, a panaszlók képviselője, indo­
kolja a házszabályok 71. tj-ának a), c) és d) pontjaira 
(passzív választókópesség hiánya, megfélemlítés és 
erőszak és végül a választási törvénybe ütköző rend­
ellenességek) alapított panaszt. Hangsúlyozza a bíráló­
bizottság hatáskörének zsüriszerü jellegét annak a 
kérdésnek a megítélésében, vaijon a leihozott tény­
körülmények mennyibon birnak döntő befolyással a 
választás eredményére.

Az egész választás nem volt egyéb, mint a 
visszaélések végtelen sorozata, ami természetes is, 
mert különben nem lett volna Gabányi megválaszt­
ható éppen Sámuel Lázárral szemben aki valósággal 
atvja volt a kerületének s akivel szemben Kossuth 
Ferenc sem látta szükségesnek oilonjelölt állítását. Az 
egész dolognak spintus rectora Szentkirályi Zoltán 
római katholikus lelkész volt, aki katholikus vallási 
szempontokat óhajtott érvénvre juttatni egy jóformán 
tisztára református kerületben és aki nagynehezen 
szeptember hó 24-ikére szerzett jelöltet Gabányi 
Miklós személyében, akit azon a vidéken senki 
sem ismert és akit az országban is bizonyára 
alig ismernek. Megindult tehát az agitáció a zsidó 
Sámuel Lázárral szemben az „Lsd a zsidótl* elég 
közkeletű jelszóval; s hogy az izgatás, amelyet a 
nagymérvű pálinkaosztogatás fokozott, mennyire lék- 
telen volt, bizonyítja az, hogy a kálvinista magyarság 
között is, amely pedig a zsjddgvüiölet iránt nem igen 
fogékony, talajt kerített magának elannyira, hogy 
Sámuel Lázár választóit egyenesen leöléssel fenyeget­
ték, ha rá mernének szavazni. A Gabánvi-párt nagy 
táborra szaporodott nemválasztókka*, kik kövekkel 
dobálták a Sámuel-pártiakat. Py körülmények között 
a Sámuel-párt még bizalmi férfiakat sem állíthatott, 
azonossági tanukról meg éppen nem lehetett szó.

Pc igy is kétségednek látszott a győzelem 
Szentkirályi elölt; ezért a legnagyobb mértékben 
folytattatta az izgatást, ékteleu lármázással, kövek 
hajigálásával, verekedések leiidézésével stb. Ez alka­
lommal Bartha Gergely választót holtra verték. Köze­
ledett az este, ami csak növelte a zűrzavart s a 
Sámuel-pártnak, amelynek nem volt szabad a vissza­
élésnek még csak legtávolabbi gyanújára sem alkalmat 
szolgáltatni, minden bátorsága mellett is szerfelett 
iieh“z volt a helyzete. Ezért keresték a Sámuel-párt 
vezéríérfiai a megoldást a jelö.t visszalépésében, u 
mire a jelölt közérdekből készséggé, vállalkozott. így 
vette el Gabányi, az est leple ala't, bűnben született 
mandátumát Sámuel Lázárnak kényte'enségból történt 
visszalépése a választás megtámadhatósága szempont­
jából annál kevésbé bir jelentőséggel, mert hiszen itt 
a vá asztóknak joga szenvedett nagy sérelmet; a 
váiaszfopo'gárok maguk kérik a mandátum megsem­
misítését.

Bródy Lajos ügyvéd, Gabányi Miklós képviselő 
megbízottja, szólal lel ezután. Nem olyan fekete az 
ördög, mint amilyennek festik. Gabányi Miklós szat- 
mármegyei régi nemesi család sarja s a szatmár- 
ineg.vei Szamos-tíódog Község választói névjegyzékébe 
fel van véve amit okiratilag igazol. Kossuth Ferenc 
c ak annyit mondott a függetlenségi választók kérdé­
sére, hogy „eddige ó jelölt inég nincs*. Az esetei 
egyébiránt röviden lehet végezni. Dr. Sámuel Lázár a 
jelöltségtói visszalépett és igy mi köze sincs többé a 
vá asztashoz. Csak óvatosságból terjeszkedik tehát ki 
a panasz további részeire. Sámuel Lázárt még a saját 
emberei sem igen akarták, mert az írásbeli aján­
lásban még bizalmi lérfiakró! sem gondoskodtak. A 
választás általában csendben folyt le; rendzavarás 
nem igen volt. Erre nézve közigazgatási hatóságok 
jelentésolt olvassa fel. A lövés nem bír jelen­
tőséggel, mert ez már a nyomosat soráu puszta 
kihágássá minősült. Bartha Gergely megverése, aki 
utóbb a kórházban meghalt, színién nem bir pontos­
sággal, mert egy részeg emberről van szó. uki az el­
lenpárt iukat ingerelvén, meg rúgták, mire eltávozott s 
bizonyára csak eltávozása után verhette meg úgy va­
lami régi haragosa, hogy ennek következtében meg­
halt Megiélemntésre ok már azért sem lehetett, mert 
erre alkalmas eszközök, legyverek, botok stb. hiá­
nyoztak. Kéri a panasz elutasítását és Gabányi Mik­
lós megválasztásának igazolását A vi.sgálat elrende­
lése esetére harminchat tanút jelent be a panasz állí­
tásainak cáfolatáu'.

Szentkirályi ZoHán nyilatkozik ezután a Gubányi- 
párti választók nevében. A panasz elutasítását kéri 
már csak azért is, mert az ellenjelölt visszalépése 
folytán egyhangú választásról van szó.

Dr. Münnich Aurél elnök az ülést öt percre fel­
függeszti.

Szünet után
Dr. Nagy Dezső felelt Szentkirályi szavaira, 

azután az ellenbizonyitékokra teszi meg észrevé­
teleit. A Kzolgabirói jelentések maguk is igazolják 
a terrorizmust. A vizsgálat elől nem olzárkózni kel­
lene, hanem inkább a lüggetlenségi pártnak a maga 
érdekében is kérnie kellene a vizsgálat elrendelését, 
amelyet szóló az igazság nevében kér.

Dr. Bródy Lajos, a megválasztott képviselő meg­
bízottja, a nyújtott bizonyítékok alapján ismételve til­
takozik a terrorizmus vad a ellen.

Szentkirályi Zoltán a panaszban felhozott tények­
ben az eddigiek után sem lát elogendő alapot arra, 
hogy a terrorizmus bizonyítható legyen. Különben 
is, amely nyilatkozatot a panaszlók közjegyzőileg hi­
telesíttettek is, ott is az aláírásnál a közjegyző jelen 
sem volt. . .

Münnich Aurél elnök figyelmezteti a szólót, hogy 
a közjegyző közhitelességü személy lévén, közjegyző 
ellen ilyen súlyos vádat ne emeljen.

Szentkirályi Zoltán nem akarta a közjegyzőt vá­
dolni. Visszautasítja újból is azt a íöltevóst, mintha ő 
képes lett volna törvénve lenesen izgatni.

Elnök ezután lelhivja a bíráló-bizottság tagjait, 
hogy esetleg a leiekhez kérdéseket intézzenek.

lssekutz Győző: Van-e panaszlóknak észrevéte­
lük a megválasztott képviselő passzív va.asztási jogát 
igazoló bizonyítványra?

Dr. Nagy Dezső: NincsI
lssekutz Győző: Sámuel Lázár személve e.len 

közvetlen erőszak vagy fenyegetés alka maztatott-e ?
Dr. Nagy Dezső : Nem!
Barabás Béla: A panasz említi, hogy a válasz­

tás színhelyén is történtek visszaélések. Tett-e valaki 
emiatt panaszt a választási elnöknél, vagy van-e erről 
jegyzőkönyv felvevő és miiéle intézkedések történtek 
e tárgyban a választási elnök részéről?

Dr. Nagy Dezső : A választási elnöknek és az 
egész választási magisztrátusnak vost tudomása a 
helyszínén folyt visszaélésekről és különösen arról a 
lenyogető magatartásról, amelyet a Gabányi-párt ta­
núsított. Panasz nem történt, "do a vizsgálat hivatva 
lesz a tényeket megállapítani.

Késő délután hirdette ki Münnich Aurél elnök 
az Ítéletet Eszerint a bizottság nem tartotta elegen­
dőnek azt a tényt, hogy Sámuel Lázár a választás 
előtt visszalépett, arra. hogy Gabányi Miklóst igazolják. 
Szótöbbséggel elhatározta, hogy a házszabályok 62-ik 
szakaszának alapján elrendeli a vizsgálatot. A vizsgálat 
vezetésével lssekutz Győző képviselőt bízta meg.

(Petíciók tárgyaló-napjai.)
A Kúria holnap, kedden tárgyalja a Makkai Z&ig- 

mond mandátuma ellen beadott petíciót
A II. vaasztási tanács a Bodoky Zoltán gyulai 

képviselő ellen beadott petíció tárgyalását 1902. április 
1-ére tűzte ki. Az olső választási tanács ma tűzte ki 
az uto’só petíció tárgyalásának határnapját. E petíciót 

, Sacelláry György doroghi képviselő mandátuma ellen
1 adták be s 1902. február 24-én fogják tárgyaink

A magyar-igeni választás.
ZalatnA, december 16.

Dr. JYenter Gyula, a magyar-igeni kerület or­
szággyűlési képviselője választói körébe érkezett, hogy 
közölje velük a mandátum lemondásáról való elhatá­
rozását. Kíséretében voilak Barcsay Domokos, báró 
Fexlitzsch Artúr, Horánszky Lajos, Pildner Ferenc, 
Szőts Pál és Töröli Bertalan országgyűlési képviselők 
és Adorján Sándor szerkesztő. A választók nagy cso­
portokban már Sdrdon és Magyar-Igenben várták 
Wernert, akit mozsárlövésekkel és viharos éljenzéssel 
fogadtak. Zalatnán nagy tömeg, köztük a város elő­
kelő höigyközönsége gyűlt egybe a képviselő fogadá­
sára, akit megérkezésekor a zene hangjai után Molnár 
lőerdész üdvözölt, mire Wemer meghatottan válaszolt. 
Bevonulás után a Polgári Kör zsúfolásig megtelt 
nagytermében Wemer hosszabb beszédben lejtette ki 
elhatározását.

A bevezető részben finom iróniával ismertetési 
megválasztatása körülményeit, fényes és becsületes 
győzelmének tanulságait, ellentele küzdő-módjának 
elítélendő voltát, aztáu rátér arra a végzetes vé­
letlenre. amelynél lógva neve kimaradt a választók 
névjegyzékéből, elbeszéli lemondása okait. Költői szép­
ségekben gazdag bevezetése során elmond egyet- 
mast ama viszonyról, amely őt kerületéhez lüzi s 
amely Jelki viszony bensőségét nem bonthatta meg 
ellentelének semminemű intrigája. amely amúgy is 
hátrafelé sült el. A tiszta választásokról emlékezik 
meg aztán s azt mond a, hogy szigorú törvényt 
hoztunk n választások tisztaságának és szabadsá­
gának biztosítására. E törvényt a kormány és a 
hatóságok a leglelkiismeretesebben megtartották. 
Széli Kálmánnak dicsőségére szolgál, hogy mind­
abban, ami tőle függött, mindabban, ami az Ó 
belügyminiszteri hatáskörébe tartozott, az alkot­
mányos küzdelem szabadságának hitét a nemzetnek 
visszaadta. Hogy történt mégis, hotry a szigorú tőid 
vény oltalma alá helyezett választásokon a kerületek 
megrohauásának a kerületek kisa átitásának a kerü­
letek egyszerű megvásárlásának igen szemérmetlen 
eseteit láttuk ? Hogv a kúriai biráskodásró szóló tör­
vény, a helyett, hogv kezén-lábán megkötözte volna 
a jogosulatlan, tolakodó politikai becsvágyat, néhol 
még jobban nekiszabaditotta a kerületeknek ?

Kitér aziáa gróí Wass Béla annak idején nagy 
feltűnést keltett indítványára, amely szerint erdélyi
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kerületekből csak erdélyi születésű képviselők küldes­
senek a parlamentbe.

Voltak, akik szükkeblüséget, a kerületek követ­
küldési jogának megszorítását látták benne. Pedig 
gról Wass Béta indítványát hazafias előrelátás su- 
galta. Elejét akarta venni az erdélyi kerületek azon 
gyűlöletes megróhanásának, melynek gyökerei 
yö-iki választásoknál sokkal messzebb időre nyúlnak 
vissza s amelyről az indítványozó megérezte, hogy a 
kúriai bíráskodásról szóló törvény annak veszedelmét 
aligha lógja csökkenteni.

Megalkudni nem tudó, szigorú politikai erköl­
csökre mindenütt szükség v a n ; de sehol sem inkább, 
mint a nemzeti politika csatatéréin. Erdélyben a há­
zak, a városok, a lalvak kicsinyek, kicsiny az embe­
rek vagyona és igénye is. Levegője tiszta, tiszták 
erkölcsei. S mint bányái kövében, mintfolyói vizében 
a nemes érc: az emberek szivében is nemes érzések, 
egyszerű erkölcsök drágakövei lénylenek. Ezek da­
cára a szegény, löldhözragadt Erdély alkalmas hely a 
hasznos vállalatokra induló pénz befogadására. A. 
pénzt, mig maga gyarapszik s hasznos üzleteket csi­
nál, a nép anyagi jólétét is előmozdítja: tárt karokkal 
logadiuk. sőt magunkhoz beódesgetjük. De a pénzt, 
amely politikai és társadalmi erkölcseink megmérge- 
zését tűzi ki célul, amely a jellemnek s a szívnek 
megrontására tör, kihajtjuk ez országrészből, ahol a 
közerköícsök megromlása nemcsak társadalmi sze­
rencsétlenség volna, hanem Erdély hagyományos, 
nehéz időkben is biven megőrzött politikai súlyának 
s igy nemzeti ügyünknek komolv veszedelme.

Nekünk a reánk kény szeri tett választási harcban 
kettős feladatunk van. Együk az. hogy a tiszta, ideá­
lis, a visszaélések minden nemétől ment választásnak 
ragyogó példáját nyújtsuk ezúttal is, mint ahogy nyúj­
tottuk'októberben.

De van más feladatunk is: élesen szemmel tar­
tani az ellenpárt lappangó hadimozdulatait, a pénznek 
titkos földalatti, vakondak munkáját.

Végül kitartásra buzdítja híveit, hogy a győze­
lem újból oly nagyszabású és léuyes legyen, mint 
aminő volt az első választásnál.

A beszédet gyakran szakította félbe a hallgató­
ság zajos, lelkes éljenzése, végeztével pedig Olberg 
bányakapitány újból lelajánlotta a választók nevében 
"Wernernek a kerület mandátumát. A megjelent or­
szággyűlési képviselők nevében báró Feilitzsch Artur 
lelkes beszédben kitartásra buzdította a polgárokat 
Majd felolvasták a Budapestről érkezett következő 
táviratot:

Programmbeszéded alkalmából szívből üd­
vözlünk. Megválasztásodat melegen óhajtjuk. 
G romon Dezső, Horánszky Nándor, Danid Gábor, 
Flobusiczky János, Fycgrc László, Pap Géza, 
Hertelendy L ászló . László M ihály, Iiosenberg Gyula, 
Ebergényi Sándor. Vészi József. Xubinyi óéza. 
Sréter Aliréd, Salamon Géza. erőt Serényi Béla.

Werner Gyula tiszteletére este nagy lakomát ren­
deztek a kaszinóban, ahol a polgárság sziue-java, 
Zalatna összes választói megje entek, mig a mellék­
termekben hölgyek .oglaltak helyet.

A sikerült lakomán óriás lelkesedést keltett Széli 
Kálmán miniszterelnökhöz, Lukács László pénzügymi­
niszterhez. báró Poámaniczky Frigyeshez és a vár­
megye főispánjához intézett táviratok ielo-vasása. Dr. 
Werner G ula a kíséretében leutazott országgyűlési 
képviselőkkel együtt ma Budapestre utazott.

K Ü LFÖ L D .
Koerber az alkotmánykérdésröl. Az osz­

trák miniszterelnök ma, Bareutherék interpellá­
ciójára válaszolva, nyilatkozott n képviselőházban 
arra a múltkori kijelentésére vonatkozólag,amely­
ből azt a következtetést vonták le, hogy a kor­
mány el van szánva az alkotmány-csínyre, vagy 
legalább fenyegetőzik vele. Koerber egyáltalában 
nem ment belő a kérdésbe, nevezetesen pedig 
visszautasította a kérdésnek azt a részét, amely 
azt firtatta, hogy a miniszterelnök a korona bele­
egyezésével tette-o 9-iki kijelentését. Egy szóval, 
az alkotmánykérdes ott van, ahol a famózus ki­
jelentés napján volt, s intenzitásban csak még 
nyert Koerbernek azzal a inai kijelentésével, hogy 
ő akkor a helyzet egész komolyságát tárta fel. 
Koerber mai nyilatkozata igy  hangzik:

Tisztelt ház! Bareutber és Schalk képviselő 
urak és társaik a tisztelt ház 14-iki ülésében uzt 
a kérdést intézték hozzám, hogy először is igaz-o. 
hogy a korona egy általuk említett nyilatkozatot 
tett és igaz-e az a híresztelés, hogy az alkot­
mány felfüggesztésére minden elő van készítve, 
másodszor, hogy a kép viselő ház ö-iki ülésében 
tett nyilatkozatomat a korona hozzájárulásával 
tettem-e. Válaszul mindenekelőtt meg ko.1 jegyez­
nem mind a két kérdésre nézve, hogy az összes 
alkotmányos elvek szerint, amelyeket különben 
az interpelláló urak oly nyomatékosan vallanak, 
ki van zárva, hogy a koronát belevonjuk a vi­
tába. (Helyeslés) Én mint miniszterelnök termé­
szetesen legkevésbé jogok ehhez segédkezet 
nyújtani. Az első kérdés második részét illető­
leg az a nézetem, hogy ilyen fontos kér­
déseknek megbízható alapjoknak kell lenni, hogy 
itt a házban tárgyaihatók legyenek. Ha a kor-

máuy minden híresztelést meg akarna cáfolni, — 
amit már azért sem tehet, mert nem jut a fülébe 
minden híresztelés, igy például a szóban forgó 
sem jutott, — akkor külöuösen nekem, mint a 
kormány politikája vezetőjének kevés időm ma­
radna arra, hogy sok más, talán kissé fontosabb 
feladataimmal foglalkozzam. (Derültség és helyes­
lés.) A bevezető szavaimmal redukált második 
kérdésre az a válaszom, hogy legutóbbi beszé­
demben, úgy hiszem, a valóságnak megfelelő képét 
nyújtottam a helyzetnek és nyíltan, tartózkodás nélkül 
feltártam a helyzet egész komolyságát. Ez köteles­
ségem volt és mindenkor elvállalom érte a teljes 
felelősséget. (Élénk helyeslés.)

B é o s , december 16.
A képviselőház ma folytatta a mezőgazdasági 

szövetkezetekről szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalását. A 3. és 4. §§-at lényegileg a bizottság szö­
vegezésében elfogadták. A kisebbségi indítványt elve­
tették, mig Grabmayer módositványait elfogadták. 
Ezután jelentéktelen módosításokkal elfogadták az 5—8. 
§§-at is, valamint a 9—12. §§-at a bizottság szöve­
gezésében.

A z olasz királyi pár látogatásai. Viktor 
Emánuel király és felesége, mint Kómából jelen­
tik, nemsokára megkezdi látogatásait az európai 
udvaroknál. A z olasz királyi pár első útja a cárhoz 
vezet, a második látogatás Vilmos császárnak szól. 
Egyelőre még függő kérdés, vájjon az olasz ki­
rályi pár Becsbe ellátoyat-e f  Ferenc József király 
ugyanis még máig sem viszonozta Umberto ki­
rály látogatását Kómában. Mint értesülünk, ez az 
ügy most tárgyalásban van a két udvar közt.

A z uj német vámtarifa. Berlinből táv-
iratozzák: A birodalomgyülés bizottsága 1902. 
január 9-ikén megkezdi a vámtarifa tárgyalását. 
A bizottság egyelőre azonban érdemben nem fog­
lalkozik a javaslattal, hanem csak a feldolgozandó 
anyaggal akar tisztába jutni s a munkabeosztás­
ban megállapodni. Politikai körökben kizártnak 
tartják, hogy a bizottság tárgyalásait május végo 
előtt befejezhetné. Azt hiszik, hogy a szövetséges 
államoknak egymásközti megállapodása folytán a 
rozs, zab és árpa minimális vámtétele 5 márka, a 
búzáé pedig 6 márka lesz.

A pápa a házasságról. Egy római távirat 
jelenti, hogy a pápa a mai konzisztóriumban 
nagy beszédet mondott, melynek tartalma a há­
zassági elválásra vonatkozó olasz törvényjavaslat- 
noz lüződik.

Kijelentette a pápa, hogy szívesen beszélt volna 
örvendetesebb dolgokról, de Jel ke l említenie a leg­
utóbbi keserűségeket, melyek közt életének utolsó 
évei letolvnak. A katholioizmns zavarásának különböző 
nemei vannak. Nem akar mindennel foglalkozni, ha­
nem arra szorítkozik, hogy egy ügyet érintsen, mely oda­
irányul, hogy a vallást és az erkölcsöket sértse és me y 
fölött nem lehet hallgatagon napirendre térni. A pápa 
ezután a házassági elválásról szóló törvényjavaslatról be­
szél, mely Olaszországban előkészítés alatt áll és azt 
mondja, hogyha az aggkornak még van tekintélye és 
a pápa szavának van valamelyes befolyása és ha 
atyai szeretető a közös haza iránt még ér valamit, 
akkor nemcsak intése, hanem kérése is azokhoz irányul, 
akik hivatva lesznek a törvén; re vonatkozólag szavazni. 
Tagadják meg hozzájárulásukat tekintettel arra, amit 
szent és drága hagyományként örököltek és gondolják 
meg, hogy a keresztények házassági kötelessége szent, 
személyes, felbonthatatlan és az isteni jogon alapuló. 
Soha emberi törvény nem fogja eltörölhetni ezt az 
isteni törvényt. A pápa ezután hosszasabban fejtegette 
a keresztény házasság szentségét és Jelbonthatatlan- 
ságát és kiemelte azokat a károkat, melyeket a csa­
lád és az emberi társadalom a házasságok fel­
bonthatósága által szenvedne. Minthogy egy állam 
hatalma benső ősszel üggésben van lakossága er­
kölcseinek tisztaságával és az erkölcsök romlása 
melett pusztulásnak néz elébe nyilvánvaló, hogy egy* 
ily intézkedés, mely nyilván a nép erkölcseinek romlá­
sára vezetne, mily köz- és magán szerencsétlenség 
volna. A pápa reméli azonban, hogy azok, akik a 
politikának szentelik magukat, nem fogják elzárni 
sziveiket atyáik vallása elől és nem fogják megtagadni 
azt az okosságot, mely minden olasz embernek ter­
mészetében van.

A  H altán sógora. Damad Mahmud basa. a 
szultán sógora ujtörök üze mekbe keveredett miért is 
sietve ott kellett hagynia Törökországot Sokfelé járt 
Európában, de mert n törökországi eseményeket figye­
lemmel akarta kísérni, legújabban Koriul an szállt 
meg. A török kormánynak kényelmetlen volt a szul­
tán rebellis sógorának közelsége miért is barátsá­
gosan felkérte a görög kormányt, hogy meneszsze né­
hány állomással tovább Mahmudot. Erre a görög kor- ,

mány kiutasító parancsot adott ki. Mint ma Athénból 
táviratozzak, Damad Mahmud basa Korfuból kérvényt 
intézett a görög kormányhoz, amelyben egészségi 
állapotára való tekintettel a kiutasító parancs visszavo­
nását kéri. Azt mondja a kérvényben, hogy vesebaj­
ban és rákszerü betegségben szenved, amely való. 
sziuülog nemsokára véget fog vetni életének.

A rg en tín a  és Chile v iszá lya . A Times je­
lenti Vfclparaisóból tegnapi kelettel: Chile azt 
jelenti Argentínának, hogy lemond arról a szán­
dékáról hogy a vitás területre vivő utakra hivat­
kozik korábbi birtokjogának bizonyítékául, viszont 
Argentína visszavonja hivatalnokait erről a terü­
letről olyan területre, amely kétségtelenül Argen­
tínáé, továbbá, hogy az angol választott bíróság 
mérési munkálatainak megkönnyítésére a jövő 
épülő utakat Argentína és Chile közös költségén 
építik ki. A chilei körök véleménye szerint rész­
bon az angol kormány az oka a fönnforgó viszá­
lyoknak, mert késleltette a választott bíróság ki­
küldését.

Buenos-Ayrésből jelentik a New York Herald- 
nak, hogy Argentína szombaton válaszolt Chilé- 
nak a két állam között fönnforgó vitás kérdések 
rendezésére vonatkozó ajánlatára és áltanánosság- 
ban beleegyezett abba, hogy a vitás kérdéseket ba­
rátságosan intézzék el.

New-York, december 16.
A Renter-ügynökség jelenti Buenos-Airesből, 

hogy ott minden csendes. A kormány ma küldi el a 
választ Chile jegyzékére. A minisztertanács a jegyzék 
első részét, mely a vitás területen épitett utakra vonat­
kozik, elfogadta, a másik részét azonban, mely azt 
mondja, hogy Argentinja Ultimo Esparanza mellett 
chilei terület szállott meg, eliogadhatat annak jelen­
tette ki.

T ö rö k o r sz á g  b aja i. Gesov bolgár diplomáciai 
ügyvivő a portánál erélyes lépéseket tett egy lvanov 
Jobzo nevű katona meggyilkolása miatt, aki a csi - 
tepei bolgár őrséghez tartozott, s akit török katonák 
öltek meg. lvanov két bajtársával a sürü ködben török 
területre tévedt és a határtól négy kilométernyire tö­
rök katonák és basibozikok elfogták és lefejezték. A 
bolgár ügyvivő követeli a portától, hogy a meggyil­
kolt holttestét azouual szolgáltassák ki a bolgár ha­
tóságoknak és kijelentette, hogy a bolgár kormány 
fönntartja magának a további lépéseket.

F in n o r s z á g  o lo r c o z o s ltá s a . A  finneket eloroszo-
siló törekvések heves ellenállásra találnak a finn 
papoknál. Mint Helsiuglorsból táviratozzak, a borkai 
püspökség területén kO lelkipásztor tagadta meg a 
véderőről szóló törvény felolvasását a templomokban. 
Bodrikon fők ormányzó rendeletére ezek ellen a lelké­
szek elien megindítják a kriminális eljárást. Az aboi 
püspökség területén minden lelkész felolvasta, amiért 
több helyen a templomokban zavargások fordultak elő*

A Budapesti Napló Naptára.

Pazar pompával kiállított, gazdag tar­
talmú naptárt küld karácsonyi ajándékul a 
Budapesti Napló minden előfizetőjének. Egy 
csekély részlete ez a mi hálánknak azért a pá­
ratlan szeretőiért és ragaszkodásért, nmelylyel 
a Budapesti Napló közönsége a mi munkás­
ságunkat kiséri.

A Budapesti Napló Naptára

gyakorlati értékű és egyúttal szórakoz­
tató, amelynek előkelő tartalmát a Budapesti 
Napló belső dolgozótársain kívül más nevos 
írók és költők gazdagították. A gazdag bel- 
letrisztikai rész után az év krónikája van 
Írásban és képben. Ennyit árulunk el egyelőre 
a közönségünk számára tartogatott meglepe­
tésből.

A Budapesti Napló Naptára

karácsony hetében mindenütt ott lesz már, 
ahol a Budapesti Napló naponkinti vendég. 
Kiadóhivatalunk a jövő héten már meg­
kezdi a Naptár szétküldését. Hiszszük, hogy 
közönségünk éppen olyan szeretettel fogadja 
ajándékunkat, mint amilyen szeretettel mi
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elkészítettük és amilyen örömmol mi ünnepi 
asztalára teszszük.

A Budapesti Napló Naptára
nem kerül könyvárusi forgalomba, kiadóhiva­
talunk azonban megküldi azoknak is, akik 
ujonnna lépnek előfizetőink sorúba.

H IK E K .
Amerika.

Jönnek hozzánk emberek Amerikából, 
hogy letelepedjenek itt és köztünk éljenek. 
Nem sokan, inkább csak a véletlen sodor ide 
olykor valakit abból az óceáni messzeség­
ből. És amikor előbb vagy utóbb megkérdez­
zük őket:

— Hogy-mint vagytok nálunk?
Akkor azt mondják, hogy kedvesek va­

gyunk, jók vagyunk, de . . .  És kimondják ezt 
a de—t. Hogy sehogy so tudnak megszokni 
nálunk. És még bocsánatot so kérnek na­
gyon, mikor nyíltan, egyenesen szembo kri­
tizálják lo az állapotainkat:

— Ez nem élet, ez nem komoly világ!
Nekik legalább nem az.
Mi pedig erro mit csináljunk velük? 

Még csak meg so haragszunk, nem is vitá­
zunk sokat. A mi lábunk alatt a föld van, 
ahol születtünk, őket egy világtenger és egy 
sereg ország választja el a hazájuktól. Előny­
ben vagyunk. Ha volnának németek közt, 
vetette volna őket sorsuk akármelyik más 
nemzet kebelébe, akkor is panaszkodnának.

A pálmával se veszekszünk, amiért 
Afrikába sir vissza Szibériából. . .

Jönnek haza magyarok Amerikából, 
ahova elmentek nagy, fényes exiszlenciáért, 
dusgazdagságért. Aztán hazajönnek egy, vagy 
sok esztendő múltán. Vagy megint csak sze­
gényül, vagy félsikerrel, vagy aranynyal bő­
ven megrakodva. S ha kérdjük tőlük:

— Hogy-mint voltatok odakünn, mit 
tapasztaltatok ?

Akkor tűz gyullad ki a szemükben, s 
valami elmaradhatatlan fölényes kézmozdulat­
tal beszélnek csudákat Amerikáról. Mint akik 
a titkok titkának bűvös barlangjában jártak. 
Van egy szavuk, amivel úgy hiszik, mindent 
elmondanak arról a túlsó világról:

— Amerika, az — a nagykorúság 1 
Szinte kegyképpen maradnak itthoD, annyira

nagy, komoly és más ott a Kolumbus földjén 
minden a hazai körülményekhez képest és ha 
tudakoljuk, hogy miért is jöttek ilyen hamar 
vissza, rántanak egyet a vállukon és úgy 
felelik:

— Hát . . .  haza jöttünk.
He elmennok még vagy egyszer ab a a 

najtj világba, ha addig élnek is! . . .
•

Most pedig beszéljünk a magyar mázoló­
legényről, Zeitung mester tanítványáról, akit 
a minap a newyorki kikötőben majd hogy 
holtan nem szedtek ki a ládájából, amelyik­
ben azt a szép ulat megtette Hamburgtól 
kezdve az ígéret földjéig, nagy Amerikáig. 
Egy kicsit elszámitotta magát, három napig 
étlcn-szomjan gyötrődött a világ legkényel­
metlenebb kajütjében, s ezek után nem ugor­
hatott ki inkognitóban szép reményeinek uj 
területén, hanem amikor révedező szemmel 
tudomást szerezhetett megint isten szép vilá­
gáról és bizonyára úmulva kérdezte: .Hol 
vagyok?” — akkor egyenesen a hatóság fe­
lelhette neki biztató hangon: „Az éu erős 
karjaimban, édes fiam!"

Es akkor a magyar mázolólegény agyán 
villámscbességgcl rontott át a valóság. A hajó, 
8 láda, Hamburg s az egész merész gondolat 
M'm lidércnyomás, hanem ignz, megtörtént 
faktum. Egy pillanat sem múlhatott el azon­
ban a nagy világosság után, amely igy az 
öntudatán átvillant s már az a három osztrák­

magyar ezüst forint jutott az eszébe, amely 
szép szerényen lapult meg annyi idő óta a 
zsobében. Minden egyéb gondolat, ami ezzel 
összefüggött, most már rohammal támadta 
meg: „Ez a három forint nőm száz dollár. . . 
Pedig ennyi pénz nélkül nem eresztenek bo 
Amerikába . . .  Sőt, rátesznek egy hajóra és 
visszaküldenek oda, ahonnan jöttem. De én 
azért jöttem, hogy itt maradjak és, istenem, 
ezért én mennyit szenvedtem 1“ . . .

És a mázolólegény reszketett a bizott­
ság előtt, amoly a bevándorló népségre eny- 
Dyire vigyáz és ővele is ugyan kurtán bánik 
majd el.

*
De a mi mázolólegényünk váratlanul 

nagyon csalódott az ugynevezott bevándorló­
bizottságban. Mert ez a bizottság, mint most 
ennek híre jött, nem zavarta vissza távol 
szükebb hazájába. Azt mondta neki:

— János fiam (mert Jancsi a becsületes 
nőve a mázolólegénynek), magát mi nem 
bántjuk. A törvény ugyan ellene van, de azért 
mi befogadjuk magát ide Amerikába polgár­
nak. Mert maga ezért a rangért olyan be­
csületesen megkinlódott, hogy senki azért 
nem csap el bennünket, amiért a törvényt igy 
kinulláztuk.

Az amerikai polgárok bólogattak és 
kórusban zúgták:

— Helyes 1

Most vissza lehet tómi a hozzánk ván­
dorló amerikaihoz és az Amerikából hazajövő 
magyarhoz. „Amerika nagykorú, Amerika va­
lami egészen más I” Az ilyen utiládás história 
egészen alkalmas arra, hogy közelebb vigyen 
bennünket ahhoz a tengerentúli szellem­
hez, amelylyel annyira föléjo kerekedett az 
uj világ az ó-nak.

Másutt szigorúan ítélnek a törvény be­
tűje szerint, akad olyan hely is, ahol a tör­
vény szellemo is előkerül. De hogy van olyan 
ítélkező bölcsescg és vakmerőség is, amely 
egyszerűen félretolja a töményt, mert úgy 
érzi, hogy ez az igazság, és halálosan biztos, 
hogy ebből semmi baj sem következik so az 
államra, se senkire, hát bizonyára — ez 
Amerika.

Innen átról nyilván nem is lehet tap­
solni a nagy esetnek. A vén Európában 
egyetlen észszerű törvénynek kell még élnie 
szigorúan. Annak, amely azt parancsolja, hogy 
minden törvényt akárhogy, de bo leli tartani. 
Amerika ezen túl van. ím e:

Nem fél, hogy bomlás lesz abból, ha 
alkalomadtán felfüggeszti a  törvényt.

Nem fél, hogy ha egyszer mellőzte a 
a törvényt, ugyanezt majd máskor is köve­
telik tőle.

Nem fél, hogy tömegesen találják meg­
rohanni ilyen Zeitung-féle ötletekkel.

Nem fél, mert ő nagykorú, ő rá nem 
lehet utazni.

Most bebocsátotta a földjére három ron­
gyos ezüst forinttal a huugarian mázolóle­
gényt, noha nem szereti a látót s ezer meg 
ezer más bevándorlót visszautasított eddig, ha 
csak egy dollárja hiányzott is a százból. De 
most megtette az ötletre ötletből és embersé­
ges jóindulatból.

Aki őzért belé akar kötni, annak áll elébe. 
De az nzlán jól fegyverkezzék lel. Különösen 
friss, uj ötlettel.

Omár.

B u d a p e s t ,  december 16.
— L'JRAFESTI NAPLÓ. December 15-én uj

előfizetés nyílt a Eudapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejátt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S z e m é ly i h ír. Stílt Kálmán úgy miniszter- 
elnöki. mint beliitryniini.-zZfri minőségében sem e hő 
1 '-én sem 21 au nem ml kibn'lgatási.

— Edvárd király a Riviérán, /.ondóéból jelen­
tik hogy Káváni király a jövő hónapban a Riviérára 
megy. ahol a Choraue-kasléivban fog lakni.

— M érget tettek  a oár vizébe. Szenzá­
ciós hirt közöl a Lokál-Anzeiger pétervári tudó­
sítója. A cári pár hirtelen átköltözött Czarszkoje- 
Szeióból Gacsinába és ez a váratlan helycsere 
I’éterváron nagy meglepetést keltett. Mindenféle 
riasztó híresztelések keltek szárnyra, mígnem most 
kitudódott az igazi oka az átköltözésnek, a 
mely ebben a zord időszakban szokatlan volt. 
Rájöttek ugyanis arra, hogy n carszkoje-szelói 
vízvezetéket, amely forrásvízzel látja el a cári 
kastélyt is, tneqmérqezlék. Carszkoje-Szelóban tífusz­
járvány ütött ki és száznál több a tifuszbotegek 
száma.

— G róf Lónyay Elemér beteg. .Bérsből jelentik, 
hogy gróf Linyay Elemér pár nap óta betegeskedik 
s az orvosok tanácsára hosszabb időre Meránba. uta­
zik, Linyay Stelánia grófnő, aki szintén gyengélke­
dik, csak néhány nap muiva követheti lérjét Meránba 
s ott tölti vele a karácsonyi ünnepet is.

— T isz a  K álm án  s z ü le té sn a p ja . N agyvárad ró l 
táviratozzak  1 A bíharmegyei nemzeti kaszinó Ttsta 
Kálmánt 71-ik születésnapja alkalmából a következő 
távirattal üdvözölte:

A bíharmegyei nemzeti kaszinó választmánya a 
mai napon történt üléséből nagyméltóságodat 71-ik 
születésnapja alkalmából a legmelegebben üdvözli és 
hosszú, boldog életet kivám

— Negyvenéves tanári Jubileum. Az állami 
felső leányiskola egyik érdemes tanára, dr. Károly 
György Hugó premontrei kanonok és címzetes igaz­
gató, ma ünnepelte tanári működésének negyvenedik 
éviorduló.át. Az intézet tanári kara ebből az alkalom­
ból testületileg üdvözölte a jubilánst, akihez Szuppán 
Vilmos királyi tanácsos, igazgató meleghangú üdvözlő 
beszédet intézett. Majd átadta a tanári kar ajándékát, 
egy remek kivitelű aranykelyhet. Az ünnepelt meg­
hatóban mondott köszönetét a váratlan megtiszte.te­
tősért. Végül a növendékek részesítették lelkes ünnep­
lésben szeretett tanárukat.

— K eresik  A ndréet. Három esztendeje 
múlt immár, hogy Andrée és társai légi utakon 
iparkodtak elérni az északi sarkhoz. Azóta teljes­
séggel nyomuk veszett. A világ letett arról a re­
ményről, hogy valaha is megtudjon valamit a 
vakmerő léghajósokról. De Andrée honfitársai még 
mindig melengetnek némi reményt. Most újabb 
expedíciót szerelnek fel Stockholmban, nmely 
Andrée és társai nyomait kutatni fogja. Westmann, 
az upsalai egyetem tanára és Fraenkel mérnök 
vezetése alatt expedíció megy északi Grönland 
keleti partjaira tudományos kutatások és az Andrée 
utáni nyomozások megejtése végett.

— B áró  M fljth én yí L á s z ló  levele. Báró Maj­
thényi Lászió Hont-vármegy e vö t lőispánja, hosszabb 
nyilatkozatot küldött bo hozzánk, reflektálva arra, 
ami a képviselőházhan vele kapcsolatban elmondatott 
Majthényi első sorban kijelenti, hogy Ivánka Osz­
kár híven adta e ó látogatásának történetét Majthényi 
válasza ez volt Ivánkának.

Barátaim és én a képviselőválasztásnál elfogla­
landó álláspontra nézve még megállapodásra nem ju­
tottunk, azt azonban minden lélreértés elkerülése vé­
gett eleve kijelentnelem, hogy méltóságod ellen elöltjét 
lógjuk támogatni, bárki legyen is az.

Az öreg báró ezuián védekezik az eilenu inté­
zett támadások ellen. Becsületszavára állítja, hogy 
muszkavezető soha sem volt. A sok üldözést amely­
nek Ivánka Zsigmond és nehány lőnvi híve részéről 
kitéve volt. a cseke.vszaniu ellenzék hiábavaló eről­
ködésének tulajdonítja, pedig az csak nem róható löl 
neki bűnül, hogy nem engedte sem a nagy többsé­
get, sem magát egy törpe kisebbség áltál megfélem­
líteni. A korrupció ellen küzdenie szükség nem volt, 
mert htiszonötévi lőispánsága alatt mindösso két 
visszaélés fordult olö. Befejezésül saját ténykedéséről 
szól. Igenis, úgymond 11*49- töl 1852-ig hivatalt viselt, 
nem ártva soha senkinek, használva, akinek lehetett 
1860-ban főispánná neveztetett k i; az országgyibés 
feloszlatása után lemondott. Az 1861—óö-iki provizó­
rium idejében lénves állásokat kínáltak neki. de nem 
logadta el. Ie67-beu első lett az alkotmány os kor­
mány e őíer esztésére -őispánuá kinevezve: meg­
bízták fontos missziókkal: lieák Ferenc ót aján­
lotta királyi biztosnak az erdélyi unió létesítésére, 
miro családi szomorú akadályoknál lógva nem vállal­
kozhatott volna.

Rámutat lőrendiházi szerepléseire, értékes rend­
jeleire, és ha, úgy mond, a mellett a fátyol mellett, 
amelyet az 1861-iki leiirat a múlt eseniényetrc borbolt, 
amnesztiára van szükségem, azt megnyerte egy Deák 
Ferenc, egy gró. Andrássy Gyula, a harmincnégy 
éveli át váltakozott kormányok, lórer.dibazi tagtársai, 
nagyszámú barátai és Ilont- s Nyitra vármegye kö­
zönségének bizalmában. Nyilatkozatát igy végzi:

A 81 éves életkort elérve, midőn a test a földbe, 
a lélek a mennvbe vágyik larlozm véltem ezek e mon­
dásával, igazolásul és  megvilágításául azon korszak­
unk, melyben 11 sors szamomra helyet jelölt ki ha­
zánk közéletében.

— Báró L é v a y  H enrik  halála. Báró Lévay Hen­
rik holttestét ma délután bebalzsamozták a Herzel- 
szanatóriumhan s éjszaka a kerepesi temető halottas- 
házába szállították, ahol ravatalra helyezték. A beszen- 
tcles holnap ilé után a legnagyobb csöndben történik 
meg s utána a holttestet a keleti pályaudvarról üyőr- 
Táplanyra szállítják. Ott a temetés pénteken délelőtt 
iéllizenkét érakor lesz.



u Budapest, kodd BUDAPESTI NAPLÓ 1901. deoomber 17. 3X7. szám.

— Erz.ébct i8h«ce?nS arcképe. Erzsébet 16- 
hercegaö egy magyar festőt, Koppay tanárt tüntetett ki 
avval, hogy eljegyzése alkalmával viselt toalettjében 
lefestette magát vele. A lőhercegnő vőlegénye kísére­
tében jelent meg a festő műtermében. A készülő 
portré sokáig titok volt, mert karácsonyt ajándéknak 
volt szánva. Most azonban kipattant a titok s az 
uralkodóháznak Becsben időző tagjai most sűrűn lá­
togatják Koppay miitermét, hogy a pompásul sikerült 
festményt megtekintsék.

— Marconi legújabb kísérletei. Marconi 
folytatja nagy találmányának fejlesztését, még 

edig New-Foundlandban. Onnan azt jelentik, 
ogy Marconi csütörtökön és péntekon drótialan 

táviratozás utján megbeszélt jeleket kapott P illá­
imból (Pcnzanzo mellett), löevetlenül az Atlanti- 
Óceánon üt. További kisérlotezéseit megnehezítette 
az időjárás. A Marconi-társaság londoni irodája 
megjegyzi, hogy Marconi St.-Johnsbnu léghajón 
végzi kísérleteit nagyon érzékeny felfogó-készü- 
lékkel. A new-yorki lapok azt jelentik St.-Johns- 
ból, hogy Marconi olyan telfogó-készülékkel vé­
gezte kísérleteit, amelynek drótvégét egy sárkány
100 lábnyi magasságba emelte.

Kóma, december 16.
A tengerészeti m’nisztcr ma Ofarccatlól St-Jo- 

nesból (Uj-Fundland) táviratot kapóit, amelyben Mar­
coni közli, hogy sikerűit neki a drótnélküli telefonon 
Angliából közvetített jeleket Uj-Fundlandban lelvenni. 
A miniszter válaszában megköszönte a barátságos 
értesítést és hozzátette, hogy a kitűnő eredmény cso­
dálkozással tölti el.

— E gy kis aprópénz. A múlt esztendei 
kellemetlen kis csetepaték arra kényszeritették a 
khinai császárnét, hogy Pokingetotthagyva, Szian- 
íuba meneküljön. Ilyen liurcolkodásoknál illendő, 
hogy az ember egy kis aprópénzt is vigyen ma­
g ira!. Ezen a nézeten volt az anyacsászárné is s 
csak hétszáz kis kocsi ezüstpénzt vitt magával 
vándorntjára. Ez a khinai esászáruO apróp mm. 
Alig 35 millió korona. Oh, mért nem mcnokült 
Budapestre 1

— UJ elnök, A Társadalomtudományi Társaság 
válas-tmárya ma este Pikler Gyula egyelemi tanár 
e nöklete alatt tartott ülésén foglalkozott Puistky 
Ágost halálával megüresedett elnöki tiszt betöltésének 
kérdésével is. A választmány egyhangúlag gróf 
Andrássy Gyula elnöksége melleit foglalt áfást. Az 
einökválasztő gyűlés december hó 30-án este 6 óra­
kor fog tartatni az Iparegylet helyiségében (Uj-utca 
4.) A választmány ezenkívül több folyó ügyet intézett 
el és számos uj tagot vett fel, közöltük TPctn-fí Sán­
dort, Károlyi Antal és Maráthy László országgyűlési 
képviselőket és Kosutány Ignác eg elemi lanárt

— Jótékony adomány. Istvéry Sándor ügyvéd 
ur Szombathelyről 6 koronát küldött az Izabella-ulcai 
te;csbolt részére és Mirseh Annin és társai urak Dé­
váról 2 korona 10 fillért a Podmaolczky-ntcai ke­
nyérből!, Haler Panla úrnő 2 koronát az Izabella-ulcai 
tejesbolt és végül Láng Jakab és fia Budapestről 2 
koronát az alkalmazás nélküli kereskedelmi alkalma­
zottak segítségére. Kendeltetési heyiikre jntlatjnk.

— A tengernagy bűnei. A'eweorában óriási fel­
tűnést kelt az az ítélet, amelyet a katonai becsű et- 
biróság Pcvcy elnöklésével Sehley tengernagy ellen 
hozott, akit a spanyol háború lezajlása után különböző 
vádakkal illettek. Az ítélet konstatá'ja, hogy a ten­
gernagyban hiányzott az ellenség lü'keresóséro való 
elszánlság; a tengernagy a íölderitő 3 o gálatot elha­
nyagolta, az ellenséggel való találkozást elkerülte és 
pedig azzal az ürügygyei, hogy a bajórainak előbb 
szenet kell lölvcnnie, holott szénnel valósággal bőven 
el volt látva. Az ítélet bátorság hiányával is vádolja a 
tengernagyot, mert nem kísérelte meg a Kólón spa- 
nvol hajót elsülyeszleni és mert a szanjágói ütközet­
ben saját hajójának biztosítása végett a Texasi vesze­
delembe sodorta; jelenlései nem voltak pontosak té­
vedésbe e lették lölebbvalőit és igazságtalanok voltak ■ 
alárendelt el iránt. Az ítélet egyébként elismeri hogy I 
Sehley srcmé'yesen az ütközetben kiiogásta anul vi­
selkedett.

“  A posta vasárnapja. A karácsonyi .orga'om 
kedvéért a kereskedelmi miniszter december 22-ikéro. 
vasárnapra ) Mtilggesilette a posta- (s távuáhivataiok 
munkassünetét. Vasárnap tehát a postán ób an szolgálat 
.esz, mint rendes hétköznapokon.

— Öngyilkos Joghallgató. Mdrc, marosi 2. gettói 
táviratozzak: Meczner Ferenc joghallgató, előkelő zem­
pléni család sarjadéka, ma reggel szivenlőtte magát.
A mu.t éjjel még az alispáuékual volt estélyen, ahol 
mindvégig jókedvű voiU Ongyilkosságárfak okáról azt 
beszélik, hogy nagyiábon élt és anyagi zavarok ker­
gették a halálba. Háziasszonya, özvegy Krusselyi Bá- 
hntnó a lövés zajára eláju t Alig tudták é.etre kelteni.

—- KöXvégi választások. .Szegedről je 'entik. hogy 
ma zajlott le a városi képviselőválasztás. A régiek 
sorából 23 bizottsági tag bukóit ki. Kilenc kerület 
összesen 73 tagot választott; háromnegyed fejtben 
bzabadelvüpártiu

— A beduin regénye. Hazája a messzi 
Afrika. Ott nőtt föl távol minden európai civili­
zációtól s kultúrától. Vállára votvo humuszát, be­
barangolta a pusziasáíjot, ainig . .s amíg • . .  Nem, 
itt még nem kezdődik a regény. Amíg a sors 
össze nem hozta egy angol impresszárióval. Az 
élelmes angolnak megtetszett a gyönyörű, szobor­
szép beduin s néhány társával mutogatóba vitte 
Európába. A finom, törékeny lelkű, érzékeny asz- 
szonvok világába került a puszták egyszerű gyer­
meke és Londonban . . .  ah 1 itt kezdődik a re­
gény. Szőke, selymes haj árnyékolta bo Homlokot, 
kék szemeinek mélységében álmok laktak s mi­
kor kacagni kezdett, a szürke londoni köd is 
szertefoszlott. Azután találkozott a beduinnal. Az­
után pedig el se váltak. Amerre az impresszárió 
elvitto Afrika fiait, oda utazott az édes, csoda- 
szőke lány is, amíg bebarangolták lassanként 
egész Európát. De Éjszak és Dél gyermekei nem 
űztek játékot a szerelemből. Szerették egymást igaz 
szívből s a beduin egy szép napon megszökött tár­
sulatából. Jaj, de nem azért angol az angol, hogy 
vissza no vigye. A szerződés még a Szahara gyer­
mekét is kötelezi s a humuszos ifjú visszakerült 
a civilizált rnbszolgatartóhoz. Éppen Bécsben vol­
tak. A beduin szomorúan végezte mutatványait, 
kelletlenül táncolt s a szép angol leány is eltűnt. 
Végre azután a kis karaván felcihelőaött s utra- 
kclt Oroszország felé. De alig hagyta el a vonat 
a császárvárost, a beduin felszakitotta a kupé 
ajtajút, kiugrott és eltűnt. Ki tudja, hol varja 
szerelmese. Talán éppen Budapesten, ahová táv­
irati utón érkezett az elfogatási parancs. Es a 
kegyetlen angol impresszárió újra el fogja szakí­
tani egymástól a szerelmeseket. De hiába, mert a 
beduin újra meg újra megszökik, mert nincs az a 
szerződés, nincs az a hatalom, amely igazán sze­
rető sziveket egymástól elválaszszon. Ugy-e édes, 
szökefürtü, kékszemü, szerelmes kis lady?

— A magyar újságkiadók országba szövetsége 
tegnap választmányi ülést tartott, melyen megjelentek: 
Szávay Gyula elnökhelyettes. Nagy Sándor és TFeZ/ner 
József alelnökök és Hevesi Józseí. Harimann József, 
Horváth C. üuidó, Illés József Méreg Miksa, Hagcl 
Ignáo, Sümegi Vilmos, Stékely Sámuel, Wachsmann 
Henrik fővárosi. Engel Lajos, Mártonig, Lévai Mór, 
Nobel Adoli vidéki választmányi tagok, dr. Márton 
Sándor ügyész, ZmAzf'Zsigmond titlíárhelyettes-jegyző.

Elénk vita fejlődött ki abban a tárgyban, 
hogy a külföldi, különösen a bécsi hirdetési iro­
dák ujságkatalógusai nem vá asztjnk el szigo­
rúan Magyarország hírlapjait az osztrákoktól s 
egyszerűen Ausztrta-Magyarország lapjairól beszél­
nek, sőt azt is eltűrik, hogy bécsi lapok úgy 
hirdetik magukat mint Ausztria-Magjurország leg­
elterjedtebb lapjai, s igy a hirdető közönséget félre­
vezetik. Hozzaszóiottak : Illés József, Lévai Mór, 
11 ol/ner Józsof aielnök. s határozatiing kimondták, 
hogy a szövetség átir az irodákhoz, a hibákat felso­
rolja, s ezeknek orvoslását kéri. Bemutatta a titkár 
azt a levelet, metyet dr. Fáik Miksa válaszképpen in­
tézett a szövetség választmányához, s melyben kö­
szönetét mond a kollegáknak, hogy ötvenéves doktori 
jubileuma alkalmával felkeresték. Nagy Sándor at- 
elnök a vidéki lapok érdekében előterjesztést tesz 
az iránt, hogy a szövetség találjon módot arra. 
hogy a pénzintézetek és biztosítótársaságok köz­
leményei, mérlegei ne hirdetési irodák utján, 
hanem közvetlen vagy a főügynökségek utján adas­
sanak lel. Hozzaszóiottak: Engel Lajos (Szegedi. 
Lévai Mór (Ungvári. TFoZ/sít Józseí aielnök. ÓWwegi 
Vilmos, Horváth C. Guidó. Nobel Adóit (Tata) s ul-\ 
határoztak, hogy Nagy Sándor aielnök dolgozzon k: 
memorandumot, körözzo azt a vidéki nagyobb nap:- 
apok kiadóival s a rövidesen Összehívandó választ­
mányi ütésen mint konkrét javaslatot terjeszsse e ő  
Addig is ismertesse a tárgyat a szövetség iiivata oa 
lapjában. Több rendboli indítvány és előterjesztés ei- 
imézé’so után, melyekhez különösen Sümegi Vi.mos 
Horváth C. Guidó és dr. Márton Kmdor ('.'".ész szó­
lották hozzá s Lenkei Zsigmond helyettes tokár elő­
terjesztésére tíz uj rendes tagot vettek lei a szö­
vetségbe.

— Sztrájk  a vasgyárban A diósgyőri állami 
vasgyárban, mint a Mtskolczi Napló jelenti, G00 mun­
kás beszüntette a munkát. A satrájkolók hengerde- 
munkások; szombaton este a kifizetés után Markup 
felügyelőnek bejelentették, hogy munkába nem ál a- 
nak és azután hazamentek. A g\ árvezetősóg másnap 
hirdetményt adott ki amelyben a hetigerde, mutikúsai- 
nak megtiltja a gyár területére lépni, mert a törvény 
és szabály ellenére a munkát abbahagyták. A yár 
o munkáit egyelőre beszüntette. Buthy főszolgabíró a 
rend fenntartására s a zavargás megakadályozására 
24 csendőrt rendelt ki Albu csecdőrlóhaduagy veze­
tése alatt. A műnk.: okát. akik ma kora reggel a gyár 
eló gyülekeztek a csendórség me akadályozta abban, 
hogy a gyárba lép ének. Kisebb zavar után a kedé­
lyek lecsiilapmtak. A munkások azt kivanták, hogy 
Buthy lőszolgabiró vegye jegyzőkönyvbe a panaszai­
kat, ami meg is történt. — A munka a gyárban szü­
netel. Különben csend és n\ugalom vau.

— Kar;,cs>ny olött. A kereskedelmi miniszter I 
a karácson’ i forgalom akadályt? ..n febonvolitása és í 
a torlódás elkerülése cél áhól a december 22 éré cső ! 
vasárnapra a munkaszünetet az összes po-:a- és táv- I 
irdahivataloknúi felfüggesztette. 1

— T Jsztn J itá s J ó té k o n y sá g g a l. Lip/ó-Seent-Mib*
lósról Írják: Liptóvármogyo tisztikara Joób Marcell 
alispán e’nöklésóvol ma értekezletet tartott, amelyen 
elhatározta, hogy a megyei tisztujitás alkalmából a 
megye közönsége bizalmának viszonzásául — nem, 
mint eddig szokás volt, bankettet rendez hanem jóté­
kony és kulturális célú alapítványt tesz. Eddig ugyanis 
az volt a ezokás, hogy az újonnan megválasztott 
tisztikar bankettet adott a megyebizottsági tagok tisz­
teletére. Most azonban e helyett Balló Rudolf lőjogyző 
indítványára 2000 koronás alapítványt tesz a tisztikar 
a az alapítvány kamatait olyan középisko'ai szogény- 
sorsú, szorgalmas tanuló kapja, akinek az atyja a 
megye szolgálatában ád. Az ösztöndíj felett való 
rendelkezés jogát a tisztikar a megyebizottságnak 
adja át.

— A tig risv ad ásza t. A tigrisvadászatra nagy 
körültekintéssel és komolysággal előkészültek, 
jelenthetjük most mar, hogy a tigrisvadászat meg 
is történt és eredménye az, hogy a balassa-gyar- 
mati járásban, Debercsénv, Nándor és Mohom 
községek határúban nincs tigris. Ami a dologról 
egy esti lapban még megjelent, az mint érdok es 
részletek sorozata jöhet számításba. E szerint 
Balás Barna főszolgabíró Balassa-Gyarmatra egybe­
hívta a járás legkiválóbb vadászait, a vadászok a 
főszolgabíró elnöklete alatt a városházán értekezletet 
tartottak, amelyen megbeszéltek a módozatokat. Az 
értekezlet eredményeként, s erről már történt 
megemlékezés, a főszolgabíró megkeresto a losonci 
ezredet, hogy mozgósítson a vadászathoz száz­
húsz katonát. A kért katonaság aztán ki is vo­
nult s a vadászat megindult. A többnyire birto­
kosokból álló vadászok a  hajtókkal kimentek a 
területre, minden hajtó kapott maga mellé egy kai - 
nát, aztán megkezdődött a hajtás, a három említett 
falu körül elterjedő földrészt bejárták és alkonyati.-r, 
amikor a bejárás megtörtént, egyetlen egzotikus 
vad puskaeső eló nem került. A vadászok, 5 ato- 
nák és hajtők pedig azon való örömükben, h<» -v 
Nándor, Debercaény és Mohora faluk körül tigii - 
nők semmi nyoma, vig hangulatban hazaszéi d- 
tok. A tigris tehát nincs. De hát akkor hol a 
tigris? Ki ad erre fel letet? Ki a  megmondható a, 
hogy éi-e a tigris. Vagy a mérsékelt égöv kém ‘ ,y 
telében odavcszett-o már talán s azóta csontjai 
poi lad n  va mely k erdő rejtetl

— A válopörök divatja. A Ilvvxie Bleubc hite es 
statisztikai adatok alapján Faguet. a kitűnő franca 
esztétikus kimutatja, hogy Franciaországban cpadó- 
félben vannak a válóperük. A dolgot pedig a tudés 
okképpen okolja meg:

— A krinolin — úgymond Faguet — tizenkét 
évig uralkodott, a válás divatja tizenhárom évig. L. - 
egy divat átlag Jé.’ucmzedéken át Űrt ki Francia- 
országban körülbelül addig, míg az illető nemzedék 
e só ifjúságából a másodikba lép. Ennyi időre van 
szüksége, hogy izléso megváltozzék, hogy észre vég e. 
mennyire izeden volt régebbi Ízlése és hogy hama­
rosan valami ujab'u divathóbortjai pótolja az eddigit, 
mineke'őtte belekerülne abba a korba, amelyben senki 
sem törődik már a közízléssel. A válások csődjének má­
sodik oka abban van, hogy az emberek rájöttek immár, 
minő kevéssé alkalmas az a gyökeresnek i.Vszú gyógy­
szer sortok me:zváltoztatására. A váuis nem ér semm.t, 
mert azt mondhatni, a boldogtalan házasfeleknek soha­
sem egyike az, aki a boldogtalan életért felelős. Boi- 
dogtalasságunk mindig személyes természetű, szoro­
san egybelügg jellemünkkel, amely vagy túlságosan 
gyönge vagy túlságosan erőszakos. Nem a házastár.s- 
tól kellene válnia a boldogtalan lélnek, hanem maga-
n.i.ától. Helyzetünk megváltoztatásának egyetlen 
módja az. hogy megmaradunk benne. A csodaorvos- 
ságnak neve megszokás, és az emberi boldogság nem 
egyéb boldogtalanságnál, amelybe az egyénnek sike­
rült beieszoknia. . ,

— Házasság. Davidovics Lipót, a Davidovics
Jakab fővárosi vaskereskedő-cég beltagja, december 
L-5 ikén vezeti oltárhoz a dombóvári zsidó templom­
ban Hónig Gizella kisasszonyt, Hónig Adolf dombó­
vári kereskedő leányát.

Dr. ! orsodi Ignáo miskolozi iigwéd eljegyezte 
Varga Jolán kisasszonyt, Varga Jakab tekintélyes 
miskolczi kereskedő leányát

Spát Kálmán fakereskedő Bvdapssien eljegyezte 
E>Itn Vilma kisasszonyt, kohn Rezső földbirtokon 
leányát.

— A siitösegódek rombolása. A minap — mint
megirtuk — a sütősegédek betörtek a sütŐ-iparteslü- 
lct Barcsay-ulca 6. szára alatti helyiségébe s ott min­
dent összezúztak. Az ügyben Tóth Lajos VII. kerületi 
kapitány eróljes vizsgálatot folytat, amelynek befe­
jezte után az ügyet átteszi a büntetőbírósághoz, mi­
után ez nem kiuagás, hanem hatóság ellem erőszak.

--  A posta- és táv lrd a lg asg a téság  kérclmo.
A távir tok pontos kézbesítésének tzoros ei onőrzését 
felette megnehezíti az j: k< tü inénv, hog ’ a közönség 
a táviratok áteete e a kaim.!vai n kézbesítő veVciiveUro 
csak ritkán írja le' a kézbesítés iil< jet. Ez okúul a 
budapísti posia- é távírda ig a z a ié - ..g  felk .ri a ko­

m ával « I -
b e s it ő - v e v é n y e k i . j  a  kczbesiies éráját ék percét pon­
tosan jogyezzo lel.



g 4 f.  szám . B u d a p est, kodd BUDAPESTI NAPLÓ 1001. december 17. r

__ A  radnai szűz költője. Hazafi Veray
János, ki már régóta nőm az egyetlen abban a 
bransban, melynek időjét és múzsája ötleteit szen­
teli most ismét túlélte ogyik vetélytársát, akit 
Ctudar Mihálynak hívtak. Czudar Mihmy Arad 
károsának volt házi hegedőse s ott ismerte őt 
Mindenki s hallotta mindenki szomorú ónokéit a 
radnai szűzről. Czudar Mihályt Márki Sándor ko­
lozsvári egyetemi tanár födözte föl s a Kölcsey- 
egyestiíet egyik ülésén fölolvasást is tartott róla. 
/ ‘szegény poétát utólérto a költők betogsógo, a 
tüdővész. Az aradi kórházba vitetto magát, ahol 
néhány nap előtt teljesen elhagyatva, csöndesen 
meghalt.

— Zeitung tanítványa. Megírtuk a napokban 
hoery János budapesti mázolósegéd úgy ment el 
Xew-Yorkba, hogy Hamburgban ládában feladatta 
magát egy bajóra, ame y  Amerikába indult. De az ut 
néhány nappal tovább tartott; úgy hogy idő előtt el­
fogyott a tápláléka s New-Yorkban ájultan szedték ki 
a ládájából. Mikor felélesztették, nagy aggoda­
lom bántotta, mert csak három forintja volt, pe­
dig a hatóság csak annak engedi meg a ki- 
gzál ást, akinek legalább száz dollárja van. De 
a vállalkozó szellemű mázolósegédet nagy szerencse 
érte. Egy newyoiki távirat szerint a bevándorló bi­
zottság megengodte neki, hogy amerikai tűidre lép" 
jen, noha nem rendelkezik a törvény szerint követelt 
összeggel. A bevándorló bizottság azzal okolta meg 
ezt a kegyet, hogy az, aki oly nagy fáradságnak ve­
tette magát alá, csakhogy amerikai polgár lehessen, 
megszerezte magának azt a jogot, hogy amerikai pol­
gár legyen. Bek nagyon híres lett odaát Amerikában 
a vállalkozásával. Bokán ajánlották neki, hogy állít­
tassa ki magát, de a magyar fiú dicséretes módon le­
mondott arról, hogy bámészkodásnak tegye ki magát, 
ügy látszik, becsületes munkára ment ki s ezért kín­
lódott a hosszú utón.

— Köicsey-kör. Rzatmárról ir 'á k : A szatmári 
Kölcsey-kor t gnap tisztújító közgyűlést tartott, ame­
lyen elnökké Kende Zsigmondot aleinökké Hennán 
Mihály polgármestert, titkárrá dr. Fechtel Jánost és 
pénztárossá dr. Radő Bertalant választották mog. A 
közgyűlés elhatározta, hogy télen matinékat és estén­
ként a Bzabad Líceum példájára előadásokat lóg 
tartani.

— Kereskodolml bát. A kereskedelmi bál elő­
készítő-bizottságának egy küldöttsége, úgymint me­
gyeri Krausz Lajos biz. elnök. Horváth Elemér mi­
niszteri tanácsos. Fürst Bertalan. Brachfeld Sándor- 
J/avfántfr Adolf, Ott Lajos, Wollák Soma és Zerkovit£ 
Emil ma Széli Kálmán miniszterelnöknél tisztelgett, 
hogy a kereskedelmi bál véduöki tisztjének elfogadá­
sára kérje fel. Szélt Kálmán miniszterelnök a leg­
nagyobb készséggel jelentette ki, hogy a felajánlott 
tisztséget elicgadja, mert bár — úgymond — nagy 
el.oglaltságánál fogva minden ilyen tisztet köszönettel 
visszautasítani kénytelen, a kereskedői osztály iránt 
való tiszteld és leginkább a kereskedelmi bá1 nemes célja, 
az állásnélküli alkalmazottak segélyezése, orra kész­
tetik, hogy ő is kivegye a részét ebből a humánus 
mozgalomból. A bizottság tagjainak bemutatása után, 
fokozott közreműködését helyezte kilátásba. Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszternél jelentkezett ezután 
a küldöttség, hogy a rendezőbizottság díszelnöki 
állását fela ánlja. Hegedűs miniszter is nagy szívesség­
gel fogadta a küldöttséget és a diszelnöki áfásra 
készséggel vállalkozott, mert kötelességének tart a, 
hogy a kereskedőknek ezt a. szép mozgalmát teljes 
erejével támogassa. A bál rendezői most már teljes 
reménységgel folytatják munká ukat a rendkívül 
lényesnek ígérkező koreskedelmi bál érdekében.

— Halálozás. Rónay Lajos mezöhegyesi ménes- 
parancsnok 44 éves korában szivszélhüdésbcn még­
ha.!. Rónay Lajost csak nemrég nevezték ki d'Orsay 
Olivér helyébe.

— Jégzajlás. A’awdról jelentik, hogy a Hernád 
mentén jégzajlás van s a jég elhordta a hidakat. 
ü-Ruzsin, Kis- és Nagy-Ladna között megakadt a köz­
lekedés. Az utóbbi napokban 15 fok hideg volt, de 
most megenyhült az idő. Ez az oka a nagy jégzaj­
lásnak.
, , — Jubileum. Mint értesülünk, madarast Bcrfc 
q S  ■ .a ^ a?var Jelzálog-Hitelbank köztis:teleiben 
Jhö elnők-veserigazgatója, a jövő év elején üli meg 
"Vtnincéves vezérigazgatói jubileumát.

— H a lá lo s  lö v ó s .  A  ren d őrség  a  rózsa-u tca i 
gyilkosság ügyében be ej ezt o a vizsgálatot és ktderi- 
le‘-to a helyes tényá lást. Antal János kocsis szombaton 
éjszaka ment haza Rózsa-utca 2f. szám alatti lakására.

az istálló falába szeget vert s aludni akaró 
társait ez annyira dühbo hozta, hogy leszidták Antalt, 
különösen Tóth József 23 éves kocsis lármázott vele. 

erre rávetette magát Tóthn  és több helyen mog-
*»vrxí2le. Tóth menekülése közben belutott a háztulaj- 
douos. Frahkl János lakásába, de ott nem érezvén 

biztonságban, a házmesterhez menekült. Aulai 
fiaboczky nevű társával üldözőbe vette a menekülőt 
a azt hívén, hogy Frankinál rejtőzik, ratániadtak a
^tulajdonosra. Franki azt gondolta, hogy rab.ókkal

van dolga, saját védolméro lőtt s a golyó Antalt ta­
lálta halálosan. A rendőri nyomozat azonban megálla­
pította, hogy Antal és Rabóozky nem akartak rabolni.

— A  k a s s a l t ífu s z já r v á n y . Kassáról Írják, hogy 
a tífuszjárvány a hatóságok erélyes intézkedései kö­
vetkeztében alább szállott. Újabb belegedés nem for­
dult elő. A polgármester ugyanilyen jelentést tett a 
belügyminiszternek, aki kérdést intézett hozzá a jár­
ványt illetőleg.

—- M e g fa g y o t t  g y e r m e k . A  Rudasfiírdő elölt ma 
reggel egy léiig megfagyott-eszmóletlen fiúra akad­
tak. A mentők a Rókus kórházba vitték. A rendőrség 
kiderítette, hogy a fiú Smiga'a Sándor tizenhárom 
éves és Érsekújvárra való. Napok óla nem volt már 
lakása s a hideg éjszakákat a szabadban töltötte.

— Öt s s ö iö s  g y i lk o s .  A  chartresi esküdtszék 
előtt ma kezdődött lirierre földműves biinpöro, akit 
azzal vádo’nak, hogy meggyilkolta öt gyermekét. 
Brierro folyvást ártatlanságát erősíti.

— A közeledő karáosonyl finnepek alkalmából 
felhiviuk a tiszteit vovőközönség figyelmét a Pollak 
Alfréd cs. és kir. udvari ezüstáru gyáros áltat IV. 
Koronaherceg-utca 10. szám lélome <-t alatti üzlethe­
lyiségeiben modern ezüstárukból rendezett kiállítására 
és megjegyezzük, hogv azt bárki minden vételkötelo- 
zetlség nélkül megtekintheti.

— Sendöri hírek. Pintér Imre 40 éves nap­
számos ma összeverekedett Csekis Péter napszámossal 
s egy íöldhányó-lapáttal úgy vágta leibe, hogy ez 
vértól boriivá összeesett. Pintér maga jelentkezett a 
rendőrségen ahol letartóztatták. — Pusztai Gyula 
újságárus mellékesen a zsebmetszéssei is foglalkozott, 
de tegnap ra t a vesztett. Sonnenfeld Mór ezüst óráját 
akarta a zsebéből kilopni, amikor nyakon csípték. 
Átadták a rendőrségnek.

(x) C sn z 6a k ő s z v é n y  ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zollán-jéle kenőcs. Ara 2 korona. Zo.tán Béla 
gvőgvtárában, Budapest, V., Bétatér-utca és Bzabaság- 
tér sarkán.

fx) Kérjünk mindenütt F. K. K, E. vagy 
E, IC. E . gyújtót.

(x) Ezerféle csllhró t'J karácsonyfa-dísz Kertész Tód:mái.

(x )  K a r á c s o n y i k iá llt tá * . Karácsonyi tárgyak 
bevásárlása előtt ne innlaszsza ni senki a Doroltva- 
uíca ü/a. szái i alatt a Wurm-udvarban megnyílt k iá llí­
tást megtekinteni, ahol lestett paravánok, művészi 
képek és az iparművészet remekei az előállított árban 
beszerezhetők. Minden egyes tárgy érdekes emlék.

A re jté ly  k u lc s a .
—  Adalék a Kecskeméthy •ügyhöz. —

A Kecskeméthy-ügy tele van rejtélyekkel. Ha 
Hamlet ma detektivíőnök lenne, nem a fölött töpren­
gene : »ii álmok jőnek a halál ulán ? — hanem: mért 
sikkasztott Kecskeméthy 588000 koronái?

Mert ez a legrejtélyesebb momentum. A s:k- 
kasztók ugyanis a” egész müveit világon kerek ösz- 
szegekkel szoktak dolgozni. Teljesen értenénk Kecs- 
keméthyt, ha oOO.Ouú vagy 600,000 koronát vitt volna 
el. De mért éppen c83 000-et?

Azt tudjuk, hogy honnan vette a pénzt, de azt 
nem tud uk megérteni, hogy honnan szerezte ezt a 
görbe számot?

A rendőrséget hetekig gyötörte ez a probléma.
Néhftnyan bele is bolondultak. Az a rögeszmé­

jük támadt hogy Kocskemélhyt elfogják. E helyett 
őket fogta eí nem Kecskeméthy, hanem az üldözési 
mánia. Szaladlak Olaszországba.

Az itthon maradiakat pedig tovább gyötört© a 
lélektani rejtély. Végro abban állapodtak meg, hogy 
Kecskeméthvnck nem normális az agya. Perverz. 
Tud lopni, de fogalma sincs rendszerről, szabályról.

Csak ma. belek utáo, talá'ták meg a rejtély 
kulcsát. Nyilvánvaló és világos lelt. hogy mért sik­
kasztott Kecskeméthy éppen Ssd.OOO koronát.

E g y  detektív, k i azelőtt bürzianer volt, derítette 
ki a dolgot nagy utánjárással.

Így történt r Kecskeméthy eredetileg csakugyan 
(L0.090 korcnát sikkasztott. Kereken 609.000-et. Mikor 
az összeget a zsebébe csúsztatta, kéjesen csettintelt a 
nye.vével. Majd mosolyogva igv szólt:

— Talán nyugtáznom is kellene, hogy hiányta­
lanul és készpénzben . .  .

Itt hirtelen oltorzult az arca.
— Készpénz 1 — mondotta rémülten — azt hi­

szem, nem jártam cl korrektül. .  •
A tolvajnak eszébe jutott, hogy egyszer kivéte­

lesen készpénzzel fizetett valahol. A kereskedő leszá­
mított két százalék kasszaskontót s visszaadta neki.

— Ezt, mondá, nekem is meg keil fonnom. No 
mondja senki. . .  igen, igen, adok a fővárosnak két 
százalék kasszaskontót. Ez jár neki.

Hamarosan számitaui kezdett. COO.OOO koronának 
két százaléka 12 000 korona. Kivette a pénzt a zsebéből, 
rouaut a kocsihoz és visszatetto a 12 000 koronát.

Maradt tehát nála a kasszaskontó levonásává 
583.000 korona. Egy fillérrel sem több.

A számítás, mint látható, roppant egyszerű., osak 
ösmerni kell a kulcsát A kulcs a lő .

Tessék elhinni, ha a rendőrség meg tudná ke­
ríteni annak a hotelszobának a kulcsát, amelyben 
Keoskométhy alszik, olyan számadást csinálna, hogy...

De kulcs nélkül bajos. Kulcs nélkül jóformán 
aranykulcsos vitéz sem lehet az ember.

Luolán.

FŐ V Á R O S.

(•) P e s t i  F e r e n o  e lö ljá ró  v é d e k e z é s e . A  K e cs-  
kométhy-lél© öS .000 kcrouás lopási ügyből kifolyó­
lag Pesti Ferenc IV. kerületi elöljáró ellen is elren­
deltetett a fegyelmi olárást megelőző vizsgálat, mtvel 
az elől járósági ügymenet szabályszerű vezetéséért, 
mint elő! áró első sorban ő a felelős. É z  ellen a hatá­
rozat e’lcn Pesti felebbezéssol élt s hiteles melléklete­
ket csatolt be annak igazolására, hogy őt ebben az 
ügyben semmiféle mulasztás sem terheli. E felebbo- 
zése ellenére a fegyelmit megelőző vizsgálat folya­
matba tétetett ellene s összes ingó és ingatlan vagyonára 
a biztosítási végrehajtás foganatosíttatott. Pesti a meg­
indított fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat ellen 
most a saját igazának bizonyítására egy vádiratot 
adott ki, amelyben részletes?n ismerteti védekezését 
már most is mielőtt ügyével a közgyűlés foglalkozna.

Védekezésére felhozza, hogy Szinély Ede osztály­
pénz* áros Kecskeméthyt az ő tudta és beleegyezése 
nélkül bízta meg a pénzszállítással. Szinélyt arra, 
hogy a pénzszállítási szabályoktól eltérjen, soha lel 
nem jogosította. Sőt íigve• meztette, hogy nem indo­
kolt, hogy az elöljáróságtól a központi városhá­
záig terjedő rövid útra bérkocsit használjon s fel­
hívja, hogy a pénzt hivatalnokaival együtt és szemé­
lyesen szállítsa. Szirély erre ki döntette, hogy életét 
a gyalogszállitással nem veszélyezteti, mire az elöl­
járó kije’entette. hogy ha életét félti, ad mellé még 
két hivatalnokot és szolgát is. Szinély azonban ra­
gaszkodott továbbra is ahhoz, hogy neki a pénzt ko­
csin és személyesen kelt beszállítania. Ez elleL.ötö­
sére aztán kiutalványozta a bérkocsi dijakat, de egy­
idejűleg Goreczky Zsigmond tanácsjegyző és Reskó 
Géza kerületi számvevőségi főnök cőtt szigorúan 
meghagyta Szinélynek, hogy a pénzbeszállitásokat 
személyesen és szabályszerűen eszközölje. Végül hi­
vatkozik Pesti arra a szabályrendeletre, amely az 
elöljáró kötelességét Írja körül. Pesti ezt a vádiratát 
megküldötte valamennyi fővárosi bizottsági tagnak 
azzal a kérelemmel hogy a közgyűlésen védekezését 
igazságos elbírálásban részesítsék s hogy a rajta el­
követett méltatlanságot orvosolják.

(’) A tojáskereskedelem. Ma délután folyt le 
az az értekezlet, amelyet a tojáskereskedelem ügyében 
Halmos János polgármester hivott össze. Az értekez­
letre a kővetkezők küldötték el képviselőiket: a iöld- 
mivelésügyi- és kereskedelemügyi minisztériumok, a 
budapesti kereskedelmi- és iparkamara, az Országos 
Baromfitenyésztő Egyesület, a Központi Tejcsamok 
Szövetkezet, a Magyar Eleim iszerszátlitó Vállalat, a 
Magyar Kiviteli és Csomagszállító Részvénytársaság, 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a Magyar 
Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete, a Vámos 
és Bruszt hatósági közvetítő cég, a Leszámítoló- és 
Pénzváltó Bank, a főváros és törvényhatósága, s  ennek 
közélelmezési- és közgazdasági bizottsága, továbbá 
számos gazda és kereskedő.

Az elnöklő Halmos János polgármester üdvö­
zölte a megjelenteket s hangsúlyozta a földművelés­
nek általában az állattenyésztést magában foglaló 
ágazatának a fontosságát s különösen azt, hogy a 
tojáskercskedelcmnek a külföld gyámkodása alól való 
fölszabaditasa minden tekintetben nagyjelentőségű 
dolog.

Most ugyanis Ausztria és ebben Bécs ragadta 
magához a to áskereskedolmet s a magyar terméket, 
amely minden tekintetben kitűnő és sajátjuk gyanánt 
viszik a nagy külföldre. Ezt meg kell akadályozni s 
önállóvá kell tenni a magyarországi tojással való 
külső kereskedést.

Egymaga a ióváros nem vívhatna ki nagy ered­
ményeket, ámde a kormány is megígérte a hatnatós 
támogatását s a mai érteke Jetre eiküldötto a kép­
viselőit. Köszönetét mond ezért a kormánynak, vala­
mint a többi megjelenteknek is.

A tárgyhoz először Eulenberg Salamon szólt 
hozzá, mint akit a galíciai kcrreskedelmi és iparka­
marák kértek föl arra, hogy egyengetné az utat a 
galíciai és magyar tojásnak a külföldre közvetetlenül 
történő szállítására. Vázolja a szállítás-módokat s hang- 
sül* ózza hogy meg keii találni azt a módot, amely- 
lyel Budapestről a leggyorsabban lehessen szállítani 
például Londonba a tojást.

Végül Gg\ elmezteti az értekezletet arra, hogy 
most december 28-ikán nemzetközi értekezlet lesz a 
tojás-s állítás módozatainak vagyis az üzansznak 
megállapítása ügyében. Mivel pedig ez az értekezlet 
az egész Európára beható határozatokat lóg megálla­
pítani, nagy kérdés vájjon — mielőtt itt Budapesten 
érdemleges határozatokat hoznának — nem ke Iloné *e 
bevárni a londoni értekezlet eredményét.

Előadta, hogy az említett galíciai bank, lfogy 
az ország tojáskivitelét emelje, Budapest székhelyijei
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„Elai magyar tojds-kiviUli-táraasáqoP alapit A  társaság 
vezetésében a magyar jelleg teljesen meg lesz óva, 
mivel csakis magyar hivatalnokai és alkalmazottai 
lesznek

Méhely Lajos máv. felügyelő és Zeller Nándor 
máv. íőellenőr biztosították az értekezletet a magyar 
államvasutak támogatásáról. Havas Ernő tariláiis szem- 
pontbél szólt a kérdéshez, Sailassy Zoltán az országos 
gazdasági egyesület álláspontját fejtegette., tiltakozva 
az ellen, hogy magyar cégér alatt galíciai és keleti 
árut szállítsanak, íőkivánsága az, hogy a tojaskores- 
kedelmi központot a központi vásárcsarnokkal, kap- 
osolatban vigvék keresztül. Beszélt még Lázár Pál, 
Stetn Jakab, Vámos Gusztáv és Kául Róbert egy ham- 
burtri cég képviselője, mire a tárgyalást holnapra 
halasztották.

(•) M e g se m m is íte tt  k ö z g y ű lé s i  h a tá ro za to k . A
közgyűlés tudvalevőleg elhatározta, hogy a kórházak- 
ban szükséges kötőszerek és iehérnemüek szállítá­
sára nem hirdet árlejtést, hanem a kötőszerck szállí­
tójával három évre meghosszabbítja a szerződést. A 
közgyűlés határozatát megtölebbezték s a miniszter 
ma mind a két határozatot megsemmisítette. A miniszter 
azt mond;a, hogy a közgyűlés határozata sem a lő- 
város, sem az országos betegápoló-alap érdekeinek 
nem felei meg.

(•) A Jövő évi választék. A központi választ­
mány Halmos János elnöklésével ma tartott ülésén le­
zárta a jövő évi képviselőválasztók listáját. Eszerint 
a jövő évben a választók száma a következő: Első 
kerületben 3376 (219-cel több. mint az idén), második 
kerületben 3296 (180-nal több), harmadik kerületben 
1770 (72-vel több), negyedik kerületben 3433 (28-cal 
kevesebb), ötödik kerületben 5845 (138-cal több), ha­
todik kerületben 10.742 (260-nel több) hetedik kerület­
ben 12.627 (1062-vel több), nyolcadik kerületben 8862 
(645-tel több). a kilencedik és tizedik kerületben 6341 
(241-gyel több). A lővárosban összesen 56.282 választó 
lesz, 2780 választóval több, mint voit az idén.

(*) Ü dülök kórháza. Az elhunyt báró Wodianer 
Albert négyszázezer koronát hagyott a fővárosra, 
hogy abból az üdülő betegeknek kórházat építsenek. 
A iőváros megcsinálta az alapító okiratot s a kór­
házat az uj Szent János-kórház mellett akarta meg­
építeni. A belügyminiszter az alapitó okiratot kisebb 
módosításokkal jóváhagyta, de azt kívánta hogy a 
kórház céljaira alkalmasabb területet keressen a főváros.

(•)  UJ á llá so k . A  közgyűlés tudvalevőleg újabb 
állások szervezését határozta el a vízvezetéki igaz­
gatóságnál a vi> mérők ellenőrzésére. Ez állások szer­
vezésére vonatkozólag a jogügyi ügyosztály azt ja­
vasol a, hogy szervezzenek 2 lőellenőri (16OO korona 
fizetéssel és 600 korona lakbérrel), ’J elsőosztályu 
ellenőri (141,0 korona fizetéssel és 400 korona lak­
bérrel) és 8 másodosztályú ellenőri állást (1200 kor. 
fizetéssel és 400 korona lakbérrel. A pénzügyi-bizott­
ság ma a javaslatot elJogadta. s azt is kimondotta, 
hogy az ellenőrök az altisztek létszámába Boroz­
tassanak.

(•) V is sz a v o n t  a la p ítv á n y . Hazai Ernőné egy 
- 5.000 koronás alapítván} t óhajtott tenni, olyképp, 
hogv ha ez az összeg kamatostul 60.000 koronára nő, 
kamatait valamely jótékonysági intézet élvezze. A 
pénzügyi bizottságban ma be jelentette az elnöklő Lung 
tanácsos, hogy Hazainé időközben meggondolta ma­
gát s az alapítványt visszavette. Az alapítvány föl­
tételei különben is elfogadhatatlanok voltak a fővá­
rosra nézve.

S Z ÍN H Á Z , zene.
• •  B la h a  L u jza  — V a ra s , H e g y i Aranka — 

O o rá lis . A  Népszínház közönségének holnap, kedden, 
élvezetes estéje iesz. Millöcker régi kedvelt operettje, 
a Boszorkányvár kerül színre, Verus szerepében Blaha 
Lujza asszonynyal, kit a közönség a darab legutóbbi 
előadásán valóságos ovációban részesített. Coralie 
énekesnő szerepét Hegyi Aranka játszsza, ki ezúttal 
ötvenedszer iép lei ebben a szerepben. A többi sze­
rep a régi kezekben van. Marosát V. Margó Célia, 
Andrist Vidor, Józsit Kcnedich, gróf Kányavárit Né­
meth, Kakasdit Tollagi, Mihály gazdát Újvári, Klára 
nénit Siposné, Lauiotto udvarmestert Solymosi, Simon 
korcsmárost Szabó játszsza.

•• P ilm a y  Ilka vendégszereplése. Pálmán 
Ilka e hónap utolsó napjaiban folytatni fogja a T’iy- 
srinháeban nagysikerű vendégszereplését A pillangó 
lisasstong\ma és a Sienca leány, szenes legényben, A 
díva néhány ú jabb vendégjátékát az újévkor kezdódö 
és száz estére terjedő magyar ciklus fogja meg­
szakítani, de április közepe táján, mikor a ciklus 
végot ér, ismét csak vendége lesz a Vigszinl í.-nak. 
P ilm ay  Ilka a legközelobbi napokban hagyja cl a 
dr. Griinnald-íéio szanatóriumot, ahol iöhbhcti 
pihonfijét töltötte s amelyet viruló sziliben és friss 
egészségben hagy el.

”  A V íg s z ín h á z  főp rób ája . A  Vigstinhit szer­
dán, e hónap 18-ikán, tartja meg Henncquin és Iáival: 
A zsába (Le coup de ouet) cimii bohózatának főpró­
báját. A bohózat, melyet Molnár Ferenc fordított, csü­
törtökön kerül bemutatóra.

*• Hoffmann mától H e g y i A ra n k á v a l. Pénteken, 
e hó 20-ikán a Képszin/ids a Hoffmann meséit adja elő 
Stella-Olympia-Autónia szerepében Hegyi A rankával. 
UofTmannt Kenedick, Lindorff-Coppelin-Miracie hármas 
szerepét Vidor, Miklóst Kápolnai Irén, Spallanzanit 
Solymosi, Crespelt Kiss, András-Cochcnille-Fereucet

Kovács, Luttert Tollagi, a fantomot Harmath Ilona, a 
múzsát Vidorné, Hormant Újvári játszsza.

•* A  N é p sz ín h á z  ú jd o n sá g a - A  Népszínház sze­
mélyzet© most az Adám és ív a  cím ű lraucia operett 
betanulásával loglalkozik. Az operettnek, melynek két 
cimszoropét Küry Klára és Szirmai fogják játszani, 
január első napjaiban lesz a bemutatója.

* * A  V íg s z ín h á z  ú jd o n sá g a . A zsába. a Vígszín­
ház e heti újdonsága készen várja csütörtöki bemuta­
tóját. Ma tartották meg teljes díszlettel és ielmezzel a 
házi főpróbát. A darabtól, amelyet Molnár Ferenc ior- 
ditott, nagy sikert remél a színház és ennek megfelo- 
lőleg a következő elsőrendű szereposztásban hozza 
színre: Barisard Anatolo — Góth Nándorj  Colotte — 
F.! Pécsi Paula; Leclapicrné — Nikó Liua; Maroi- 
uelle — Hegedűs Gyula; Suzanno — Haraszthy Her- 
m in; Lebuchois — Balassa Jenő; Zenobia — Hege­
dűs Ilona ; Tbeodore — Bihari Ákos ; Sophio — Bálint 
Róza; Casimir — Győző Lajos.

•• A  Magyar Színház újdonsága. A Magyar 
Színházban Ganneaak A cscpiirágók cimü francia ope­
rettjéből lolynak a próbák. Az újdonság bemuta­
tóját az igazgatóság, mint értesülünk, január 2-ikán 
tartja meg.

•• Tarka Színpad Holnap ismét néhány uj 
számmal gazdagodik a Tarka Színpad műsora. Bemu­
tatják a Pénz és Föld agrár-merkantil kettőst, amely­
nek a szöveget Fatayó Jenő irta, a zenéjét pedig 
Donátit Lajos és Barna Izsó, a Népszínház karmes­
tere ; előadják Faragó Ödön és Szcntmiklósi Béla. A 
második újdonság lesz: a Tekintetes ur, cigányre­
gény, amelyet Kalotai Sándor irt, zenéjét pedig Lányi 
Ernő; előadják’ Baumaun Károly, Vörös Elek cigány­
zenekarának a vezetése mellett A harmadik újság: 
Dal a kis lámpáról, irta Botka J., zenéjét D'Amant 
Leó, előadja Véghelyi Angéla. A régi müvekből mű­
sorra kerül a Kulcslyuk (kettős) és a Ne váljunk el 
bohóság.

•  F e d á k  Sári, aki gyengélkedéséből felépült, 
holnap, kedden u ra átveszi a Florodorá-ban Lady 
Holyrood szerepét.

• '  F e lo lv a s á s  a  ze n é rő l. JVeber Károly zeneiró 
és tanár tegnap a Nemzeti Zenede nagytermében tar­
totta meg íeloivasását. melyben a  müértelmet vonat­
koztatta a közművelődésre és a nemzeti egyéniségre. 
A zene szépészeti s neveiéstani fontosságát fejtegetve 
s a nemzeti törekvések szempontjából indulva ki, 
párhuzamot vont a művészetek s a világirodalom kö­
zött, ki.ejtette azt, hogy a zene mindenkor az egyes 
korszakos vezéreszméinek leghatbatósabb kifejezője 
volt s hogy egy nén nemzeti életében milv lontos 
annak szerepe s miTv túlnyomó nagy fontossága volt 
a nagyobb nemzeti esemén\ek előkészítésében is. A 
történelem előtti ősidőktől máig kiemelt minden moz­
zanatot, moly a művészet ösztönszerü művelésének o.ső 
megnyilatkozásaitól a legújabb időkig azt bizonyítja 
hog^ a polgárisulás, a közművelődés, a nemzeti 
egyéniség s így a nép boldogulása mélyen a művé­
szet talajában gyökerezik. Különösen a zene m.nt 
önálló művészet nagy szerepet vitt a kereszténység, 
protestántizmus, a politikai tömörü ések idején Olasz­
országban, Németországban és hathatós kifejezője 
volt egyúttal a bölcseleti irányelveknek is. A fejtege­
tés súlypontja a hazai, a magyar nemzeti nevelés 
volt. amelyben a zenének mint nevelési eszköznek 
kiváló je.entőségét hangsúlyozta. A hallgatóság leszült 
figyelemmel hal gáttá végig a nemzeti érdekű fejte­
getést, melynek végén az igazgatóság részéről Frney 
József t.inár elismerő köszönetét fejezte ki a felolva­
sónak, akit erre a hallgatóság lelkesen megél jenzett

•• Hangverseny. A kőbányai kaszinó díszter­
mében vasárnap este fényes hangverseny volt. Somogyi 
Mór. a kiváló zongoraművész brilliáns technikájával 
és magas művészi színvonalon álló gyönyörű előadá­
sával a közönséget valósággal elragadta; különösen 
a Rigó etto-ábránddal és a Walkűrök rohamával kel­
tett mély hatást Zugó tapsokat aratott Somogyi B. 
Carola finon an pointirozolt énekelőadásaival: Tann- 
háu serből művészi színezéssel énekelte az Erzsébet­
én a. továbbá több dalt Greghtől és Schuberttól. A 
hangversenyen Szűk Endre szép jgordonkajátékával és 
Pálnay Kálmán Ábrányi Emil egyik hangulatos köl- 
teméhyének eiszavnlásával éléuk tetszést aratott A 
művészek tiszteletére a hangverseny után diszlakomát 
rendeztek, amelyen az előkelő közönség lelkesen ün­
nepelte Somogyi Mórt és nejét.

•* Müvészest. Az érettségizett munkanélküliek 
javára a tóvárosi Vigadóban e hó 18-ára hirdetett és 
a közreműködő énekesnő betegsége folytán elhalasz­
tott jótékonycélu müvészest nem, mint előzetesen hir­
detve volt. a tő városi Vi gadóban, hanem a AoyaLszálló 
nagytermében lesz folyó hó 22-én. vasárnap este

órakor.
*’ Vídékt színészet. A temesvári színházban

nogv sikerrel mulatták be a Vörös talárt A közönség 
sokat tapsolt a kitűnő előadásnak, különösen Pc.bes 
Imrének, ki Etcheparet művészi tökéletességgel ját­
szotta, Mouzon szerepét Sebestyén Géza, ez a sokoldalú 
fiatal színész adta kitünően. A preciz előadásban részt- 
vett Hadrik Anna, Klenovits, Horváth Paula Leöve.y. 
Tóth Ilonka, Pázmán, Czakó és Gönczi. A darabot 
Makó igazgató fényesen állította ki és kitünően 
rendezte.

*♦ O p erae lőad ás a T e le fo n  H írm on d ób an . A
Telefon Hírmondó összes állomásain keresztül ma este a 
Magyar Királyi Operaház előadása lesz hallható. Előadásra 
kerül a Ltthengr »», Wagner Richárd regényes operája, mely 
legfinomabb nüanszaiban is a legtisztábban lesz. hallható a 
kagylókon keresztül, s igy mindazok, akik szeretik a klasz- 
BZikus zenét. ke !emes rzórakozást találhatnak a Lohengrin- 
nek a Hírmondón keresztül \aló meiballgntásával. Az opera- 
közvetít* s után a rendes c. ti felo.vasás következik, majd 
annak bevégcztével 11 óráig még cigányzenét közvetít a Tele­
fon Hírmondó előfizetőinek szórakoztatására az Elité- és Broke 
kávéházból.

M Ű V É S Z E T .
□  Z s ilin s z k y  á lla m titk á r  a  S za lo n b a n . Zsilinszky 

Mihály közoktatásügyi államtitkár tegnap meglátogatta 
a Nemzeti Szalon téli kiállítását, ahol Rubovics Márk 
kalauzolta. Az államtitkár kifejezte sajnálkozását, hogy 
az ünnepélyes vernissagoon másnemű hivatalos elfog­
laltsága miatt meg nem jelenhetett, de — úgymond —. 
a miniszter és a sajtó is oly nagy elismeréssel szóltak 
a tárlatról, hogy sietett maga is, hogy mielőbb gyö­
nyörködhessék benne. Az államtitkár behatóan meg. 
szemlélt minden egyes műtárgyat s igen nagy 
elismeréssel nyilatkozott különösen Ferenczy, Réthi, 
Mannheimer, Nadler, Arkay, Kézdi-Kovách, Rubovics, 
Rippl-Rónai, Déry Béla képeiről, Ziegler Károly nagy 
bivalyos képéről, Thorma óriási rajzáról, a .,Petőfi 
szerelméről’1 és Garai és Faragó rajzgyüjteményéről. 
Végül örömet fejezte kf, hogy a Szalon oly magas 
nívójú tárlatokat ily sürü egymásutánban tud létre­
hozni s annak a reményének adott kifejezést, hogy 
a közönség sürü vásárlásokkal fogja honorálni a 
Szalon és a kiállító művészek buzgalmát. Holnaptól 
kezdve a tárlat a rendes 50 fillér belépő díjért te­
kinthető meg, de szerdán még megtartja a Szalon az 
utolsó koronás napot, mikor minden látogató ingyen 
sorsjegyet kap. December 21-én lesz a húzás a Sza­
lon sorsjátékában, mikor is vagy 20 képet sorsolnak ki.

P] A M ü b arátok  k öre  kiállítását egész nap so­
kan látogatják. de különösen este van fényes közön­
sége az ízléses termeknek. Katona Nándor müvei 
rohamosan kelnek el, de szépen vásárolnak Kalmár 
Elza apró szobraiból és Huszár Ilona bárónő bútorai­
ból is. A kiállítás a Ferenciek-tere 4. szám első eme- 
létén egy korona belépődíj mellett egész esti 8 óráig 
megtekinthető.

TU D O M Á N Y . ERODÁLOM.

O A Magyar Tudományos Akadémia III. osz­
tálya ma délután Than Károly elnöklete mellett ülést 
tartott, amelyen első sorban Högyes Endre r. tag a buda­
pesti Pasteur-intézet múlt évi működéséről tett je­
lentést.

A jelentés szerint az intézet ez évben 2490 je­
lentkező küzü 2168 egyént veit löl a veszettség elleni 
védőoltásra, 213b-on végezte azt Le teljesen. Ezek kö­
zül 1721 magyarországi. 397 idegen volt. 91’o°/o-át a 
jelentkezőknek veszett kutya, 6°/o-át veszett macska, 
a többit egyéb veszett állat fertőzte. Az intézet 
1900-ban a párisi világkiállításon részt vett és aranv- 
éremmel lett kitüntetve Az intézetet több kül.öidi 
szakember kereste le . Leg.ontosabb ez év történeté­
ből az, hogy a közoktatásügyi kormányzat elhatá­
rozta azt, hogy a Pasteur-intézetnek a kísérleti kér­
és gyógytani tanszékkel kapcsolatos kórházi épületet 
áliit .el.

Utána dr. ónody Adolf levelező tag mutatta be 
a gége idegeinek monográfiáját, melyet a Magyar Tudo­
mányos Akadémia megbízásából saját vizsgálatai és 
eredményei alapján irt meg.

A felolvasó-ülést összes-ülés követte, amelyen 
llosvay Lajos levelező tag beszámolt a párisi Berthe- 
lot-jubileumról, rnelven az Akadémia képviseletében 
vett részt. Az Akadémia a jövő évben megtartandó 
római nemzetközi kongresszuson Márky Sándor és 
Ováry Lipót tagokkal képviselteti magát. Tudomásul 
szolgált, hogv a II. osztály a Semsev-bizottságba be­
választotta Ballagi Géza levelező-tagot. A Semsey- 
pályázatra: l/a^yarorzzop flórájának megírására egy 
kertészeti munka érkezett. Az Akadémia a bizottság 
javaslatára mint meg nem felelőt visszautasította.

O  A  K ir á ly i M a g y a r  T er m ész ettu d o m á n y i 
T á rsu la t folyó hó 18-án (szerdán) délután 6 órakor 
nyilvános szűkülést tog tartani saját üléstermében 
(Esterházy-ntca IG. szám). Az ülés tárgya: dr. JVartha 
Vince műegyetemi tanár előadása As üvegipar újabb 
haladásairól bemutatásokkal. A szakülés után választ­
mányi ütés tartatik.

O A  O aray  J á n o s  T á r s a s á g  tegnap délután
tartotta meg e havi nyilvános felolvasó ülését amelyen 
Szászvárosi V. Jenő elnöki megnyitó beszédet mon­
dott, Boránd János felolvasta Ponori Thewrewk István 
„József lőherceg magyarsága* cimü tanulmányát, 
Szabó Lajos lő városi, tanító víg boszélyt olvasott fel, 
Ponori Thewrewk Árpád pedig érdekes tanulmányát 
mutatta be a bécsi udvari könyvtárnak kis festményei 
(miniatűré) kiállításáról, különös tekintettel a Hollós 
Mátyás király könyvtárából való kislesteményü kép­
írásokra. Végül Szászvárosi V. Jenó olnök „A mi nó­
táink* cimenjegujabb megjelent négy magyar népdalát 
szavalta cl.

O J o u rn a l de Budapest. A  Journal de Budapest, 
amely Salamon Udön szerkesztésében jelenik meg, 
rövid fennállása alatt gy orsan terjedt el a külföldön, 
Európának csaknem minden főbb városában vannak 
már előfizetői. De itthon is nagyon megkedvelték az 
újságot mert ez az ügvesen szerkesztett hetilap kel­
lemes olvasmánya minden oly családnak, amely a 
franoia nyelv szépségei és kultúrája iránt fogékony. 
Mivel pedig csak magyar eseményekről számol be, a 
franciában kissé járatos olvasó nagyon könnyen meg­
érti a tartalmát szótár nélkül is. A Journal de Buda­
pest mostani száma vezércikkben magyarázza mog a 

árbajdivat túlzásait A tárcarovatában loirja a közös 
adsereg és a honvédség közti különbséget Társa­

dalmi krónikájában beszámol a képviselőházi esemé­
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nyékről. Különösen érdekes a színházi rovatja amely­
ben az idegeneket figyelmezteti arra, hogy a hét 
során hol lesz valamely premiere vagy est. Á Journal 
dr Vvdapest előfizetési ára egész évre 10 korona, lél 
évre 6 korona. Szerkesztősége és kiadóhivutala IV., 
Kossuth Lajos-utca 14—16. szám alatt van.

Arany László összes müvei.
{Közrebocsátja Gyulai Pál. I —V. kötet. Budapest, Franklin- 
Tar suliit. 1901. Az öt kötet ára fűzve 20 korona, v ász önkötés-

ben 30 korona.
Budapest, december 16.

lS73-ban, mikor még közönség és irodalom 
előtt egyaránt glóriával járt a hivatalos ko­
szorú, nagy meglepetéssel dőlt el a Kisfaludy-tár- 
saság egyik pályáza'.a. Költői elbeszélést kívántak és 
a beérkezett pályamunkák között volt egy : a Délibá­
bok hőse, melyről a birálók a Legnagyobb elragadta­
tással szóltak. Ezt ajánlották a jutalomra, ám amikor 
a jeligés levélkét felbontották, kitűnt, hogy a szerző 
ismeretlen óhajt maradni, az ötven arany jutalmat pe­
dig az irói segélyegyletnek juttata. A találgatásnak 
azonban neiu sokáig kellett tapogatódznia, hogy ki a 
szorzó ? A közelállók szűk köréből hamarosan kiszi­
várgott a tágabb nyilvánosság elé, hogy a Délibábok hősét 
Arany János fia, Arany László irta, aki hogy miért 
akart a névtelenségbe rejtőzni, az okát föl nem fe­
dezte soha. Annyi bizonyos, hogy őzzel a munkájá­
val szemben később is különösen viselkedett. A szer­
zőséget hallgatólagosan vállalta, de a nyilvános­
ság előtt nem pecsételte meg soha. Névtelenül 
nyomatta ki és élete végéig állhatatosan elle­
nezte, hogy uj kiadást rendezzenek belőle, úgy 
hogy másodszor csak most jelenik meg, mikor 
Gyulai Pál gondoskodásából összegyűjtött munkáit 
veszi az olvasó. Hogy mi volt e rejtőzködés első oka 
és mi tartotta vissza később is a lorma szerint való 
agnoszkálástól, az megmaradt Arany László titkának 
és nekünk csak a hozzávetésekkel való magyarázás 
áll nyitva.

Lehet, hogy ebben is az a fátumszerü tör­
vény, a világrend kegyetlen maliciája dolgozott, 
hogy éppen a legtisztább szándékok adnak okot 
a legdurvább értelmezésre. Mint egy nagy név 
örökösének Arany Lászlónak éreznie kel ett hogy 
azokért az ing ven előnyökért, melyeket születé­
sére! húzott munkájának lebecsülése a fizetés; 
a közönség nem választhatta el a fiút az aty­
jától összehasonlításra, sőt még súlyosabban sebe- 
sitó vélekedésekre nyílt alkalom és Arany János 
nagysága nemcsak annyiban votett árnyékot Arany 
Lászlóra, hogy apja zsenijéhez viszonyították az ő 
tehetségét, de egyszersmind azzal is, hogy ott set­
tenkedett körülötte a vád: apja keze segíti át a 
nehézségeken. Lehet, hogy Arany László ez 
elől akart menekülni, mikor névtelenül pályázott 
Talán az volt a szándéka, hogy megmutassa, mire 
képes és csak azután jelentkezzék a koszorúért, mi­
kor mindenek előtt kétségtelenné vált, hogy tisztán 
munkájává, érdemelte ki azt Ara rosszul számított és 
az ólálkodó rosszhiszeműség elébe vágott A rejtőzést’ 
amelyet azért választott, hogy munkája magára ha­
gyatva tegye meg útját a siker felé. arra magyaráz­
ták, hogv azért akart a háttérben maradni, mert a 
Délibábok hőse nemcsak az ó müve, hanem Arany János­
nak is része van benne és mert érzékeny és büszke lélek 
volt, nem szállt harcba a rágalommal, hanem a bizo­
nyítás kényes eljárása helyett a hallgatásba zárkózott, 
így vegyült az üröm a Jegédosebb italba, arait irói 
pályáján a sors Arany Lászlónak nyújtott, megméte­
lyezve legnagyobb sikerét és elkedvetlenitvo őt a 
további munkától. Addig, huszadik évétől huszon­
nyolcéves koráig sokat és buzgón dolgozott, nép­
meséket gyűjtött, lefordította Shakespeare három szín­
darabját, egy vig költői elbeszéléssel pályadijat 
nvert, irt tanulmányokat és kritikákat; a Délibábok 
hőse után azonban hamarosan clkövetkezett a ha 1- 
gatás korszaka, mely mindvégig tartott. A Déli­
bábok hősével nemcsak irói sikereinek jutott a delelő- 
lére, de pályája is gyors töréssel hajolt leidé. A kö­
vetkező évben ugyan még egy hosszabb költői müvei 
jelent meg a nyilvánosság előtt: a Hunok harcával. 
ezzel a merész koncepciójú, hatalmasan riadó szózat­
tal; de ettől fogva a közönség alig látta őt az iro­
dalom munkálkodói között. Hogy ez a visszavonulás, 
amelynek előidézéséhez egyébként még másokok is köz- 
remunkálbattak, mégsem volt olyan teljes, mintaminőnek 
látszott, arról most nyomósán tanúskodik összegyűj­
tött munkainak üt kötete, melyek tartalmának nagy- 
részéről csak most tudja meg az olvasó, hogy Arany 
László tollából eredtek; de ez a későbbi munkálko­
dás a nyelvész és az essayista tanulmányainak az 
eredménye. — a költőnek a Hunok harca volt az utolsó 
éneke.

Borongóssá és kedvetlenné kell lennie az em­
bernek, ha erre gondol, mert ez a határállomás 

nagyon hivatott tehetség korai bemohozásáuak

az emlék jele. Ragyogó intelligencia és mély költői 
kedély, csodálatosan éles és termékeny gondolkodás, 
párosulva a humor és a lendület gazdagságával és 
fényével — ez volt Arany Lászlóban; tehetsége arra 
kvalifikálta, hogy a modem Magyarország lényének 
és aspirációinak erős hangú költői szószólója legyen 
és ime, meg kell elégednünk, hogy csak két munká­
ját bírhatjuk. Mert valóban: Arany László a kiegye­
zés után következett korszak legnemzetibb költője. 
Örök problémája, érzésének és gondolkodásának ál­
landó anyaga a nemzet életének kérdése; de uj és a 
kor szükségleteihez való formában. Tárgyának e ki­
zárólagossága különbözteti meg többi költőnktől 
és Jeliogásának módja választ a el elődeitől. A 
Délibábok hőse mintegy az uj idők Elveszelt al­
kotmánya, a Hunok harca pedig modem és kor­
szerű megnyilatkozása annak a szellemnek, mely Vö­
rösmarty t Zalán futásának a megírására ihlette. Amab­
ban Arany László korképet lest az elevenbe vágó 
szatíra és a mámor után lel virradt kijózanító világos­
ság színeivel, a kritikának és a humor ítéletének sza­
vait hullatja; a Hunok harcában a múltak mondáinak 
lüzénél a jövőért való munkálkodás lángját akarja 
felgyújtani, de nem általános szólamokkal, hanem 
az uj korszak gyakorlati fegyvereinek a megje­
lölésével.

Ez a két költemény kiegészíti egymást, mint 
cgyugyanannak a tárgynak negatív és pozitív meg­
világítása ; az egyik a bírálat müve, a másik az 
ideálok megformálása és amennyire ajánlja az egyiket 
a humor mélysége olyannyira kitünteti a másikat a 
pathosz ereje, a fogalmazás nagy szerűsége és a látás 
tisztasága. Méltánytalanság volna Arany László iránt, 
ha nem adóznánk elismeréssel egyéb munkáinak 
is, ha megfeledkeznénk fehakespoare és Moliere 
kitűnő fordítójáról, a magyar népköltészet és a ma­
gyar költői nyelv mélyreható búvárjáról, az avatott 
és erős itóletü essayistáról és kritikusról; de úgy 
érezzük, hogy bármily becsesek is e dolgozatai, vol­
taképpen megrövidültünk általok. Sajnáljuk, hogy 
ezekre korlátozta erejét, mert nagyobb és magasabb- 
rendü dolgokat adhatott volna. Ámbár, ki tudja? Ki 
nem aknázott bányák gazdagságát bajos lölmérni.

E G Y E SÜ L E T E K .

(K is ip a r o to k  O r sz á g o t B u k k an t- é s  N yugdlJ- 
E gyesülete  ) Azok az iparosok, akik még ez évi nyár 
toi.yamáu megállapították a kisiparosok és kiskeres­
kedők jövőjének biztosítása végett nvugdij-egyesüle- 
tüket. ma népes gyűlést tartottak a Hunyadi-tér 7. sz. 
alatti vendéglőben. A grülésen beje.eutették, hogy az 
alapszabályok megerősítéséhez a hatóság hozzájárult 
és megválasztották védnöknek Hegedűs Sándor Keres­
kedelmi minisztert, dis elnöknek dr. ! erzeviczy Albert 
országgyűlési képviselőt tiszteletbeli elnököknek Kos­
suth Ferenc országgyűlési képviselőt. Thék Endre 
gyárost és Braun Arthur gyárost. A tisztikar a kö­
vetkezőképp a lakú t m eg: Elnök és igazgató: Ligeti 
I. Im re : alelnökök: Loichter Lipőt és Tolnay Zsig- 
mond; főtitkár: Kun Arthur. Az egyesület irodájában 
(VII., Erzsébot-körut 52. s~.) lelvi ágositással készség­
gel szolgálnak.

(A  m ’a k o lo z l Izra e lita  n ő o g y le t )  p  02  é v i
január 5-én a Kcrona-szállóbau jótékonycélu tánc­
estét rendez.

h y i f i t é r .

a most kezdődő II. huzfchoz e r e d e t i  á r o n
k a p h a t ó k :

sorsjegv 32 kor.ll', sorsjegy 8 kor. 
’ io „  16 „ 111. „  4 „
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B U D A F O K .

Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT.
* /  A  lo v a r e g y e e ti le t  k ö z g y ű lé s e . Tegnap éjjel 

volt a Magyar Lovaregyesülct évi rendes közgyűlése 
gróf Batthyány Elemér elnöklete alatt, melyen meg­
állapította a jövő évi költségvetést s elfogadta erre 
vonatkozólag az igazgatóság előterjesztéseit. Egyszers­
mind hozzájárult az igazgatóság javaslataihoz a ver­
senyszabályok több rendbeli módosítása tekintetében. 
Ugyanekkor záródtak a novezések úgyszólván min­
den nagy versenyre s ezúttal jelentettek bánatot a jövő 
évi Király-dijra és István-dijra.

A nevezések a legjobb eredménynyel végződtek. 
A jövő évi nagy kétéves versenyre, a Károlyi Gyula 
emlékversenyre 78 nevezés érkezett Az l'J03-iki Nem­
zeti Hazafi-díjra 138, a Kancza-dijra 118, az Alagi- 
dijra 117, a Kárpáti-dijra 124, a Királyné-díjra 120, a 
St. Legerro nem kevesebb, mint 2U0, a László-dijra 
193. Érdekes Németország részvétele a két utóbbi 
verseny nevezéseiben. A Legerre ugyanis a graditzi 
királyi ménes 8, a  László-dijra 6 csikót jelentett be. 
Ez idő szerint a legaktuálisabbak természetesen a Ki­
rály-díj és az István-dij törléséi. A Király-dijból az 
ismertebb nevű lovak közül törülték Bello Alliancet, 
Osókosasszonyt, Ezermestert, Dautet. Mr. Jumpinget, 
Originalt. Ritka Il-őt stb. Állva maradtak : Red Poppy, 
Nesze, Hazafi. Marathon, Ladon, Ajax, Ka’ Gall, Kiss 
me, Match boy, Bakony, Búrban, Dynamit, Pirado, 
Trompl, Capeiraeisler, Cheque, Labauder, Sompiternal, 
Pártvezér Pumus, Lumpacius II., Uhió, Glória, Te- 
raskier. Esély, Kunibert, Mindegy, Bonafide, Gvalár, 
Mayor, Fágon, Arriviste, Luxarao, Bruce Lowe. Nero. 
A Szent-lstván-dijból nevesebb lovat egyáltalában nem 
töröltek. Állva maradiak: Red Poppy, Nesze, Hazafi, 
Busento, Blokade. Marathon Booky, Ajax, Getrost, 
Ka’Gall, Kissme. Matchhoy. Bakony, Dúrbán, Dyna- 
init, Capelmetster, Labauder, Sempitomal. György - 
lovag. Pátvezér, Pumus. Lumpacius 1L. Ohio, Sajó, 
Mary Diamond, Són sourire, hantassin. Glória, Helena, 
Midas, Püöqix, lakú, Esély, feilvio. Gyalár. Mayor, 
Uriginal. Facon, Ponyvássv, Luxardo, Bruce Lowe. 
Bol.o Alliance, Gallium, Jubilee.

TÖRV ÉN Y SZÉK .
§§ Az uzsorás. Mayer József ügynöknek, mint 

annyi másnak, pénzre volt szüksége tavaly december 
havában. Felkereste Braun Ignácot s tiz forintot kért 
tőle kölcsön. A tiz forintra biztosítékul felajánlott ezer 
korona becsértékü zálogjegyeket A pénzt csak egy 
hétre kérte s Braun adott is neki tíz forintot, de 
micsoda feltételekkel I Először is egy hétre két forint 
kamatot kötött ki magának, másodszor kikötötto. hogy ha 
egy hét múlva, vagyis l'JOl. január 1-én nem kapja 
meg a kölcsönösszeget, a zálogjegyek az ő tulajdo­
nába mennek át. Mindezt pedig írásba foglalta. A 
szegény ügynök nem tudott fizetni a határnapon 
és mikor néhány nappal később Braunnál meg­
jelent, a kegyetlen ember nem fogadta el a 
fizetést és kijelentette, hogy a zálogjegyeket a 
sajátjának nyilvánítóba. Mayer erre uzsora miatt 
tett feljelentést Braun ellen, aki nyomban deponálta a 
rendőrségnél a zálogjegyeket. A bűnügyi vizsgálat ered­
ménye az lett, hogy Braunt a büntetőtörvényszék vád 
alá helyezte uzsora vétsége miatt. Ma tárgyalta ezt a 
bűnügyet a törvényszék Szabó biró elnökletével. A 
tárgyaláson Braun azzal védekezett, hogy 6 a zálog­
jegyeket megvette örök áron s bizonyítékul felmu­
tatta a May erre l kötött egyezséget. De ezzel ugyan­
csak megjárta, mert a törvényszék éppen ebből az 
írásbeli egyezségből látta megállapítottnak az uzsorát 
s Braunt dr. Daróczy királyi ügyész vádja és dr. Kiss 
Ferenc védelme után elitélte uzsora vétségéért Károm 
havi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre. Az ügyes . 
megnyugodott, a vádlott és védője felebbeztek.

§§ E g y  k is  k o n flik tu s . Sós Mária volt kávéházi 
kasziruő elvesztette az állását és szobalányul elszegő­
dött Jlóth Márknéhoz, ahol ellopott egy trikót és egy 
télikabátot egy orfeum-dívától, aki Rothnénál albérlet­
ben lakott. Ezért lopás büntette miatt ült ma Oláh
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András főtárgyalási tanácsa előtt a vádlottak padján. 
A  vádlottnő beismerésben lévén, az ügyész megtar­
totta vádbeszédét, arra alapítva azt. hogy ez a cseléd 
is olyan, mint a többi cseléd, lop. mint a szarka, nem 
mert kell, hanem hogy legyen neki is és mert cseléd­
társai elrontották. Dr. Vázsonyi Vilmos védő. helyett 
ilj. dombóvári Schulhof Géza védte Sós Máriát s hi­
vatkozva az ügyésznek arra a mondására, hogy 
ez a cseléd is olyan, mint a többi oseléd, kifej­
tette, hogy ez nem bűn, hanem szerencsétlenség 
s ez nem súlyosító, hanem enyhitő körülmény. Mert 
—- úgymond — ha ő is abba az előjogos osz­
tályba született volna, amelybe az ügyész ur s ha 
születése után ő is jogot formálhatna az őt megillető 
emberi jogokra, finom ruhára, meleg szobára és jó 
nevelésre, szóval, ha minden megfordítva volna, nem 
a vádlottnő ülne a vádlottak padján, hanem más 
valaki. Heves szóváltás támadt erre az ügyész és a 
védő között, mig végre az elnöki csengő vetett véget 
a szóváltásnak. A bíróság tekintettel a védő által 
felhozott nagvszámu enyhitő körülményre, a btkv. 
92. §-ának alkalmazásával a vádloltnő 1 havi fogház­
büntetését a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette. 
Az ítélet jogerős.

§§ V á ltóh am ta ltó  k ö n y v e lő . A  From m er-test-
vérek’cég könyvelője Pollák-Pártos Samu két hamis 
váltót hozott forgalomba. Mindkettőre kibocsátóként 
a Frommer-testvérek cég nevét irta, az egyikre el- 
logadó gyanánt Bokor János vendéglős nevét, a má­
sikra pedig CzLfka József kereskedőét hamisította. A 
két váltót a: tán, melyek 899 lorint 70 kra cár és 
334 forint 80 kra.cárról voltak kiállítva, a Fővá­
rosi Bank-Részvénytársaságnál nyújtotta be s itt 
Stcinfcld Jenő pénztáros ki is fizette azok ér­
tékét Pollák-Pártos Samu kezeihez. A hamisításra csak 
később jött rá a bank s a kifizetett összeget Stein- 
;eld Jenő pénztárossal — aki időközben meghalt — 
téríttette meg. Pollik Pártos Samu pedig megszökött 
Becsbe. Itt lógták el s innen hozták haza, hogy fele­
lősségre veniák kétrendbeli magánokirathamisitás bűn­
tettéért PoJák-Pártos Samu töredelmesen beismerte 
btiuét. A kihallgatott tanuk vallomásai is megerősí­
tették bűnösségét. A törvényszék dr. Pólányi alügyész 
vádja és dr. Sándor Móric védőbeszédje után bűnös­
nek találta vádlottat a váltóhamisításban és a 92. §. 
alkalmazásával héthavi börtönre Ítélte.

T Á V IR A T O K .
B erlin , december 18. Vilmos császár Alevandro- 

vics Mihály orosz nagyhercegnek a íekete-sas-rendot 
adományozta és a III. Sándor cár nevét viselő uláuus- 
ezred (1. keleti porosz ezred) főnökévé nevezte ki.

P é t e r v ir ,  decem ber 16. lliklós montenegrói íe- 
;p felem, valamint Péter Kikolajevics nagyherceg és 
n> e ma ideérkeztek és megérkeztük után azonnal 
i.. glátogatták a cárt Gacsinában.

P ária , december 16. Loubet elnök a belga király 
tiszteletére dejeunert adott, melyen a parlament el­
nöke, a miniszterek nejeikkel és néhány más előkelő­
ség vett részt.

Horvát tartom ánygytiléi.
Z ágráb , december 16. A tartománygyiilés mai 

ülésében rövid vita után elfogadta az 1898. évi közös 
leszámolást. Azután elfogadta általánosságban és rész­
leteiben a birőságok által kiszabott pénzbüntetések 
hovaíorditásáról szőlő törvényjavaslatot Végül tár­
gyalás alá vette a kiskorúak kényszerneveléséről 
sző lő  törvén yjavasla to t Silovic előadó után Klein osz- 
tályíőnök ajántotta elfogadásra a ja v a s la to t

A s orosz trónörökös Berlinben.
B er lin , december 16. Vilmos császár és az orosz 

trónörökös ma délelőtt vadászatra mentek. Este az uj 
palotában nagy udvari ebéd volt a nagyherceg tisz­
teletére. melyre többek közt gróf Bülow birodalmi 
kancellár, Rlchthoíen és Tirpitz államtitkárok és Ito 
márki is hivatalosak voltak,

A francia budgetvita.
P ária , december 16. A képviselőbáz mai ülésén 

a költségvetés folytatólagos tárgyalásánál Pelletán elő­
adó hosszabb beszédben ellenzi a kultuszcélokra elő­
irányzott hiteleket és hozzáteszi, hogy a konkordátum 
tette lehetővé a t egyháznak, hogy Franciaországban 
ismét elfoglalja azt az állást, melyben az előbbi kor­
mányzat alatt volt, de a demokrácia mindinkább ellene 
lordul. A papság a szóban forgó hiteleket a holtkéz 
javainak helyreállítására használja fel. Végül telhivja 
a kormányt, hogy a papsággal szemben tartsa fenn a 
köztársasági tradíciót. Gayrond abbé polemizál Pellolán- 
nal, szerinte a konkordátum pobtikája Összeegyeztet­
hető a köztársasági politikával.

L engyelek  és németek.
B er lin , december 16. A Pest m eg cád a  ar Agenee 

Havasnak azt a közlését, mely szerint a lembergi esc* 
tnények miatt Bécs is Berlin közt feszült lett a viszony. 
Konstatálnánk kell, mondja a Kost, hogy az osztrák 
kormány viselkedése teljesen korrekt volt s bogy Bécs- 
ben mindent megteltek a poroszellenes agitáció meg­
akadályozására.

Varsó, december 16. Egy német szinészlársaság,

amely néhány nap óta itt vendég szerep el, kénytelen 
volt játékát abbahagyni, mert a rendőrség értésére adta, 
hogy személyes bizlosságáért nem vállalhat garanciát.

Posen december 16. A wresebeni elitéltek csa­
ládjai számára megindított gyűjtés eddigelé 100.060 
márkát eredményezett.

Krakó, december 16. Ezernél több lengyel asz- 
szony tegnap gyűlést tartott, melyen elhatározták, 
hogy a német kereskedőket bojkottolni fogják. Egyúttal 
kijelentették, hogy gyermekeiket többé német gyer­
mekekkel együtt nem járatják iskolába, minden áron 
a német lapok kiszorítására törekednek és a gnezeni 
elítéltek javára gyűjtést indítanak.

Uj érsekek és püspökök.
Róma, december 16. A bibornokok és a pápai 

udvar jelenlétében megtartott mai titkos konziszto- 
riumban a pápa rövid beszéd után Theoáorovics Józsof 
kanonokot lembergi örmöny-katholikus érsekké. István 
Vilmos kanonokot szombathelyi püspökké, Városy 
Gyula kanonokot székeslehérvári püspökké és gróf 
Széchenyi Miklóst győri püspökké nevezte ki, továbbá 
bejelentette több más püspöknek in petto történt ki­
nevezését. közöttük Dtcormk zárai érsekét

A római botrány.
Róm a, december 16. A képviselőházlnn ma 

folytatása volt a tegnapelötti botránynak. Zsuíolt 
karzatok mollett kezdődött a tárgyalás. Az elnök 
felhívja Ferri képvisolőt, hogy szombaton tett 
nyilatkozatát, hogy Olaszország északi részében 
vannak ugyan egyes bünfészkek, do déli Olaszor­
szágban csak oázisai vannak a tisztességnek, vonja 
vissza. (Elénk tetszés. Zaj a szélsőbalon.) Ferri 
kijelenti, bogy senkinek sem fog sikerülni öt travai 
visszavonására rábírni. (Nagy zaj és felkiáltások: 
Ki vele! K i vele! Mozgás.)

Az elnök indítványozza, hogy a ház mondja 
ki Ferii ellen a cenzúrát.

Ezt az indítványt élénk tetszés közt, nagy 
többséggel elfogadták.

Az elnök ezután felszólította Ferrit, hogy 
távozzék a teremből. (Felkiáltások a szélsőbal- 
oldalon: Nem! Nem! A conzurát nem mondták 
k il Az összes többi képviselők azt kiáltják: IgenI 
Igen I A cenzúra meg van szavazva 1 Hosszan­
tartó zaj.)

Az elnök még egyszer felhívja Ferrit, hogy 
vesso magát alá a ház határozatának. (Tetszés. 
Mozgás.)

Minthogy Ferri még folyvást vonakodik ki­
menni, az elnök iölteszi kalapját és felfüggeszti 
az ülést. Szünet után pedig kijelenti, hogy miután 
Feri i nem engedelmeskedett a Ház határozatának, 
be fogja rekcsztcni az ülést. (Közbekiáltások 
Ferri és más szélsőbaloldali képviselők részéről.) 
Az elnök utasitja a kvcsztorokat, gondoskodjanak 
róla, hogy a ház határozatai végrehajtassanak. 
(Élénk helyeslés. Ferri tiltakozik.) Az ülés álta­
lános mozgás közt ért véget. Holnap karhatalom­
mal fogják Ferrit megakadályozni abban, hogy 
a terembe belépjen. A cenzúra öt ülésről való 
kirekesztésre szól.

A délafrikai szabadságharc.
London, december 16. NkandlerbSl (Zulu­

föld) jelenti egy december 5-iki távirat, amelyet 
a cenzúra késleltetett, hogy nemrég I.unebcrg 
mellett ütközet volt, amelyben Botba Lajost bal- 
láldn a tinié, alatt egy golyó súlyosan megsebesítette. 
Az elfogatásiéi csak úgy menekült meg. hogy egy 
cserje mögé rejtőzött. Mostani tartózkod-ísa még 
hívei előtt is ismeretlen. A luncburgi harcban az 
angolok nyolcvan embert fogtak el.

Hamburg. december 16. Az nngol kormány 
52.750 kilogramm dinamitot vásárolt Németországban, 
amely valészinüleg a délalrikai bányák üzembevéte­
léhez szükséges.

L on d on , december 16. A Times második kiadása 
a következő december iö-iki pretóriai táviratot közli: 
líemington ezredes. Uameat őrnagy és Wilsou ezredes 
osztályaikkal llcilbroiinlól nyugotra megtámadlak egy 
boer osztáivt azt szétverték, 12 embert elfogtak és 
sok lovat és marhát ejtettek zsákmányul.

A ruthen diákok.
L c m b e r j. december 16. A 610 ruthéii c . elem i 

hallgató közül, akik az itteni egyetemről ki há­
romszázat a bécsi, kétszázat krakől és ráz Venot 
a ezernovici egyetem fogadott be.

A k h ica i bonyodalom .
P s k in g  december 1G. Ama utasítások szeri t 

melyeket Csmg herceg kapott, ez most sürgésen kö­
veteti Oroszországtól, bogy Mandzsúriára vonalkozó 
egyes követeléseit határozottabban iejezi ki. mert az 
Oroszország által jarssolt szerződési intézkedések 
mostani Alakjukban o y bizonytalanok, hogy Oroszor- 
szúrnak jó ormán szabad kezet ongcdnéuek. A japán 
követ közölte Csing herceggoi, hogy Japáu a Man­
dzsúriában adott előnyök mindegyikének megfelelő ér­
tékű koncessziókat lóg követelni.

Psking december 16. Az angol, amerikai és 
japán követők unszolására Csing herceg bemutatta a 
követeknek a Mandsuországra vonatkozó szerződés terve­
zetét. A tervezet tartalma nem igen tér el a már kö­
zölt szövegtől.

M egrendszabályozott orosz városok.
Pétervir, december 16. Mint a hivatalos lap je ­

lenti, a következő városokban hirdették ki a közrend 
fenntartásáról szóló törvény alapján a szigorított rend­
szabályokat: Riga, Jurjevo, Minszk, Mobilev, Gomel, 
Vitebok, Bjelosztok, Nisni-Novgorod, Kazán, Tomszk, 
Jaroszlav, Szárátov, Pultava, Szamara, Kisinev és a 
vilnai kormányzóságban.

L etartóztatott naf-ykereskodö.
Gora december 16. Kraner Hormann bőmagy- 

kereskedöt, aki 860.0(0 koronányi passzívával csődbe 
jutott, letartóztatták.

A barcelonai sztrájk.
Madrid, deoeinber 16. A lleraldonak néhány 

távirata nagyon komolynak mondja a barcelonai helyze­
tűt, mert holnap 16000 munkás fogta abbahagyni a 
munkát. A sztrájkot anarkhista-izgotásnak tulajdonítják.

Barcelona, december 16. Mintegy 10.000 vas­
vasmunkás abbanhagyta a munkát,

Kréta sorsa.
néma. december 16. A Stefani-ügynökség je­

lenti: Ma délután az angol, francia és orosz nagykö­
vetek  P, lietti kii ügyminiszter elnöksége alatt össze­
ülök, bogy a krétai kérdésről, különösen György her­
ceg kormányzóságának nughosszabitásáról tanáeskoz-anak,

K özgazdasági táviratok.
Béos, december 16. Az alpesi vasmürészvény- 

társaság igazgató-tanácsa ma ülést tartott, amelyen 
bejelentették, hogy az láOl. üzletév körülbelől 2 millió 
korona nyereséggel zárul, A lorgaiom 48  millió 
métermázsával csökkent.

S zó fia , december 16. ’A. Par.gue des Paris et des 
Pny-Bűs a kölcsönt illetőleg obligón kivül állónak je­
lenti ki magát Ennek dacára a kölcsönvita tovább 
folyik a ezobrany éhan.

Bew York, december 16. (7 ermlnylőzsde.'(Zárlat.' 
Gyapot: New lerkban  helyben 8.y« (é.i/il. dee.-re 
8.18 (8141. Márciusra 821 (8.15). New-Urlcansban 
helyben 8.— (8.—). — Petroleum: Stand a  hite New 
Yorkban 7.20 (7.86). Stand whito Philadelphiába;’, 
7.15 (7.30). RaSned in Cases 8.20 (8.45). Credit 
Balauces at üil City 1.15 (1.30). — Zsír: Western 
steam 10.20(10.16). Robe és Brothers 10.25 (10.25J. — 
Tenyeri irányzata gyenge. Decemberre 70,— (70.’',) 
Márciusra —.— (—.—). — Májusra 7O.*/s (71.’/9). — 
Búza irányzata gyenge. Piros őszi helyben 65.i ,  
(86/Ze). Decemberre 82.t/» (S3.’/9). Márciusra 85.’Z, 
(SG.’/ i 1. Májusra 84. V* (85.*/,)t. Júliusra 83.’/a (85?/i). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1V9 (1.*/,). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. G.’Za (6,’Z,). Deo.-re 6.70(6.60) 
Márciusra 6.95 (6 90). — Liszt: Epring Wheat
clears 2.95 (2.95). — Cukor: 3,‘ln  (3.•/««). — Őse 23.Í2 
24.—). -  B iz: 15,‘Z, (15,1/.). — (A zárójelben lévő 

számok a tegnapi árakat jeliák.)
C h ica g o , dec. 16. (Terményilzsde.'l (Zárlat.']: Búza 

irányzata igen gxoir.ro. Dec.-ro 75,Vs (7ö.*/i). Májasra 
79.’/, (79.’Z<). — Hengert irányzata gyenge. Deo.-re 
63.‘Z« (64.—). — Zsír: Decemberre 9.82 (9.85). — 
Januárra 952 (957). — Szalonna sbort clear 8.85 
( :.()ö„ — .'•■rr:isis.- januárra 16.20 (15.30). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratodat nem adunk vissza. —*

K. L.-né. TTarta. A kérdéses ügyben szívesked­
jék levélben Horváth Elemér úrhoz lordulni (Buda­
pest, Józseí-körut le.) neki módjában áll megszerezni 
a kívánt adatokat.

Kagyuzoinbatf. 1. A miniszterelnők. 2. Otvenhét 
éves. harmincnégy év óta. 3. A kiadóhivatalban ren­
des árért. 4. Az illető novek kezdőbetűi. 5. Az iro­
dalmi és . retorikai osztály. 6. Bármely könyvkereske­
désben.

H ázim u n k a . Nag on sa’náljuk do jelenleg le­
hetetlen.

K . H. Budapest. A  Vígszínház mutatta bo ezt
a darabot.

K. J. A kérdezett nővére M. J.-nek.
D . V . Vásárhely. .Salamon Ödön lrancia újságja, 

a Journal de Budapest szépirodalmi és társadalmi kér­
désekkel foglalkozik. Kiadóhivatala a Kossuth Lajos- 
utcában van ahonnét kaphat mutatványszámot.

II. M. C:cgtcd. A in ag y .r orvosok közül ügy 
tudjuk, tud iH.aiivosau és uyakoriatilag <ir. Weyuer 
Enni bőrgyógyász logialkozik kozmotikaval; lorduijou 
hozzá, ó va '  iiülég tud afelől felvilágosítást nyúj­
tani. Cím e: Fürdő-utca tí.

F . L  Budapest. Nem ütközik semmiféle tiltó 
rendelkezésbe.

D a riu k a . Hetven óvet szoktak átlagos szami-
tásban.

gxoir.ro
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A‘ Restauratió.
DnJfo&l la b e d , a' ***** a' Haza f9 fs maga bent 

"* szorult 1818-ban Fky András. -—*)

Hatalmas Restorátió, To egy egész Vármegye 
Rágó tolla, sarkantyúja, hagymáz forró hidege 
Ki minden inba és érbe tüzet öntesz és a vérbe 
Ujj cireulátiót kezdsz t
Te hív barát ismertető 1 Te barátság próbája 1
Te általad le hullott már sokaknak álorlzája.
Te takarsz sok Judásokat, és sok szép mézes tsókokat 
Tsáf pofokkal esmértetsz!
Te hatalmas torok nyitó, bor pálinka kortsolya
Traktaszerző, barát halász, egésség és pénz molya 
A' víz kórság bántsa bátor, vagy lohasztó visicálor.
A’ szegény bankótartót.
Te formálsz a’ durvából is nyájas emberségtudót 
Minden hajlong, minden köszön, Tótnak Magyar ennek Tóth. 
tó  köszöntünk o’ Tavasszal mi is Tisztek egy arasszal 
Alább mint másszor szoktunk.
Félre tész a Candidátus minden idegenséget
Barátjának fogad mindent, barátot ellenséget
A’ barát hogy jól kiáltson, az ellenség hogy ne ártson 
Farkat tsóvál két felé.
Edjik egy rég elfelejtett barátját ölelgeti
Másik ellensége előtt tetteit mentegeti
Harmadik a ’ borát tolja a’ por népro ’s ezt gondolja
Torok kiált: hadd igyék.
Itt egy ígéreteket tész Istennek és embernek
Ha szive óhajtásai majd teljesedést nyernek
Másik meg fogadást tészen, hogy nagy viasz gyertyát vészen
A’ Rókushoz ha rukkol.
A’ Harmadik aíTektá'ja, hogy neki nagy büntetés 
A’ Hivatal, holott tudjuk, hogy e’ tréfás tettetés 
A’ bolondot el ámítja, de az okosat vidítja ,
Quoniam risura moviL
A’ negyedik bölcsen tudván, hogy az Asszony a fű toll 
A' tág világ do’gaiban ’s Éva anyánk asszonytól 
Fogva máig szokás volt ez, a ’ Férj tesz de Asszony végez: 
Asszonyokat birbitál
llize.kedik, tsapj’ a ’ levet, Théátromba hordozza 
Tsalja őket — — — — — — — — — —
Így tsinál magának urat a’ jámbor és illy módon hat 
Asszony által a Férjhez.
Ötödik a kávéhí zba szedi a vótumokat
Puntson, kávén, csokoládén vásárolja azokat
Vagy szerteszét küldözgeti, kikbe fö reményét veti 
Biztos Verbunkossalt.
A hatodik könyveket ir és excmplárt osztogat
Okosnak és ostobának, ő bennek nem válogat,
Mert ha könyvét nem érti is, de vótuma van néki is 
S e’ kell a’ Rccurrensnek.
A’ hetedik bajuszt nyöveszt ’s bölts képet ád magának 
Hogy meg felelni látás són a Vármegye gondjának,

•) Fáy Andrásnak a megyei restaurációról szóló — eddig 
ismeretlen — tréfás versezetét, amelynek egyik részét közöl­
jük, Gyárfás Géza, a .Zemplén* szerkesztőjo találta a napok- 
bin egy régi kéziratos könyvben.

E  E  G É  N  Y.

T Ü Z Z E L - V A S S A L .
írta: SIE N K IE W IC Z  HENRIK.

(114) ---------

Sagloba olyan elhagyatottnak érezte magát, 
hogy egyfolytában panaszkodott:

— így van azl mormogta. Mindenkinok van 
valakije, akire rábízhatja magát, csak nekem nincs 
senkim, sem barátom, sem apám, sem anyára 1... 
Árva vagyok éa elhagyatott 1

Kosmats őrmester közeledotk
— Kapitány url Hová megyünk?
— Hogy hová megyünk? kérdezte mintegy 

önmagától Sagloba. Aztán hirtelen peckesen ki­
egyenesedett és megpederto bajszát. — Kamienicbe, 
ha úgy akarom. Erted-e, őrmester ?

Az őrmester meghajtotta magát és szó nél­
kül ment vissza a helyére, nem fürkészvo, hogy 
a kapitány miért olyan haragos, Sagloba pedig 
kutatón tekintett végig a tájon, aztán megnyu­
godva mormogta:

— Ha Kamier.ielg mpgyek, török módra 
százat verjenek a talpamra. Pfuj 1 Csak legalább 
áz egyikük lenno velem, mindjárt nekikáteroduék. 
Mit kezdjek ezzel a száz emberről? Inkább egyo- 
dül lennék, akkor sokkal jobban bíznék magam­
ban. A fortélyhoz, esolvotésbez s harchoz sokanva- 
Ryunk, a védelemhez pedig kevesen. Szerencsétlen 
g ndolut volt Skrzetuskitól, hogy a csapatot igy meg­
osztotta. Aztán hova is menjek? Azt tudom, hogy 
mögöttem mi van, do ki tudja, hogy előttem mi 
van? Nem lesel kednok-o ott rám az ördögök: 
Ivr ywonos és Bohun? Szép társasági Az ördög 
iiyuzná le a bőrüket! L eg a láb b  B ohuntol m en t­
sen meg! Bohuntól! Skrzotuski szeretne vele ta- 
bilkozni — hallgasd meg a kívánságát, óh uram I 
Kívánom noki, hogy teljesedjék az óhajtása, hi-

Mert a' Publicum szemében fő hiba az a Tisztjében 
Ha fiatalnak látszik.
A nyoltzadik már a tyúkot előre mellyesztgcti 
A’ felyét fellyebb hordozza, a ’ melyét düllyesztgeti 
Régen el érte volna.
Plánokat tsinál mint újj Tiszt, a’ voltakat gy&lázza 
Kisebbnél kovélybb, nagyobbnál magát igen alázza,
Mint bádog szárny ha fáj a ' szél,
Vagy mint bibitz, ha szárnyra kéll,
Szüntelenül forog ő.
Kilentzcdik mint a* matska a* mikor egeret les 
Alázatos, lassú, tsendcs, vótumokat így keres 
Nequiter bo bumiliat, pedig ha cl éri tzélját 
Gyalog sem szólhatsz velő . . .

+  M ek o n n en  h á z a s s á g a  E g y  A  rikéból csak 
nemrégiben visszatért utazó igy mondja el Mák ou­
ti ennek. Menclik király nagybátyjának lakodalmi ün­
nepélyét

Egy augusztusi délután hosszú meuet indult 
el Harar felé. A menet élén léiig vad leányok cso­
portját látom. Hiányos öltözetüknél csak egyhangú 
énekük löltünŐbb. Utánuk hatvan tagból álló lovas­
csapat jön. Harar lakói pedig dühösen rontanak neki 
ennek a lovascsapatnak. A lovasok ijjaikhoz nyúlnak, 
do a harariak ügyesek, bivalybőr pajzsaikkal lógják 
iöl a nyilakat. A harcijátékot most beszüntetik s a 
lovasok vágtatva mennek be a városba, mig mögö’.tük 
hirtelen egész raja látszik a csöndesen lépegető ösz­
véreknek, melyeknek hátára elefántcsont és egyéb 
hadizsákinány van lölhalmozva. Utánuk kétszáz gya­
logos következik. A szemükről látszik, hogy rettent­
hetetlen hősök. A menetit busz tagból álló zenekar 
zárja bo.

Most nehány pillanatra mintha megszakadt volna 
a menet. Végre egy előkelő arcú ember látható, aki 
lóháton ül s díszesebb ruhájával vá ik ki a többi kö­
zül. A tömeg körülveszi, csókolja kezét, hosszú, le­
csüngő ruháját s ha ez nem sikerül, legalább a lüvet 
csókolják meg, melyet a különös férfin paripája lo- 
tiport. A menet egyre közeledik a városhoz. Az élő­
ké ő arcú Iérfiu ott leszáll lováról s arra a hatalmas 
szőnvegro lép, me’y a kaputól a város főteréig vezet. 
A téren lőpapok várják s üdvözlik. Eközben egy ti­
zenhároméves lánykát vezetnek elő. Huszonegy ágyu- 
lövés csattan el, utána a szudáui katonák éles töl­
téssel kezdenek lövöldözni a levegőbe. Aztán Menclik 
első generálisa. Makóimén meglógja a kezét iiju 
menj asszonyának.

•
+  H á z a s s á g  é s  ö n g y ilk o s s á g . München egyik 

anyakönyvvezetői hivatalában múltkor megrázó tragi­
kum zavarta meg egv házasulandó fiatal pár egybo- 
ke.ésének ceremóniáját Alig hogy a vőlegény a hozzá 
intézett kérdésre hogy nőül akarja-e venni a jelen­
levő hajadont, igonnel válaszolt, rögtön utána egy 
pisztolylövés dördült el s a jelenlevők egyike, egy 
húszéves szép Icán}’, vértől elbontva elbukott A rej­

szen a barátja vagyok! — Ámen! Elmegyek 
Sbrnezig, onnan aztán visszatérek Jamovkinba és 
viszok nekik több hirt, mint amennyit akarnak. 
Hírben ugyan nem lesz hiány.

Kosmats ismét közeledett:
— l ’nranssnok ur! A domb m ögött lovaso­

k at láttunk.
— Bár a pokolba lovagolnának! Hol? hol?
— Ott a begyen túl 1 Magam is láttam őket.
— Katonaság?
— Valószínűleg.

« — A kutyák marcangolják szé t ő k e tl S o ­
kan vannak?

— Azt nem tudom, mert még mossziro va­
gyunk tőlük. Ha elrejtőzünk a sziklák között, 
rajtok üthetünk, mert erre kell elvonulniok. Ha 

i sokan is vannak, az se baj, mert Wolodyjovski
: nincs messzo és meghalja a lövéseket.

Saglóbának valósággal a lejébe szállt a bá­
torság. A kétségbeesés visszaadta a bizalmát és 
az a remény is vigasztalta, hogy Wolodyjovski 
a közelben vau. Rettenetesen forgatta a szemet és 
kardot rántott.

— Rejtőzzetek cl a sziklák mögötti — 
Rajta ütünk az ellenségen. Majd megmutatjuk 
annak a esiirhénekl

A herceg gyakorlott, gyors fordulásokban 
ügyes katonái abban a pillanatban oldalra kanya­
rodtak és készen a támadásra, csatarondbo állot­
tak a sziklák mögött.

Egy teljes óra' telt belő, mig végre a köze­
ledő csapat lármája iölbangzott. A szél vig ének­
szót hozott a szárnyán és nomsokára hegedű, 
duda és irombitahaugok is hallatszottak. Az őr­
mester Saglobához közeledett:

— Ezek nem katonák, kapitány uram, nőm 
is kozákok, hanem lakodalmasok.

— Lakodalmasok? Majd csapok én nekik 
lakodalmat!

Megsarkantjtizta n lovát és előrevágtatott; 
a katonái a nyomnbun. Eltiltották az utat.

— Utánam I — kiáltotta Sagloba fenyege­
tően. A csapat előbb ügetésben, aztán vágtatva

tély megfejtése könnyű. Boldogtalan szerelem adta a 
fiatal leány kezébe a fegyvert s abban a pillanatban 
akart megválni az élettől, mikor az ő ideálja a vég­
zetes szót kimoudja. A súlyosan sebesült szerelmes 
leány elszállítása után iejezték be a szertartást

*
4- A h ír n é v  t« nzeppanbaborék. Hogy a hír­

név is mennyire alá Tan vetve a múlandóságnak, 
arról a spanyol csalogány, Patti, is meggyőződött egy 
yorkshirei kis városban való tartózkodása alkalmával. 
Jótékonycélu hangversenyt rendeztek és a hírneves 
énekesnő maga ajánlkozott néhány dal előneklésére. 
Énekelt és természetesen elragadta a hallgatóságát 
csodás hangjával. Alig hogy Patti lelépett a dobogó­
ról, mogje'eut e'.őtto a polgármester, hogy megkö­
szön e az érdekes úrnő szives készségét. Meg is kö­
szönte de a leglurcsább módon.

— Asszonyom I — szólott az európai hirtt ma. 
vésznőböz a polgármester — ön oly szépen énekelt, 
hogy szinte elieledtette velünk Hock Harryt, a híres 
bűvészt aki legnagyobb sajnálatunkra az utolsó perc­
ben mondott le a közreműködésről.

Patti e iurcsa bók hatása alatt majdnem elájult 
Az ö nagy híre nem jutott el a polgármester ur tűié­
hez s a hókoló dzsentelmén azt hitte, hogy a Patti 
éneke csak megközelíti, de el nem éri azt a műélve. 
zetet, melyet valamelyik közkedveltsőgü csepürágó 
nyújtott volna a közönségnek, ha lellépése el nem 
marad.

Berlioznak is volt alkalma szomorúan tapasz­
talni, hogy a hírnév mniékony és nem hat el még a 
közelben élő kortársakhoz sem ngyannyira, amint azt 
a költők és művészek megálmodják. Egy alkalommal 
Berliozt valamelyik balsiker után barátai lölviditani 
akarták és szórakoztatás céljából egy a Bois de Bou- 
iogneban iekvő vendéglőbe vitték el magukkal. A 
baráti körnek a földerítés sikerűit is s a hangulatos 
lakomázás vége leié Berlioz egy zongorát pillantott 
meg a teremben s önszántából ragyogtatta azon az ö 
fényes művészeiét. Berlioz a Szilfidek táncát játszotta 
megragadó közvetlenséggel, úgy, hogy a lelke rez­
geti a billentyűkön, mikor a szomszéd ajtó megnyí­
lik s ezon megjelenik egv lrakkos u r:

— Zongorista! — szól a lrakkos nr — ön egé­
szen jól játszik, de nem játszhatna kissé lassúbb 
ütemben? Hiszen, igy nem vagyunk képesek lépést 
tartani.

Berlioz oly dühössé lett e szavakra, hogy neki­
rontott a frakk03 urnák, akit csakis Berlioz barátai 
mentettek meg a bánta mazástól, nehogy még na­
gyobbá legyen a botrány.

Mistrat a poéta hasonlóképpen járt egy alka­
lommal, de teljes nyugalommal .ogadta a csalódást 
A költő átutazóban volt s  egy kis városka előkelő­
sége lakomát rendezett a nagynevű vendég tisztele­
tére. Lakoma után lelkérték a költőt, hogy olvasson 
fel költeményei közül néhányat Mlstral az ő dalla-

haladt előre és megkerülve a sziklákat, a menet
előtt termett. A mit sem sejtő emberek rémülten 
bámultak a rájokroutó lovasokra.

— Megállj 1 megállj 1 — kiabáltak itt is, 
ott is.

Valóban paraszt-lakodalmasok jöttök nagy 
menetben. Elől a muzsikusok lovagoltak, aztán a 
két vőfély, aki már meglehetősen ittas volt. Utá­
nuk a menyasszony jött, üde, fiatal leány, sötét 
öltözékben, vállára omlott a bosszú haja. Nyoszoló- 
leányok kisérték, okik koszorúkat vittek és óno- 
keltök. A loányok valamennyien férfimódra ültek 
a lovon, amelyeknek a nyakát és hátát virág 
díszítette.

Hátrább lovagolt a vőlegény a vőfélyekkel, 
akik kezűkben folvirágozott botokat lóbáltak. A 
menetet a fiatal pár szülei és a vendégek rekesz­
tették bo. Valamennyien lovon, csak a boros hor­
dókat vitték szalmafödclü, könnyű kocsikon.

— Megállj, megállj! kiabálták mindkét oldal­
ról. A nászmenct rendje egyszerre felbomlott. A 
lányok ijedt sikongással menekültek, a legényok 
és az öregebb emberek pedig előre törtettek, 
hogy az asszonyaikat megvédelmezzék a váratlan 
támadás ellen. Sagioba azonban eléjök ugratott 
és kardjával irgalmatlanul hndonázva a megré­
mült parasztok orra előtt, ordítani kezdett:

— Hél Kutyák 1 lázadokI A lázadáshoz van 
kedvetek? Krsywonos emberei vagytok? Kém­
kedni indultok? Elálljátok a katonák útját? A 
nemesség ellen törtök ? Majd megtanítalak én 
benneteket, becstelen kutyák 1 Tömlöcbo csuklak, 
karóba huzatlak, gazemberek, pogányok! Lakol- 
jatok meg minden bűneitekért

Egy óreg, galambösz ernbor leugrott' a lová­
ról, félénkén Sagloba elé lépett és megragadva a 
kengyelvasát mély hajlongások kózcpetto kérlelni 
kezdette:

— Kegyelmezzél meg nekünk, fenséges lo­
vag, no bánts bonnünkot, nyomorult, szegény 
embereket. Isten a tanunk, hogy mi nem vagyunk 
lázadók, hiszen a templomból jövünk, Hazsialee- 
ból, ahol rokonom, a Dmitri, a  kovács most tar-



12 B u d ap est, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1901. decem ber 17. 347- szuin.

mos hangján fel is olvasott néhányat A szépen osengŐ 
hang az egyik jelenlevő hölgyet arra a kijelentésre 
bírta, hogy „sokkal élvezetesebb volna, ha az a fel­
ölve su u r inkább népdalokat énekelne hiszen igen jó 
hangja van neki.® A költő mosolygott és rágyújtott a
népdalokra és derült kedvvel énekelt * « •

•
-J- C satorna  a s  A io v i- te n g e r  é s  a  K a sp l-tó  

k ö zt . Már az ókorban elismerték e két nagy víztömeg 
összeköttetésének szükséges voltát. így Plinius is 
megemlíti már, hogy Jelenkos Nikator. aki Nagy 
Sándor halála után ennek birtokából a HeUespontus 
és Indus közti terület nagy részét bírta, a Fekete­
tenger és a Kaspi-tó összekötését tervezte. A  török 
uralom alatt Szolimán és Szelim szultánok törekedtek e 
kapcsolatot létrehozni, sőt Nagy Péter cár alatt is té­
tettek ily irányú kísérletek. Újabban is sok terv ké­
szült az összeköttetésre vonatkozólag, melyek közt 
Damlov W. A. mérnöké a figyelemre legméltóbb. 
Ennek térré szerint a csatorna 7 méter mély, 21 mé­
ter széles lenne kettős töltésrézsűvel A csatornától 
ó dáit 21 méter széles és 3 méter mély csatorna volna 
a kisebb olyamha;ók részére. Az Azovi-tengerben a 
csatorna Knwaja Kossá mellett 7 méter mélységben kez­
dődnék és az Asztrahanba vezető Bachtemirow folyóban 
végződnek. Ez elrendezés mellett a Volga-hajók köz­
vetlenül eljuthatnának a Kaspi-hajókhoz a Volga 
iszapos torkolatának érintése nélkül. A csatornának 
vízzel való ellátása céljából a Terek folyót bevezet­
nék. A Slanitza Manyto csatornaág hosszában a Don 
lolyón a Lagansk halászati állomásig IS zsilipre 
volna szükség. Dacára annak, hogy a Kaspi-tavat a 
Fekete-tengerrel már két vasul köti össze, e csatorna 
kiépítése csak idő kérdése, mert e vidék gazdasági 
lejlődésébői következtethető, hogy e vasutak nem­
sokára e érik tel esitőképességiik maximumát De ettől 
eltekintve is Oroszország terjeszkedő politikája szük­
ségessé teszi, hogy hajóraja az egyik tengerből a 
másikba át tudjon vonu'ni és hogy legénységét gyor­
san tudja az Óceánra juttatni, igy tehát nemsokára 
egy 100 millió rube.be kerülő nagy vízi munka fogja 
az orosz mérnököket foglalkoztatni.

•
4 -  A  z .e b k e n d ő -b a o lh u .o k . A higienikusok

folytonos tüüedezései maholnap kiterjesztik az óvin­
tézkedések szükségességéi mindenre — elvben. Lég­
ii abban azt ledeziék -ül, hogy a zsebkendő különösen 
alkalmas a betegségek ier esztésére, amennyiben egy- 
egy zsebkendőben a bacillusok egész hadseregei tá­
boroznak. Eiső sorban a tuberkulózis az, amit zsebken­
dők utján át lehet hárítani másokra, a higiemkusok sze­
rint. A löt edeztssel karöltve ;ár egy mentőgondolat, 
mely lehetővé teszi, hogy a náthás és nem náthás 
emberiség ne marad on zsebkendő nélkül még abban 
az esetben sem, ha a Tászonkendík használata az 
óva intő figyelmeztetés következtében elmaradna és 
kijönne a divatból. Selvempapirból kell zseokendőket

tóttá az esküvőjét Xéniával, a bodnár leányával. 
Mi a lakodalomra megyünk.

— Ezé.; igazán békés emberek, — súgta az 
őrmester.

— Dehogy 1 Ezek gazemberek! Krsywonos- 
tól jönnek, — kiáltozott Sagloba.

— A Üdére szijja ki a Krsyvonos véréti — 
szélt az öreg. A színét sem láttuk. Kegyelmezz 
meg nekünk, hatalmas ur, engedj bennünket 
utunkra, nem teszünk mi senkinek sem rosszat 
és ismerjük a hazafiul kötelességünket.

— Jarmolinba viszlek, megvasaltatlak ben­
neteket, kiáltotta Sagloba.

— Amint akarod, uram. Te parancsolsz és 
mi engedelmeskedünk. Csak egyet kérünk, hatal­
mas lovag. Parancsold meg a katona uraknak, 
hogy ne bántsanak bennünket. Te pedig bocsáss 
meg nekünk egyszerű embereknek, ha alázatosan 
arra kérünk, hogy igyál egyet a fiatal pár egész­
ségére, igyál, dicső urunk, a mi örömünkre, amint 
ezt az Isten és a szent evangélium lakodalmas 
szokásul megírta.

— Ne gondoljátok, hogy ha ittam, hát el­
nézőbb leszek! szélt nyersen Sagloba.

— Nem uram, örvendezett az öreg, ilyesmire 
nem is gondolunk. Hé, muzsikosok, játszatok va­
lamit e hatalmas lengyel urnák, ti pedig, legények, 
hozzatok édes pálinkát a dicső kapitánynak! 
0  nem bánt minket. Alázatosan köszönjük ezt 
neked, uram!

A legények megcsapoltak egy hordót és fel­
hangzott a zene. Recsegett a trombita, nvikorgott 
a hegedű, a dudás felfújta az orcáját, a könyöké­
vel nyomkodta a dudát és a vőfélyek meghajtot­
ták Sagloba előtt a felkoszoruzott botjukat. A 
katonák ezt látva, mind közelebb jöttek és a 
bajuszukat pödörgetve, kacsingattak a legények 
válla fölött a leányokra. A dal ismét felhangzott, 
eltűnt a lélelem és vígan kiáltoztak valamennyien.

(Folytatásai következik.)

készíteni és pedig igen természetesen — csak egy­
szeri használatra. Hogy pedig a harc a zsebkeudő- 
bacillusok ellen mentül biztosabb gyózelemrolvezessen, 
minden társaskörben állandóan valamelyes Öröktüznek 
kell lobognia, melyen a selyeuipapir elégetendő — a 
higienikusok szerint.

•
A  tea ártalmassága. Sok tea élvezete káros 

az idegrendszerre; persze csak olyan embereknél ta­
pasztaljuk ezt, akik naponta 10—15 csésze teát fo­
gyasztottak el. A hatás eleinte a hátgerincen mu­
tatkozik, gyors kimerülés és bizonytalan járás az első 
eredmény. Némely testrészeken az érzékenység telje­
sen eltompul, másikon pedig túlságosan élénk. A 
6zempupillák sem egyformán vannak kinyitva és bi­
zonyos esetekben a szemreszketés is bekövetkezett 
Az orvosunk azt is kutatnia kell. vájjon nem egyéb 
bajok okozták-e emo tüneteket. Az is megtörténhetik, 
hogy ólom vegyül a tea közé, amit a leggondosabb 
csomagolás mellett sem lehet kikerülni s ami szintén 
az idegeknek ártalmas.

A fo r iz m á k ,
— Maxim Gór ki. —

Hogy az ember a létért való küzdelemben győzhessen, 
vagy nagyon sok eszének, vagy beslia-szivének kell lenni.

Minden emberben lakozik egy ostoba és egy csaló. Az 
ostoba: az érzelem, a csaló: az értelem.

Legtöbb embernek az a szerencsétlensége, hogy nem 
képes oly nagy dolgokra, aminőkre képesnek hiszi magát,

Az emberszivhen sok hcl| van a hit, de kevés a Lcis- 
merés számira.

•
A szerelem nem más, mint a kevésbé szerető emberek 

győzelme a nagyon szeretők felett.
•

Szegény jövő! Az emberek túlterhelik reményekkel, s 
miro jelenné válik, minden báját elveszti.

KÖZGAZDASÁG.

Ipar és kereskedelem .
V a su ta k  b e v é t e le .  Az Osztrák-Magyar Allam- 

vasuttírsasóg bevétele 2 6b7.54S korona í — 51.754 
korona.) — A Déli vasút bevétele 2,601.982 korona 
(4- 88.933 korona).

V ető m a g v a k . (Mauthner Ödön tudósítása.) Vörös- 
heremag. A múlt heti szilárd hangulat e héten is vál­
tozatlan, mivei ucry a küliöld, mint a belföld még ío- 
kozottabb mértékben vett részt a forgalomban. A vé­
telkedv oly élénk volt, hogv minden, ami k ináltatott, 
gyorsan vevőre talált. A Cseh- és Oroszországból 
beérkező tudósítások szintén szilárd hangulatra en­
gednek következtetni olyannyira, hogy ennek hatása 
alatt jelenleg senki sem gondol árcsökkenésre. £«- 
cérna mag. Belíöldi magból alig ajánltatott valami, 
Francia- de különösen Olaszországból ellenben meg­
lehetős áremelkedés jeleztetik. Fümagvak továbbra is 
szilárdak olasz és angol perje az utolsó napokban is 
emelkedett árban. Kép'mag változatlan. Bükköny, mu­
har, baltacím kérdeztettek.

Jegvzések 50 kilónként Budapesten értve: Vörös
heremag 46.-----64.— K.. 45.—60.— K.,
muftarma? 8.——8 60 K. tavaséi bükköny 8.-----8.60
K., téli borsó —.— K., baltacím 16.-----16.oO K.

S z e s z ü z le t . (A  Budapesti Napló tudósítójától.) 
Osztrák kariellhirekre a hét elején az irányzat szilárd 
volt és árcsökkenésre senkisem gondolt; később azon 
bán olyan hírek érkeztek Bécsból, hogy az osztrák 
szeszkartell megvalósításának áthidalhatatan akadályai 
vannak és minthogy a szeszárak odaát csökkentek, 
a hét vége felé helybeli gyárosok is kénytelenek vol­
tak a jegyzéseiket egyelőre két koronával lejebb 
szállítani. Mai jegyzések: nyersszeszért 40—40>/t,
finomított szeszért nagyban 144.-----144>/t, kicsiben
145 —— 146, denaturált szesz nagyban 82.-----32»/>,
egyes bare.lekben 33 — 34 koronával helvb.-n.

D en a tu r á lt  s z e s z . (Kalmár Sándor jelentése.) 
Nagyobb ausztriai kiná.at folytán a hangulat nyomott 
és nagyobb vételkedv annál kevésbé jelentkezett, mert 
a fogyasztás is meggyengült. 1‘romptárubau kisebb 
árengedmény érhető el. ellenben 1902. évre szóló kö­
téseknél a report 1 — 1.26 korona. Mai nagybani jegy­
zések azonnali szállításra 83«/»—34«/» korona jövő évi 
szállításra 34>A—3.r i j  korona 10.000 literfokonkint 
hordóval egvütt budapesti állomásokra s. állítva, kész­
pénzfizetés roel'ett, engedmény né kül. Egyes hordók 
egy koronával drágábbak.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 1097
<íaI?b íuh’ -----kecske. Jegyzett á rak : E.sőrendü
ürü 36.60 l.-tól 38 í.-ig, kivételesen — 1. — kg.-ként, 
(vagy 84 k.-tól 34.60 k.-ig páronként), közép minő­
ségű ürü -  f.-től 34 l.-jg, kivételesen -  i., kg.- 
ként vagy —.— k.-tól —.— k.-ig páronként kosokért
— f.-től — í.-ig kivételesen-----f.-tő l--------i.-ig
vaíry — k.-tól — k.-ig, küzépminőségü gyapjas
— f.-től — 1.-ig kivételesen — 1. kg.-ként. vagy — 
k’<tÓ1«n7 k,‘ig Púronként» kosok legjobb minőség
— fillérig. páronként — korona, kivételesen
--------- o k ° r0na rackníl lJ ,o k ------------- M ér. páronként
16.—20— korona szerbiai juhok p á ro n k é n t-----
korona, romániai juhok páronéut — korona, anya­
juhokért —---- f fillér kgkiut (--------K.-ig páron kint),
kiselejtezett juhokért-----fillér kgrkónt (16.—18—
korona páronként) kecskék ——— Korona páronként

Lanyha irányzat mellett az árak 1 fillérrel kgkiut 
csökkentek.

Budapesti konzum-m&rhavásár. Decomber 16. 
Felhajtatott 1099 darab ökör, 34 darab bika, 66 darab 
tehén. — bivaly, összesen 1199 darab szerb marha. 
Árjegyzések: Eisőrondü szerb ökör 63—60 koronáig, 
kivételesen — korona, másodrendű 45—62 koronáig’ 
silány 35—40 koronáig, bikákért 45—55 koronáig, tel 
henekért 35—40 koronáig, b iv a ly o k é rt--------koro­
náig métermázsánk int. Dacára annak, hogy a felhajtás 
jóval kisebb volt a múlt hetinél, az üzlet csöndes, az 
árak változatlanok maradtak.

Budapesti sertes-konzumvásár. A lerencvárosi 
petróieum-rakodónál lévő széke9-lőváro6i sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi december 16-án Készlet 
849 darab. Érkezett 1045 darab. Összesen 1924 darab, 
Kiadatott 1600 darab. Maradt 3-'4 darab. Napi árak; 
120—180 kilogramm súlyban 78—84 koronáig, 220— 
:i80 kilogramm súlyban 82—86 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 84—89 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—600 kilós 80—88 koronáig. Malac 68—72 ko­
rona. Az irányzat élénk.

Bécsi vágómarhavásár. December 16. (Sajáttudó­
sítónk teielonjelentése.) A sL-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra leihajta­
tott: 2tí47 darab magyar fajtájú. 866 darab galíciai 
fajtájú, 118 darab bukovinai fajtájú, 767 darab német 
fajtájú, összesen tehát 4388 darab szarvasmarha.

A vásár kedvezőtlenül indult KözépminóségübŐl 
a felhajtás gyenge vo.t; az árak hány all ollak.’jA r o s ­
szabb minőségűből kevezötlenül indult a vásár, 
moly általában sziik keretben mozgott.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar hbóökör L minőségű 70—73 fillér, ki­
vételesen —.— fillér, 1L minőségű 60—69 fillér, 
III. minőségű 50—5y fillér, galíciai hizóökör L mi­
nőségű 71—74— fillér, kivételesen — fillér, Lt minő­
ségű 62—69 fillér, Hl. minőségű 63—60 fillér, német
hizóökör L minőségű 77-----83 fillér, kivételesen —
fillér. II. minőségű 68—76 fillér 111. minőségű 67—67 
fillér. Legelő ökör 48—66 fillér, bika és tehén 100 
kilogrammonkint 40—64 korona. Kivételesen — 
korona, ICO kilónként, fogyasztási adóval együtt.

A  b udapesti gab on atőzsd e.
B u d a p e s t , december 16.

Vontatott forgalom mellett 10.000 métermázsa 
búza került forgalomba 6 fillérrel alaosonyabb árakon*

Rozs iránt csekély volt az érdeklődés.
Zabban és tengeriben 5 fillérrel estok az árak.
L. adatott:
Buta. Tiszavidéki: 400 mm. 79 k. 8 K. 87V» 

100 mm. 80 k. 8 K. 85 200 mm. 78 5 k. 8 K,
80 f., 220 mm. 78’6 k. 8 K. 77 f., 200 mm. 7Ő-5 k. 
8 K. 70 f., 200 mm. 78 k. 8 K. 70 t ,  100 mm. 78-5 
k. 8 K. 65 1., 300 mm. 77’4 k. 8 K. 65 i., 100 mm. 
76-5 k. 8 K . ’O 1., 100 mm. 76 k. 8 K. 47 f., 200 mm 
74-8 8 K. 60 f., 800 mm. 74 5 k. 8 K. 60 f.

Bihari: 2600 mm. 78 k. 8 K. 70 !., 150 mm. 78 
k. 8 K 60 f.

Pestmegyevidéki: 300 mm. 78*6 k. 8 K. 77>/e f , 
100 mm. 78 ő k. 8 K. 60 f., 160 mm. 78 k. 8 K. 60 i., 
150 mm. 77 k. 8 K. 66 f., 100 mm. 76 k. 8 K. 50 2, 
100 mm. 74 6 k. 8 K. 10 f.

Dunai: 1100 mm. 745 k. 8 K. 35 f.
.Raktáráru: 1980 mm. 77 k. 8 K. 55 f., 1000 mm. 

77 k . 8 K. 65 1.
Mind három hónapra.
Zab: 100 mm. 7 K. 65 f., 100 mm. 7 K. 47i/t f., 

100 mm. 7 K. 42 Vs 100 mm. 7 K. 40 £., 200 mm. 
7 K. 35 f., 100 mm. 7 K. 36 L

KéstpénzhteUs mellett.
A  készáru hivatalos egyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
a ü o gramm ónk in t — A  minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint.

B  a  a a ■ Kiióa
»• Kilogramm

ara KtlA.
C~EQogranuu

ara
K.-Vól . K.-U3. a^ ig

Tlaiaridőkl j ?e S .K M.ŐL Có ö.zfl 8.86
77 B.4Ő 8 .Lu öl
73 H.6u t . . v . . . .

8. . 6
reh{rmeg7*- 71 8.80 8.46 8Ü 8.70

77 8.36 8.6V 81 —
78 8.4u 8.6 .
7w 8 .tő 8.7J

i’eair.dékl 7<J 8.26 8. IC tíC 8.C6 a .n
77 8.3 e.Sí 81 0 .— o ._
73 8 .3 j 8.65 ifit —

H taligl • 70 b>J 8.36 8Ű 0 .—
77 8.2t 8,4w 31 0 .— 0 .—
7e 8.16 8.6u 82 —

• • 7. u .— Ü.—
li'.caaa- 7ő 8.4< 8.66 N) c .— 0 .—

77 h.«6 8.60 81
• 78 0 .— 8Í
• • 7tf ’ - l -

aü

Ro m

Árpa

Zab*Tangert
Rapoa
Kőlka

A h*Urt4Sflil.t lolyumiu a következő kötések
történtek:

Áprilisi busa l«O2 . . 8.64-8.03-8.62 -8 6 1  
Áprilisi rozs 1902 . . 7.33—7.32 
Áprilisi zab 19Ü_'. . . 7.38-7.37—7.36-7.85 
Máiusi tengeri 1902. . 5.47—5.46—5.45 
Augusztust repce 1902.

rube.be
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D őlt eg-y órakor a kővetkező zaróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi boza 1902. . . . .  ü.60 pénz 8.C1 áru
Áprilisi rozs 1902 . . . .  7.30 „ 7.32 ,,
Áprilisi zab 1902. . . . .  7.33 „ 7.35 „
Májusi tengeri 1902................. 5.44 ,, 5.45 „
Augusztusi repoe 1902. . . 11.60 „ 11.70

D é lu tá n  f é l  S órak or /árul:
Búza áprilisra 1902, . . . . .  8,63— 8.64 
Áprilisi rozs 1902. . . . . .  7.33— 7.34
Áprilisi zab 1902...........................  7 .3 8 - 7.39
Májusi tengeri 1902. . . . . .  6.46— 5.47 
Augusztusi repce 1902. . , . 11.65—11.75

A  bud apesti érték tőzsd e.
A közelgő karácsonyi ünnepek hatása inár ma 

érezhető a tőzsdém A helyi piacon korlátolt volt a 
forgalom s az értékek alig változtak.

Ai elMisdt irányzata csendes.
Kötöttek : Magyar hitelrészvény 664.r 0—666.—. 

Osztrák hiteirészvény 651.50—654.25. Államvasutak 
655.26—660.—. Leszámitolóbank 422.—. Rimamurányi 
vasmű 470.50—476.— korona.

Kezdetben lanyhább irányzattal indult az üzlet, 
utóbb azonban megszilárdult s az árak íokozatosan 
emelkedtek.

1 óra 30 perckor tárulnak: Magyar hiteirészvény
668.-----668.50. Osztrák hiteirészvény 654.50—65 '.—.
Államvasutak 686.-----686.50. Közúti vasút 690.60—
—591.50. Jelzálogbank 460.---- 461.—. Rimamurányi
vasmű 477.-----478.—. Salgótarjáni 562.——561.—
korona.

Vtitőiede. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hiteirészvény 654.75. Magyar hitelrész­

vény 567.50. Leszámitolóbank 421.—. ± diné murányi 
vasinürészvénv 480.—. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 657.50. Közúti vasút 690.—. Városi villamos 
vasút 292.— korona.

A  b ud apesti term én ytőzsd e.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 41 ,-48 .— 
korona, vörös aprószemü 39.-43,— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.———,—
korona, középszemü 45.-----47.— korona, nagvszemü
48.-52.— korona. Disznózsír: budapesti 53.-----53.50
korona, vidéki —.--------korona. Tábéaszalonna:
lógenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 42.50—43.—. korona, 3 darabos 45.——45.59
korona, üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —.-------- .— korona. 100 darabos 15,75—16.—
korona, 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona, i00 darabos 15.25—15.75 korona, bö darabos
16.75—17,— korona. Szilvaiz: siavóuiai —.--------.—
korona, szerbiai 17.25—17.50 korona azonnal való 
szállításra.

A  b écsi gab on atőzsd e.
B e c s , december 16. (A Budapesti Napló telefon- 

jelentése.) A határidőpiacon nem volt semmi kezde­
ményező körülmény, ami az üzletre élénkitőleg hatott 
volna, az irányzat is hanyatlást mutatott. Az aránylag 
enyhe idő árás következtében eladások állottak elő. 
Zabban nagyobb kínálat jelentkezett s így áriolyama 
6 fillérrel esett búza 4, rozs és tengeri 2 fillért vesz­
tett. Búza tavaszra 8.83—8 80, rozs tavaszra 7.58, 
zab tavaszra 7.68—7.65 tengeri május—júniusra 5.77— 
5.76 korona.

Zárlatkor m aradt: Búza tavaszra 8.83, rozs ta­
vaszra 7.60, zab tavaszra 7.69. tengeri május—júniusra 
5.78 korona.

A  b écsi érték tőzsde.
Az előtőzsde barátságos hangulatban indult Az 

árak közepesek voltuk.
A déli tőzsde csöndesen induit jó árak mellett. 

További folyamán csöndes üzletmenet mellett az árak 
legnagyobbrészt változatlanok maradtak.

Zárlatkor tartott Berlinre csöndes.
Beoa, december 16. (Magyar értének tárlata.) 4°/x>s 

aranyjámdék 118.70. liszai és szeged; Kölcsön sorsjegy 147.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.70. Magvar keleti vasúti 
tularr.i kötvény 110.—. Magyar leszámítoló- es pénzváltóban* 

—. Rimamuracyt vasinürészvcny 476.—. Magyar n o  
rónájára >k 94.15. 4"/o-os Magyar földtebt-rm. kötvény 02.80. 
Magyar hitelbank részvény C64.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 177.75. Kassa - oderbcrgi vasúti részvény 

. Magy ar teresK. bank — . Magyar cukoripar 1825.—.
B t  c a ,  december 16. (Osztrák értékek zárlata.) 

P&pirjáradék 90 15. 4%-oe e z tr . aranyjáradók 118.76, 1860-os 
sorsjegy 141 60. Osztrák hitelsorsjegy 403.—. Angol-osztrák 
bank 261.—. bécsi bankegyestUtt 443.50 Osztrák-magyar 
bank 1594. Déli vasat 67.50. Dunagózhajózási részvény 
‘85.—. Dohánvréezvény 285.50 ( sászár; es királyi arany 
11-34. Német bankváltás 117.20. 4‘2%-os ezüst járadék 99.05. 
Osztrák koron aj árad .k 95.95. 1864-iki sorsjegy 217.—.
Osztrák hí telin té^eü észvény 654 25. Umontan. 551.—. 
Osztrák L&nderbank 414 50. Osztrak-magyar u; amvaaut 
• 56.50. Eloavölgyi vasul 475.—. Alpesi bányarészvénv 402.—. 
20 irank. trany 19.06. 1-ondoni váltóár 239.30 bécsi lramway 
hitt B. 264.50. bécsi. Iraoiwav Litt A. 268.75 Lipót kohó —.— 
Az irányzat szilárdult

Béta, december 16. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentébc.) A deftutám magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hiteirészvény t54 25. Magyar 
hitelrészvény 666.—. Angol-Osztrák bank 261.50. Becs. bank- 
egyesület 444.—. Union bank 553.—. Lánderbans 415 50. 
Osztrák-magyar állaravasut részvény 657 50. Déli vasút 67.51. 
Elbavölgyi vasút 476.—. Északnyugati vasút részvény 460.—. 
Dohányrészvény 286.—. Rimamurányi vasmű 477.—. Alpesi 
bányarészvény 402.50. Májusi járadék 99.15 Magyar korona 
iáradék 9415. lörök sorsjegyek 101.—. Német brodaimi 
márka 117.23—26. Napóleon d’or 19.05.

K ü lfö ld i érték tőzsde.
Bérilxi, december 16. ('1 özedet tudósítás.") Kz állandó 

nagy tartózkodás mellett, amelynek oka részben az ünnepek 
közeledése volt, a íorgaloin eleinte nagyon szűk korlátok kö­
zött mozgott. Bocbuni éa Laura-részvények alacsonyabban 
indultak, kőszénrészvények jobban álltak ellen a nyomásnak. 
Járadékok részben szilárdabbak. Argentiniaiak jól tartották 
magukat Később az aranybányarészvények londoni szilárd­
ságára és arra a hírre, hogy a dél-afrikai háború nemsokára 
véget ér, a bankertékek megszilárdultak. A truszt-dinamit- 
részvények emelkedését is erre az okra vezetik vissza. 
3®,o-os birodalmi kölcsön 90.60-ra emelkedett. Magánleszámi- 
tolási kamatláb 3%.

B erlin , december 16. (Zárlat.) 4*2°/o*os papirjáradék
99.30. 4%>-os osztrák aranyjáradék 101.50. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 95 40. Osztrák-magyar állam- 
vasút 140 75. Kassa-oderbergi vasat —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Gommandit 180.40. Általános villa­
mossági Edison 181.—. Gelsenkircheni 173.25. Laura-kobó 
183.75. 4*2ü.o-os ezüstjáradék 99.40. 4°/o-os magyar arany- 
járadék —.—. Osztrák hiteirészvény 206.30. Déli vasút
17.50. Károly Lajos vasút 103.—. Orosz bankjegyek 216.70. 
4,J/ú-os uj orosz kölcsön 90.—. Törők dohány részvény —.—, 
Olasz járadék 100.25. Magyar hitelbank —,—, Dynamit Trust
161.50. Harpeni 159.90. Az irányzat gyenge.

B erlin , december 16. (A 2 uaapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°/o-cs magyar aranyjáradék
100.30. Magyar koronajáradék 95.40. Osztrák hitelrészvény 
206.40. Osztrák-magyar államvasut 140 75. Déli vasat 17.50. 
Északnyugati vasút 216.10 Elbavölgyi vasút—.—.Orosz bank­
jegy készpénz — . Buschtiehradí — . Orosz bankjegy 
—.—. (Ultuno.) Lombard —•—.

P ir i i , ,  december 16. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam- 
vasut —.—. 4%>os osztrák aranyjáradek 101.65. Osztrák 
í.ánderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 100 57. Ottoman- 
bank 528.—. 31/2°/i>-cs francia járadék 101.45. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasút — . 4c/o-os magyar arany­
járadék 102.85. Párisi bankrészvény 995.—. Olasz járadék 
101.20. Francia tőrleszth. járadék 101.05. Osztrák íőidhitel- 
intézeti részvény 1298. Tőrök dohán yrészvcuy 311.—. 
Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, december 16. (Zártat.) 4*2°/o-os papír- 
járadék — . 4°/>os osztrák arauyjáradék 101.45. Magyar 
koronajaradek 95.25. Osztrák-magyar bank 115.C5. Déli vasút
17.50. Elbavölgyi . vasút 121.20. Londoni váltóár 203.95. 
Bécsi banuegyesúlet 113.10, Vniamos részvény —.—. 3°.'oos 
magyar aranykölcsön 84.—. 4*£>/x>s ezüstjáradék 99.35. 
4n.'o-os magyar aranyjáradék 100.—. Osztrák hitelrészvény 
20G.20. Osztrák-magyar államva^ut 140.90. Észasnyugati 
vasút — . Bécsi váltóár 85.25. Párisi váltóár 811.83. 
Unió bank 140.50. Alpesi bányarészvény 200.50. Az irányzat 
szilárd.

F r a n k f u r t ,  december 16. A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Arloivamck januárra, Esti forgalom 
Osztrák hiteirészvény 206.30. Német bank 200.75. Disconto 
180.—. Berlini kereskedelmi bank —. Gelsenkircheni
—.—. Harpeni 158.60. Laura-kobó • 131.50. Olasz járadék
100.30. Gyenge.

H am b u rg , december 16. {Zárlat.) 4-2°/o-os ezüst- 
járadék 99.20 18ó0. sorsjegy — . Déii vasút 18.25. 4°/oo« 
osztrák aranyjáradek 101.40. Osztrák bitelrészvenv 206.30. 
Osztrák-magyar állaravasut 140.50. Olasz járadék 100.10. 4l7t>os 
Magyar aranyjáradék 99.90. Az irányzat nyugodt.

B uclapeat-kobányai aertésk eresk eáelm i 
csarn ok  je len tése .

December 16. A sertésemet irányzata lanyha.
A) Bízott sertések á ia :\ .  A)M  a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

-------- fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 90—92— fillérig.’ Fiatal közép 
(páronkint 25!—32C kilogrammig terjedő súlyban) 83— 90— hl- 
léng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ----------- fillérig. — II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 2h0 kilogrammon felüli súlyban) — ■ — fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —----- fii-
lén}-. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — 111. R o m á n i a i :  Nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) — ■ — fillérig. Közép (pá- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 2fi0 kilogrammig terjedő súlyban.
----------- fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t :  ( S t a c b l) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban; ■ — •
fillérig, .önnyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------  fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz ipáronkint 260
kilogrammon felüli suiyban) 86----- 88 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő suiyban) 34----- 86 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 82— 84 
fillérig.

^ e r t é s l é t s r á r n  1901. december 14. napján volt 
készlet 31.641 darab. — 1001. december 15. napján tclhajta- 
fott 10C6 tiarab. 1901. december 15. napján clszállittatott 1307 
darab, 19C1. december 16. napjára maradt készletben 31.340 
darao.

K ivon at a h iv a ta lo s  lapból.
— December 15. —

Kinevezések. A császári és királyi ház és a külögyek 
közős minisztere báró von dér Wcnse Ernő fogalmazó-gya­
kornokot második osztályú udvari ts  miniszteri fogalmazóvá 
a császári és királyi ház és a kü ügyek közös minisztériumá­
hoz. a péuzügymimsz er a székelyudvarhelyi m. kir. pénzügy- 
igazgatósághoz Rontsik S.-. dór t> mos vári pénzügyi fogalma­
zót pénzügyi sego<ltitkárrá végleges minőségben, a zombori 
m. kir. pénzügy gozgatósúgho/ Bankó l’al máramarostzigeti 
m. kir. pénztioyi foga'mazót pénzügyi segé Ititkárrá végleges 
minőségben, az ungvári m kir. pénzügyigazgatósághoz Dcmjan 
Gy. György ungvári fogadalmat tett dijnokot pénzügyi iroda- 
tisztté ideiglenes minőségben, Iloic János zágrábi lakost ideig­

lenes minőségű díjtalan pényügyi számgyakornokká a zágrábi 
kir. péuzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez; a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Újvári Mihály székely- 
keresztúri állami tanítóképző intézeti rcudes tanárt ezen in­
tézet igazgatójává, a Vili. fizetési o&ztály 3-dik fokozatába 
véglegesen, Krenkó Géza bölcsészethallgatót a Pest-Pilis-Solt- 
Kiskun vármegyei kir. tanfelügyelőséghez tollnokkú, Szedenik 
tamás okleveles tanítót a hegyszorosi állami elemi népisko­
lához rendes tanítóvá; a kereskedelemügyi miniszter a írn _- 
szállott tartományokban alkalmazott Mihalic János posta- és 
távirdalisztet, a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába posta- és 
lávirda-főtisztté; a posta-, távirda- és távbeszélő elnök-igaz­
gatója Feledy Károlyné szül. Gack Mathild, Morgóssy Anna, 
Farkas Elekué szül. Zimmormann Ilona és Dragoilov Krisz­
tina posta- és távirdakiadókat posta- és lávirdakezelőkké 
nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Sóti János és Gross- 
mann Ferenc szabadkai kir. jarásbirósági aljegyzőket a sza­
badkai kir. törvényszékhez, Neumer Aladár és Demeter János 
szabadkai kir. törvényszéki aljegyzőket pedig a szabadkai 
kir. járásbírósághoz, Balassa Sándor kismartoni kir. iárús- 
birósági írnokot a soproni. Hófer Ferenc dárdai kir. járás- 
biróságí írnokot pedig a pécsi kir. járásbírósághoz holyezte át.

Üygvédi kamarák. A győri ügyvédi kamara" Barcza 
Gyula enesci lakos ügyvédet önkéntes lemondása, Sándor 
Miklós komáromi lajtos és Mezey Gyula nagymegyeri lakos 
ügyvédeket pedig elhalálozásuk következtében az ügyvédek 
lajstromából törölte; Sándor Miklós irodája részére Galba 
Károly, Mezey Gyula irodája részére dr. Wcisz Miksa komá­
romi lakos ügyvédek rendeltettek ki gondnokul. Dr. Marton 
Andor magyaróvári lakos ügyvéd, Magyaróvár székhelylyel az 
ügyvédek lajstromába fölvétetett. — A kassai ügyvédi kamara 
Rélay Róbert kassai lakos ügyvédet önkéntes lemondása kö­
vetkeztében a kamara ügyvédi lajstromából törölte.

Pályázatok. A komáromi sóhivatalnál sótárnoki állás 
14 nap alatt. — A pancsovni törvényszéknél albirói állás két 
hét alatl. — A soóvári erdőhivatalnál I-ső főordőőri állás 
jan. 20-ig.

N a p i r e n d .
Naptár. Kedd, december 17. — Római kalholikus: 

Lázár pk.. — Protestáns: Lázár. — Görög-orosz : (decem­
ber 4.) Borbála. — Zsidó: Tebbeth 7. — Nap kél: 7 óra 
29 perckor. — Nyugszik 3 óra 52 perckor. — Hold ké!: 
10 óra 52 perckor délelőtt — Nyugszik: 10 óra 41 
perckor este.

A fÓldmiv elésügyi miniszter logad délután 5 órakor.
Nemzeti Aíuzcum. Régiségtár, nyitva délelőtt 9 órá­

tól délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Néptár és metszctkiállitás az Akadémiában

Iparművészeti Muzeum délelőtt 9 órától 1 óráig és 40 
fillér belépődíj mellett este 5—8 óráig.

Teknologict tparmuzeum délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kercpesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Steláma-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—1-ig. Bc’épődij 1 korona.
Közlekedési muzeum zárva.
lé l i  tárlat a városligeti Műcsarnokban délelőtt 9 órá­

tól délután 4 óráig. Belépődíj 1 korona.
A Nemzeti Szalon állandó kiállítása i fcrcncick-tcrc 9.) 

délelőtt ö órától esle 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 Órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától, 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyilve délelőtt 9 órától J2 óráig.
Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedemt Muzeum. Igazgatóság, icre5."- 

deimi szakkönyvtár és keleti minlatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák: d '.előtt 9-től délután 2 őri . 
Hazai terméseik állandó kiállítása es kercskcdelcmtörtc: ct. 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az . 
ietvezetőseg árusításokat u  eszközöl) a városligeti ipar­
csarnokban nyitvf : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségei központi üzlet 
vezetősége (Magyar kcresUdeimi részvtnyúisaság; V., Vác*- 
körút 32. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Mcteoroiogwi Intézet hitataios Jelentése. — 

Budapest, december 16.
A légnyomás eloszlása lényegesen megvá'tozott, amer.y- 

ny beu Anglia felett uj depresszió képződött és Délkeleten 
maximum keletkezett: különben a tegrapi depresszió, mely­
nek magva a Keleti tenger felett van, helyét jobbára meg­

tartotta.
Európában a hőmérséklet kevéssel süíyedt és cső Kö­

zép- meg Dél-Európában esett.
Nálunk a hőmérséklet valamivel alacsonyabb lelt, 

gyengo éjjeli fagy a Kárpátokban és Erdélyben fordult elő. 
Eső — elvétve főleg az ország keleti felében — esett.

Kilátás. Fagypont körüli hőmérséklettel ködös idő vár­
ható, semmi vagy csak kevés csapadékkal.

V í z á l l á s .
p ce . Dco. *c. *-

c'.á t •  r
Ina
Duaa

Moxva
V á »

Kába

Dráva

Wnra
BzAra

Bmmoi
Rraacna
L atorca
Lnbnrca
Un»r

Fcblrdlng .  l’nnsaa . -
Linz . 
fióce .
Ponony _  
K oT n árom _  
Pi:dAp«M —  
P«k« - -  
Mohács - 
flombea -  
üjvlddk _  
Pancaora - - 
Orsóra . - 
Majr yarftfvfc. 
Znobia ,|
TrencsAa - 
Pzorml -

Slrvár - - — 
Gy»r - -
Pcttao
Zákány - -Bárrá . . - M
h i t t  _____
M H-rrdah..
ZáprAb . —■ 
Sriflzek - - - 
Mitrovlca — . 
D pó i i
Hri»,riár ■ -i 

tóny .  
.M, nkAra _  
„ciui-nna 
l'cgvár .  —

U.iS O.<0
l.eó x .is
o.bo U.4&
u.íu 1.40
1.4* v.c*
2.*O l.»v
1.1H 0.1*
i •*.v-
l.ro •-.78
*.uí i.e i
l.zd 0.04
1.C4 1.S6
2.20 f .íö
1.04 1.8o
O.Vtí
0.V4 u.ei
l.W e.u
9 . Iá u.lo
U.I5 Ű.lo
1.WJ i.y -
l .Z o.r8
0.15 0.—
u.ie 0 .—
U.SJ -.81
t.c - u.ao
i •J.C6
4 no l.?8
«..« 2.71
V.ló t  16
1.7ó u.86
V.ftl u.—
o.7s .IS
u.e« i.Xu
).lv

Yemoa

H.-NómeU— .
n.-Ujfala__
Csuraa . . —
N.-Vánwl ___
RnlAnyea ___
Tónké , ■■ 
O urahono__  
BornajenO^.
Békás_______
Oyoma _ — .  
Oy.-Fohórvár 
Unuiyb-ska _
bíborául - — 0 .—
A rad------------ 1.14
M*kd__ __  O.XS
K -Kô tóly — 1.-8
Kl-z-td____1.17T e m e s v á ru ..  
Üwcskorok |

O.t4
VkUZ
U.áfi
0.1.-<

u.to
ÓIí í
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S z ín h á z a k , s z á r a i B B  w

M. KIR. OPERAHAZ.
Kedd, 1901. december hó 17-én. 

L o h e n g r f tn .
Regényes opera 3 folvonéeban. Irta és zenéjét pzer- 
zutte Wagner Richárd. Fordították Böhm Gusztáv 

éa Ormay Ferenc.
Személyek:

FŐVÁROSI ORFEUM fi

I. Henrik 
I ohengrin 
i rabantil

Ney D.
Burrian 
Vasquezné 

• ittfried h. Blánszky 
iramund Beck 

l  rtrud, neje Berta M.
K e zd e te  7 órakor.

Á király hir. Mihályi
1)
2)
3)
4)

lovag
Dalnoki 
Kiss 
Ney B. 
Kornai

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 17-én.

Medea.
Szomorujáték 5 felvonásban. Irta Grillparzer. 

Személyek:
Szacevay Medea

NagymezO-utra 17.
Ma kedden föllép 

az ausztráliai kroulnO
M o r c a s c h a n í

tovább i:
I V l i l l z i  U a r r y

(21-ig tovább azerzSdtotett).
I to r g  te s tv é r e k

avód dueltiüták.
T h o m so n . Módi J ó z s e f .  N o r to n  é s  

E llio t , T h e  H ayton s
*/i0 órakor:

T a r k a  S zínp ad .
11 órakor :

Az a n g y a l vad ászo lt  
A  télikertben reggel 5 óráig V ö rö s E lek

cigányzenekara bangseraeuyea

IRODALOMBARÁTOK 
FIGYELMÉBE !

R é v a i  •*•»•««•*•*

„ /  - .  V '  - 1

.i k a r á c s o n y i  V á s á r q

leszállított árak mellett.
K a le n d á r iu m  g  T u lh a lm o z o tt  r a k tá r .

1902-re megjelent. 
Egyszerű megkeresésre
Ingyen küldi meg Révai 
Testvérek r.-t. Budapest, 
VIII., Űllfii-út 18. szám.

Kreon
rssua

lázon
Hegyesi
Pálfi

Góra 
A követ

Jászai
Boór H. 
Ivánfi

F o l i s s  M o d e r n é
Kezdete 71/! órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901 december hó 17-én.

F l o r o d ó r a .
i.nekea játék 4 képben. Írták Owen Hall, Paul 
1 ubens, Ernest Boyd-Joncs. Magyarosította Bálint 

Dezső. Zenéjét szerzetté Lesbe Stuart. 
Személyek:

-yrus Gilíain Szilágyi Twoedlepunch Borosé

K e r e p e s l-n t  G3. szám . 
fgg- C s n l f i d i  j e g - y e l H  
darabja I korona egyenként is kapható. Igen jó föld­

szinti vagy balkon ülőhelyre érvényes. 
S z e n z á c i ó s  m ű s o r  I ’

Uj! A r é g i  GShetto. Uj!

Legfinomabb bel- és külföldi dús aranyozás­
u l  sál, remek szép festésű
$  P o r c e l á n  É i h . e a S  |

teás-, kávés- és mosdó-készletek.
f i W i j J J  o l c s ó t

Angéla Turcsányi Leandró
i onegal Palásthy Doiores
l ady Hoíyrood Fedák Vallida
Iran k  Abbot Dalnoki

Kezdete 7Vs órakor.

Szadai
Bolgár
Almássy

Eredeti bohózat. Irta: M uller M alvin.
P I N H Á N Z  & C O M P

Bohózat. Irta: Tautétéin Loula.

P L Á G I U M .
Irta: Plagizator.

_________  t í O  m í í s o r  -----------
Éjféltől reggel 5 óráig a télikertben hangverseny.

S z ín h á z j e g y e k ,  az O p e ra .  N e m z e t i -  és  
M a g y a r  s z ír . h á z  összes e l ő a d á s a i r a  k a p ­
t a t o k  é s  c i ő j e g y e z h e t ő k :  B á r d  F e ­
j e  n e  é a  T e s t i ,  z e n e m t ik e r e s k e d ó s é -  
1 e n K o s s u th  L a jo s  -u. 4. (T e le fo n  656) é s 

A n d r á s s y - u t  2. ( T e le f o n  25—13) sz. a.

vígszínház.
1901. deccmoer hó 17-én.Kedd,

Eohózat 3 felvonásban. írták  Lauffs és Krantz.
Magyarosította Kabos Ede.

Személy ok:
i ipócxi Józsiás Hegedűs Csíz Pepi Szorémy
K Iára Nikó L. Dinszky Győző

ili, leányuk Aranyosi Földes Dénes Bioari
kéri Annuska Fábián Paludán Vendrei

.elás Bálint Tapolczai Paluúánné Rostagni
Éva, felesége Gazsi M. Rendőr Dajka

Kezdete 7’ a órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd. 1901. december hó 17-én.
Blaha Lujza asszony mint vendég 

A b o s z o r k á n y v á r .
1 »perelt 5 felvonásban. Irta Berla Lajos. Fordították
Leiner Ferenc és Fái J. Béia. Zenéjét szerzetto 

Millöcker Károly.
Személyek:

Németh Marosa Margó
Józsi Kenedich
Andris, bojtár Vidor

Kánya vári
Koralie 
kakas di 
i <>nnevilié 
Capponi 
Mihály gazda

Hegyi
Tollagi
Kovács
Delli
Újvári

Verua
Lamotte
Simon

Kezdete 7 órakor.

Blaba 
So’.ymosi 
Szabó A.

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 17-éa.

A h a d s e r e g .
Kezdete 7>/i erekor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Kedd, 1901. december hó 17-én.

Az agglegények .
• 5<iáték 5 felvonásban. Irta Sardou Victorien. For­

dította Ambrus Zoltán.
Személyek:

Nádav Troénes 
Mihály fi I 'u  Bourg 

Antoine 
Antoinotte 
Rebccca 

7 órakor.

Mortimer 
Nantya 
Veauccuxlois 
( laviéres
< havenay

Vízvári
Gyenes
Hetényi

Kezdete

Z á l o g h á z b ó l  
v e s z e k  

cácS isS áC ea t. 
E lad ok  k a r á c s o n y i  és 

ú jév i a já n d é k u l
13 In tő n  e z ü s t  e t ű k é n z lo
té t  12 azemelyro H0 írt, 6 sze­
mélyre 66 frtól koxdve éa föl­
jebb. Mindennemű linóm ozüat 
tá r g y a k  barokk fa francia 
styluaban. Nagy raktár aran y  
lórii lá n c o k b ó l, mfteaiv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. arany 
férH-órák 12 írt, arany  női órák 
0 frtól kezdve 12 dm ib maoaiv 

evőeszköz 6 frt !* l kr. 
t a lp r a  Á r je g y z é k e t  b é r -  

m e n t t e  éa l u x j r e n .

Grünberrjer A. Séla
ö r ö k ö s e i

Budapesten, Harisbazár.

Égj K• niplot: 0 személyre due. u aranvozott én romok font/aü I
“ É tk e z G k é a lr t  ' p c n  ........, n ".........6.50 Rococco_ — __ 4 .76 I

I Mocca platauval 4.ö0 I 
I Fiiggőlán.; '.n:ajollka4.76 I

.aiazolt
_  v é a v o ----------- 9 .50

12 személyre 25, 30 és 35 Irt. Nagy válasz­
tók rendkívül sz é p  é s  o lc s ó  

L-l m a jo lik a  v á z á k  é s  f a l i  tá n y é r o k .

RORTNER REZSŐ é sT sa2 . r f i l

r i f l A  ó í

iT e ré z -k ö ru t  o js j .
e_ I

' m egT endolóanól kérjük
• tv  cftJf 3 v a sú tá llo m á st.

Általános á r j e g y z é k  vidékre In g y e n  
Másodporcnyl pontosságú óra az

.Omega' seél nyllotl 30 k

. O m e g a '  Bd;l nyilall 44  ,.

.Omega' ezüst ínpia 49 „

. O m e g a '  arany nyitstt 259 „
B it t é r  T e s tv é r e k

órás és ékszerészek

?-3 BUDAPEST, V., Marrokól-u. 4.

Váci-utca 30. I. em. 23.
Telefo n: ib- ii .

Somossv Mulató'
jató: Somossy 1

Cecília

E ÍV !
’ ■# ---------------------

I Király-utca 71. Igazgató: Somossy

n a p o n ta  v á l to z ó  m ű s o r r a l .

H e n r y  F r e n c h j
uj k h in a i m u ta tv á n y o k k a l.

Az összes attrakciók fellépése.
Előadás után a kávéházban

D a jn a  B a lo g h  R u d i
z c n c l c u r a .

Minden ünnep- és vasárnapon két előadás.

F e t á x i o v i t s

METROPQLE-szállöja
A télikertben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara látszik.

E llám ért k itűnő

m

inindon háztartásban a 
K é p e s  R n d a p esti

S z a k á é  s  k ö n y v .
SL-Hilaire Jozefa éa má­
sol: nyomán szerkesztette 
Zemplényi Szauó Antónia. 
Függelék: A m a g y a r  

u azd aasson y  h ázi-  
k in c s tá r a .  Hatodig 4. 
színezett képpel, 58 fa­
metszettel és számos ki­
váló magyar étellel bőví­
tett kiadás. Ára fűzve 3 
kor. 60 ülliér, kötvo 4 kor., 
d szkötéabon 4 kor. 80 fill 

A hzakácsrnüvészotnek 
logkimoritőbb és legmeg­
bízhatóbb kézikönyve ez, 
mely különös tekintettel 
van a magyar ízlésre s a 
legkülönlé óbb magyar 

nemzeti ételoknes, az 
egyes vidékok kedvelt 
speciálitásainak pontos es 
hü ismertetését is felöleli. 
Nagyon becses a szakács- 
könyvhöz csatilt .Házi 
kincstár- is, amely kiter­
jed a háztartás minden 
szükségletére. Megrendel­

hető : Lampel Róbert 
(Wodianer F. és 1-iaiics. 
és kir. udv. könyvkAes- 
kedésében B u d a  p e s t  

Andrássy- ut 21. bz.

Női kabátok, Paletok. Gallérok, 
Gyermek-felöltők, úgyszintén Női 
ruhakelmék, vászonáruk bámulatos 

olcsó árakban kaphatók
C B SÜ C i*

n n ^ y  á r u h á z á b a n

Budapest: Kerepesi-út 6, szám.
F ö l d s z i n t  é s  1 - s S  e m e l e t  

a  N e m z e t i  s z í n h á z z á !  s z e m b e n .

| Lecliner kcr'.caonyl ÍOxote fényképészeti

K odak  ok , - m inden -.Bükaéglett ellik  
am't> . ' x ik  h . T-rve.-.ö k észü lék e *« é s  

d la p o s ltlv ek  n a g y  v á la sz té k b a n .
l t .  l . c c l i í H T  (W ilh. M A l l e r )

es. S sk . 1
. M

■
i t í : <  s .  «. st .1 sí «■: v  31 .

>  fényképészeti készülékek.

T ü z m c n tc s

pénzszskrénysket,l&assettákat,
villamos vészjelző pénz- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másoló).rés - 
két legjobb kivitelbon és 

legolcsóbban szállít
HESKY TESTVSSEK

cs. 6 a  kir. Bzabau. azai 
pénaszekrónygyára

8udapest. VI. Sraholcs-u. 4 
E r d é l y

r é s z é r e  f ö r a l t t í r :
REMEKYIK VIKTCH

vas-n agy keroskedus
K o lo z sv á r .

O h r r - S e l t r r s i  á s v á n y  v í z - f o r r á s

természetes Selíers-viz
te ííbcr Hclternl é»vAnvvlxforiá« vlro hírnéven gyógvvlxnc'..
.• . I l i : r\< . . !. non R m ell ón g ó g o  zelnél. A.:

degeket i -i 'k--itl én rí s raénxténl nr-rvek mUködónét h< lyreáUlljja.
K a p h a tó  m in d en  fii^ zerk erezk ed cM b cn .

1 ' ő r a k t a r  t

B u d a p e s t , V II . H u s z á r -u tc a  5 . sz .

W A B Í.S T B 1 H B R  F.
Chrlstofio-exlist, üveg- é s  porcellán  

í.cíi- á r u h á z a  k a á  
BUDAPEST, IV., M ária  V a lc r ia -u tc a  9. sz.

(Hungária szálló átollcnóbon.)

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o ra .
M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

8 z er 4 > Nincs előadás A nagymama A páholy Flórikaszerelme New-York szépe

C afltártök Mignon Karácsonyi álom A ssába Modell New-York szépe

P é n t e k Nincs előadás Karácsonyi álom A zsába

...................... 1

HofTmann
me.'Séi A Vestaszüsek

Szom k at Tristan és I zöldé A vörös talár A zsába Katalin A Ves'aszíizck

«i. a .V M árn a  p 
e s te

— A vasgyáros

Karácaonyiálom

Ocskay
hrigedóros

A zsába

Karácsony

Katalin

A svihákok

A Vcst-szüzek

X - :
:©
>

: o
N
cz>

G3

o
o

SE

5 T  c. Háziasszonyom
A legmegfelelőbb k a r á c s o n y i a já n d é k  az, moly egy­

úttal praktikus is.

van
á r je g y z é k e t  k é r n i  sirting és siffonról ingekhoz, brillantin, 
gradel és virágos daroasztok ágy huzatokhoz, ágyteritőssövotek 
is  köpor, valamint klotok és különböző bélés&ruK. a legszállitó- 
képesebb forrásból hozathatók.

M in tá k  k ív á n a tra  bőrm entve.

U n te r -P c la u n , C se h o r sz á g .

cd ;< 
= T l  
CD'

CD'05

CD
CD _ 
C/.' J 
CL1- a=1 * 
«? S

s s i

sa-
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t i t e

t ó i

Koch Testvérek
fórfi-, fiú- 6a gyermokruha-áruház

K á r o l y - k ö r u t  2 6 . s z .
V e rs e n y k iv ű l io lc s ó s z a b o t t  árak.

Nem g y á r i  á ru ,
C sak  jó  k iv i te lű  m u n k a . 

K ülön  s z a k s z e r ű  m érték-osztálv.
V árosi b u n d a ,

v a l ó d i  g e n o t t - b é l é s ­
s e l .  p e r z s a  vagy v id ra  
g a l l é r r a l  45  í r t t ó l  

f ö 1 j o b b,
m in d e n  1 6 1 o z 5 s z ő r ­
m é k k e l  b é l e l t  b u n ­
d á k b a n  l e g n a g y o b b  
v á l a s z t é k  4 5  í r t t ó l  

2 0 0  í r t i g .  

T élik a b á to k
m in d e n  k i v i  t o l  b o ti, 
s z ü r k e ,  k é k  é s  f e k e ­
te , e g  y- é s k é t s o r o s ,  
40, 32, 25,'j20,14 í r t ,  fi u k 
r é s z é r o  IC, 15 és 10 f r t.

V a d á sz -lo d e n  
k a b á t o k  h a t f é l o  k i ­
v i t e l b e n ,  s z ö v o t b é -  
16: s e t  14. 12, 106a S írt, 
s z ő r m é b ő l  ó s s e l  40, 
38, 30, IS, 14 és 10 í r t .

Í F

S a c c ó -ö ltö n y ö k  S JfV í*4’ 17 ** 

B ő rk a b á to k  J J " ■  ” ” ’ 'bV’ **’ 
N agy v á la sz té k  börnadrágokbó l. 

M eg n em  f e l e l ő  á r u é r t  a p é n z t
v i s s z a a d ju k .

T e s s é k  c i m ü n k r o  p o n t o s a n  
ü g y e l n i .

T m é t ö w '?

^ T ő i  p o s z t ó
dupla széles, minden színben j

*  3 5  kr.
W E I N E R  M Á T Y Á S

nöi-divat-áruházában
DUDAFEST, V I, A r-.drio .y-ut 3  |

Minták a vidékre ingven és l érmeutvo.

agyar
f  novemberi füzetek 
■ a következők:

£97-egy szám 
ára 30 fillér.

'■'ladeo fQaat agya fi­
léz i kapható.-------

J«U«aJ«ry*4k min- 
kónyvkzrzakz-

úeaban k aph ató .

Az eddig megjelent
^zam ok részletfize­
t é s e  m  k a p h a to k  - ,

A la p lt ta to tt  1885-ben . i * — — ------------ »

A legjobb zongorák X j e g ’j o b b
ríonir.óX é s  harm óntnniok

legolcsóbban kaphatók tökéletes 
jótállás mellet

. HECKENAST GUSZTÁV
uirnovoH zongoraeladftsl és köl­

csönző-intézetében
B u d a p esten , m o st XV., Gl- 

z e lla - tó r  2. szám .
Eltrbar c b . é s  klr. ndvarl zony 

R oragyár, továbbá S ch ledm c.ver ő s  fial s tu ttg a rti udvari 
/ ' !;i-< ra<;.v.'.r és T hu zin glaf C rgan C., a vtlAcr l' ;r.i t b  és leg­
olcsóbb hnrmouiunmt eg y e bili Képvisel - t . . Á r jeg y z ék  in g y e n .

T i t k o s  b e t e g s é g e k  e l l e n *  j
! 2b évi, részben r.atonaorrosi (a feécsi és ouda- J 

resti katonakórbázakban), részben magánorvos 
tsoasztalatai után lerrielegebben ajánlható

D £ K A J D A C S Y ,

v. c s .  é s  l í lr .  e z r e d o r v o s  é s  k ó r h á z i  fő - I 
o rv o s

E lectrotherapiai ren d elő -in tézete
i IV. Kigyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota :

(átjáró h áz é s  I lit  h a szn á la t).

A legelhanyagoltabb bugycsőfoiyásokat, legsu-
I lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

syphilist, az öufertőztetés utóbajait

E íg y e n g ü l í  f é r í a e r ő t
' az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt éa hatásában páratlan sikorfl

E le c tro « H A a s s a g ev a g y  P s y c h p o p h o r
B által, magömlésüket, nőknél íehérfolyást bofcca- 
y  kendozés nélkül, a lo<rmaka'’?abb bőrbetegsége* 

két, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkozruónyekópp létre­
jött hátgerineoajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, álíaudó sikerrel. 
Kendői: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—« óráig 
.Sőknok úgy mint fóri'ralmak külön bo és kijárat

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal váiaszoltaük; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lösz.

R e u m a  - s z e s z ' ,
orvosi tek lnélyek  által kit. ells. külszer. bámulatos gyors és 
biztos hatá-u, a test Mrmlnemd lájdalmai, a. in. r e u m a ,  
r . u i ,  la r b ia a . k iia z v é n y , N za g g a t.lo , k iu r á s ,  n y t l la lá e  

i. f o g -  é e  f e j i .  • 8  p e r e  a ln t i  m e g s z ü n t e t .
1 üveg án I k o r o n a , p r é se b b  Ü v e g  rtri» 2  k u r n n a  40  
f i l l é r .  Kapha'ó a fővárod es vidék óaszes gyógytáiaiban, úgy- 
ss.utón a készítő

Widder GyuSa gyógyszerésznél
S.-A.-Ujholy.

Főraktár: Török Jczaeí gyúgysz. urnái Budapest, 
Király-utca 12. cs. cs dr. Eggcr-féle gyógyszertár a 

.Nid:r*-hcz.

g r

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b
P A J S ’ i . n  r  A I * , „  p a p ,Ina

á rt
fizet ócska arany, ezüst 
órák, gyémánt és csil­

lár tárgyakért:
Hoffmann Adolf 

é k sz e r é sz , 
l í e r e p e s i - u t  6 .

Bazárépület. 
Elzálogosított ékszerek 
kiváltatnak és az érték 
tóbbloto készpénzben

azonnal kifizettetik.
K a r á c s o n y i  

a j á n d é k  m i n d e n  
á r b a n  é s  n a g y

v á la sz ték b an .

Magyar királyi államvasutak
Igazgatósága.

H ird etm én y .
Ezennel közhirré tétetik, hogy 

a vasúti kocsikban és az állo­
mási helyiségekben elhagyott 
tárgyak,u. m. bőröndöktáskák, 
kalapok, ruha- és fehérr.umtiek 
botok, napernyők és esernyők 
stb. az alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali készpénzflzotés utol* 
lett el fognak adatni.

Kolozsvár áll. 1901. december 
18. cl. u. 2 óra.

Miakolr áll. 1901. december 
19- <1. u. 2 óra.

áll. 1901. dec.
óra.

1901. december
9-én.

Az Igazgatóság
Utánnyomás nem dijaztatik).

O >1. II. _ Ul
B K st ny. i

0. cl. e. 9 ór 
Budapest,

Zola—Zola—Zola
legújabb regénye, a N é g y  
B vangóliu tn  második része 
K U K K Á  (Trava.li c-immoi most 
Jelent meg .‘gyedül jogosított 
magyar fordításban. Az uj szá­
zad 1 ghr talmasabb alkotása, k  
párisi mester grandiózus álma 
a munka nj szervezéséről, mely­
nek nyomában átalakul az egész 
társadalmi, állami és erkölcsi 
élet. A két vaskos, Ízlésesen 
kiállított kötet ára 7 korona. 
Kiadta I.ampel Róbert Wodia- 
nrr F. és Fiai) cs. és kit . udv. 
Vflnyvkoreakedó reg Budapest, 
Andrást y-ut 21. Ugyanott meg­
rendelhető és bármely könyv- 
kereskedésben is kapható a 
N é g y  E vangé liu m  első része, 
t T orm éh en y so g  (F'écondité.) 
Két vaskos kötet 7 korona.

g f io  e m b e r ! !
1 0 0 0

fia ta l é s  drog, köszöni visszanyert e r e jé t  é s  eK észsé­
g é t  Dr. MUllor főtörzsorvos világhírű, jónak elismert r e g e ­
n erá c ió s  k észítm én y  éln ék . Kiváltkép jónak bizonyullak 
ezen szerek nz ld e g u z étú u lta á g , ifjúkori bűnök é s  k i­
csa p o n g á so k  következtében előállt ldegzulbb& dtaég, 
m agöm lés, a  k e z e k  é s  lábak  I d e g e s  r e se k e te so , g e -  
rtncvcló-bafok , b áto rta la n sá g , fe le lem é rx cu , kec'.ely- 
Ich tu igoltság , Id e g e s  fejfá jás, m igrén , kiváltkép-n  podig 
férfiul g y e n g e s é g  (im p otencia ) minden ebi dl folyó 
g y en g esé g é  állapotban. A gyóin tintás már rövid idő a'att 
beáll a Űr. M uller főtorzaorvcn -fé lo  x -g a n er á c ió s  k é- 
sz ltr ié n y o k  következtében. Ára kim entő orvosi használati 
nts utl-.s&l ogyiltt kor. >.20, postán 50 fillérrel több. Azon* 
kívül dr. Mftllor fó t ö n s o r v o s - fé le  In jek c ió  é« labd a­
cso k , melyek a hu g y e  30 m inden k ifo ly á sá t (kankó) 
férfiaknál, m int nőknél (feh ér  fo ly á s)  pár nap alatt gyó­
gyítják. Ara kimerítő orvosi utasítással Nr. 1. uj bajokra 
kor. 3,20, Nr. II. régi folyásra kor. 5 —, postán 50 fillérrel 
több, portó nélkill. — Csak valódi, a bécsi ^zt.-György 

gyógyszertárból való készítmények kérendők. 
F őrak tár B u d a p este n :

T örök  J ó z s e f  gyógyszertárában
K irá ly -u tca  12. az. é s  A n d r á ssy -n t 26. szám .

John lsaac Thornycroft London S t í lö .  sz&mu

„ Ú j í t á s o k  g ő z f e j l e s z t ő k ö n 44
című m a gyar  számára 1895.

julius 13-t^l kezdve

vevőkvagy engedményesek k ereste tn i
Szives ajánlatok „W . II. 6 3 5 1 “ alatt H ő ssé  

4 ltn d o lfh o z  B é c s  I. intézendők.

„ T h e  <4resham“
é le tb z ito s itú - tá r a a s á g  L o n d o n b a n

M u g y H r o r w z f ig í  í l ó l c : 
B u d a p e s t ,  V., F e r e u e  J ó z s e f - t é r  S -O .

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. decom-
. bér 31-én____ _____ _ —kor. 184,387.703.—

Évi bevétel biztosítások Ó3 kamat­
ból 1900. évi december 31-én a 31,190.563.— 

Kifizetések, biztosítási és járadéki
szerződések, valamint vi.-szv&> 
sár.ások stb. után a tAi saság 
fennállása óta (1848)___ __ a 405,300.493.—

Az 1900. évben a társaság 5556 
kötvényt 4!ütőit k i _______ — .  50,808.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala- 
miut ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

1 8«*x»h»Hható VMlcrySdb 
kivehető matrzccal— — 10.—

1 rougo paplan — — — — l.dO
1 .  .  príma-------21 eachmir paplan — — — S.4*i
1 eettn . -----------3 • ■
1 atiaea cachmlr — — — 4 "
1 aelvero atiaea paplan — P <
I fodrot eelyen. *2. , a; 1. 13 
1 jó váason paplan lepedő 
1 . .  áry .  1.3-1
I fianell Agyukaró pokróc 2 '■
1 vvapjn .  » 6 •
1 ,«í lópckróo — — — — 1 i . . .
1 téli p o k r ó o ---------------4 • ’ i 1 .
1 azép fali szőnyeg — — 7.50 |

O I Ű H N E R  J Á N O S
paplan, matráo é» kárpi:. 'i-. • «' uyi-g, fllgröny, vaa-

butor atb. luiry raktára
R u d a p c H t, } l l . E v z ^ é b r l -k ö r u i  2 0 .  

Ir’efyzéktt k iv-.: ura ir.pv . . ntve u.. lök. Vidéki meg.
rcudciéaek ponto tan c»/l ö/elb- i ■ nem t.t  zó áruk kicserél tol- I

nrk. vagv a pénz v.--za t'tik.

10-íör .  -----
ablak kőpor függöny —

.  tunta e  —

.  gyajjo .  —
égy, 1 aazialtcrlto bouret 

.  1 .  Z.vapju 1
nagy azoboazőnycg------
égvcIBke I. *---------------

• . Mt: v éryelőke — —
'f -

miulácoü — — -

.80 I

=  RADÓ ANTAL
' iimpii I. (Iiíiimr f. ii Fin)

Euséne Brieux. A v ö rö s  ta lár. Ford. I.
dór T ivadar. Brieux legnagyobb 

sikerű színmüve, jeles matryariúsban-----------=
^ •  251-258.

könyve M átyás király* találó, bölcs 259.Gsleotto Marzio és tréfás mondásairól és cselekedetei 
ról. Ford. C sászár M ihály Mátyás korabeli művelő* 
dé3-tórtcnetunk legjelentősebb cs legérdekesebb for­
rásmunkája. 1 , t ■------------= ' '■=

Iflltflí Mlír U1 földesur. nevezetével é,JUhuI ItlUI, jegyzetekkel ellátta Zlinszky A ladár. 4UU ÍUI* 
Válogatott részek. — A magyar irodalom e szinarany 
termékének gondos iskolai kiadása. —  ■ínrm"

l a n i l l  költem ényeiből. Ford. Feleki Sándor. -  A 959
LCIIOU nagy német poéta válogatott költeményeinek kiváló tU l. 

1 rditaSK. -----

Megrendelhetők L A M P E L  R Ó B E R T  ( W O D I A N E R  F . É s F IA I)
cs. ÉS KIK. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN. VI.. BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM 
11 . — is  minden konyvkcicskcdésben.---------------------------------------- ——:

Modern és jövedelmező gépberendezések

t e t ő f e d ő  csorópgyiirtiislioz,
» « » csőgyártásh oz. « « »
tű zá lló  tég lák  gyártásáh oz,

to v á b b á  i

c e m e n t la p o k  p rése léséh ez ,
» » sa lak k őp résck liez , « »

* aprózó n épeket. » » *
szállít kitűnő és szolid kivitolbsn

Zeitzi v a s ö #  és g é p g y á r a
K Ö In -E h ren íe ld i f ló k o sz tA lja  

=  ( e z e l ő t t  L O U I S  J Á G E R )  i - * - .  
Vizsgálati-állomásunk Ingyen áll használatra.

K ie n e r j íö  á r j e g y z ő k  á s  k ö i t s ó g v d ó s  I n g y e n .

O v B S g g kenfics
Törv. v é d v e . Minden cipőért 1 é v i  ír á sb e li jó tá llá s t  
la lok . la  '.úri kcnőrocscl, melyet In gyen  adok bő­
ké: i, a feís' bőr repedétce ki van zárva. P o s ta  k ö lt­
s é g  v ldekra canpán 30  kr. én portom untaaei 
küldöm nem meirt'elelóért a p én zt v laz-
■xaadem . Mértéknek elegendő, ha ha­
risnyában eiry papírlapra állva a lábtaip 

körvonalét lcrairoljuk.
K épen á rjeg y zék em  in g y e n . K izáró  

la g  m agyar gyártm án y .
írt.

----- .pö .-----
Fróz rix ainia cipő 
Eb rana oroazlakk cu-

t i - ,  poszté Hzár . - 3 .80  
F..ep. I. fllz. cipő 4 .— 
Salor.lakk trav fUz.cipó 4 .—

Legújabb t.i'.Alniányom az 
önmelegitö talpbetét, orro- 
abag n.exvizagAlva, a leg- 

letreuma
hideg lábak a meghülAa 
eílon, ki «'g.v l»Ar raumát, 
vagy ő fiion felüli iei.de- 
lé»t t«»z, ingyen kapja. 
Kendéivé párja 1 frt. 
Bagaria ceizma egy

darabból balhólyag- 
pal bélelve, vl/men- 
tee dupla te'.ppál— 7.—

Borjnbőr, culzma ele- 
rAuv kivitel. hal« 
hólyaggal, vizmen- 
teaitre gazdáezok- 
uak ... _  ___ __  fi. -

Haltna caizma telje- 
eea vizmenten orőe 
kivitel, nyelvig bőr­
bori láaeal _  _  _  4.6<

H a lla tla n  o lcsóság:
Halina csizma, térdig 

érd szárral, egész 
magas, bagaria bőr­
rel b rltva, hal hó­
lyaggal viiR.ente- 
teaiive. 1 öuniele- 
gitö talpbetéttel

.együ tt ............. — 8.—
Orlávi kéaslct valódi

frt.
sárclpőkben n0il.4O,
f é r f i____________ l.S

Gyermek cipő, erőe
kivitelben 4 évtg_. 

Kamásni fóka- vagy 
disznóbőrből — _

Férfi v. nól reggeli
c i p ő -------------------1.20

Feltűnő eleg. garol.
fílzőe cipő párissl 
divat, box t. kén­
guru bőrből, eleg. 
szabás férfi 4.80, 
női ugyanaz ... ... 4.— 

KŐI zerge, fűzői vagy 
eugoa, erő* kivitel fi,— 

Orosziakk, fűzős vagy 
eugos po»ztószár_ 2.40 

Bárány bél és fűzős, 
prétnszogélylyel _  2.80

1.SO

- _  9 .20

A G U 3 L A H  I G N Á C
l iv z t lu p e s t , 6 .
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Minden azó egyesen beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. V asta­

gabb b etű k b ő l 8 fillér . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel* 
▼ilágositást a kiadóhivatal: József* 

körút 18. az&m.

L,vélheti tudakozódásra adunk « ~ k  •  H U a - a  . .ü k a é g -  b t ly g e t  M l  lu d ak cM faak n ál a  h ird et*  .a lm á t a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

A p ró h ir d e té s e k e t
k özp onti Irodánkban és erő
deti nyugt* mellett még * 
következő fiókokban lehet föl­
adni :

B r ó k e r  n ő v é r e k
dohánytőzsdéje,

Teréz-kőrut 64. szám alatt
1 n g e lm a n a  M ór

gTors-ajtónvomda,
IV. kér.. Kálvin-tér 2. ssám.

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése, 

v ., Gróf Csiráky-féle palota. 
Leesuth l.e.tos-utc*. Klgyó-tér, 
Koronaherceg-uiee sarkán.)
J  a m  b r  I k  o v i t a

doh >aytőssdéje,
E erepesi-ut RO. -’f  okarokp. épül.)

E c k s t e in  B e r n á t
hirdetést iroa..,

V. ker„ Fürd6-utca 4. szám.
F la c b e r  J .  D .

hirdetési Iroda, 
fV.. Zalbarue-utee 7. zám.

G o ld h e rg e r  A. V.
hirdeted! Iroda,

IV., kér., V«c:-atca 9. szám.
H aasenstcin  és V ogler

htruetési iroda,
V. ker..Dorottya-utea 9. szám.

F e e p e l d  y a  1 a

Á llam i á lla to r v o s ,
r. k. 30 éves csino* ember, 
Somogy megyében 6000. k. Jöve­
delemmel házasság céljából meg­
felelő korú leáayesetleg özv. is­
ii-.. retségét körrel, ki lrgálább 
1200O k. készpénz felett rendel- 
késik. Ajánlatokat .b iztos jövő* 
aluli a kiadóba kórok. 4106

L o h e n g r in  E lz a !
Régi c.men levelei vannak 
Kezelt csókolja Jenő. 109ü(

K E R E S L E T .
K ön yve lő ,

m agyar-n em et le v e le z ő  ön­
álló megbízható munkaerő, 10 
évi gyak rlattal, alkalmazást 
koros.’ Szives megkeresések 
„príma le v e le s ó -  jolige alatt 
e lap kiadóhivatalába kéret­
nek. «0W

M é r lr e k é p c s
k ö n y v e lő , jó levelező, repre- 
sentáló külsővel, kiterjedt le- 
merrtséggel, Jó bizonyítványok­
kal és referenciákkal elfogad- 
h tó alkalmazást keres. Szives 
nieiíkereséaeket .G abon a e s  
m ulom brancho" elmen a k i­
adóhivatal továbbit.

31 © a a e  l i  n d o 1 f
hirdetési iroda, 

tJJ. kér., károly-körút 9. az.
B u t i  A n t a l

hirdetési Irodája 
t  Glielia-Ur (Daas-palota).
S c h w a r c i  J ó z s e f

hirdetési iroda,
'  kér., kiarokkól-ntei. 4. ex.

T e n d e r  G yula
hirdetési iroda,

IY. kér., Ezcrrltatér S. szám.

S lk r x y  S am u
hirdetés; irodája 

Budapest, Váci-körút 38.
K e r n b e r s  R o z á lia

A vad á sza ti
idény beálltával fölhívom a na­
gyobb uradalmak és vadász- 
társ ulatok figyelmét arra. hogv 
vadak, különösen nyulakböl 
bármi y nagy m ennyiséget haj­
landó v. gyök átvenni külf -ld 
részére. óroezmaa Jlgó  M ls- 
k olcz .

K e r e s e k
zorona biztosítékkal egy  

gycrmeknélküli özvegy oez- 
ézonvt •■„y vidéki városkába 
trafik oá-t-siiásboz, hol szeszes 
italok t- lesznek ki szolgáltatva 
pohaianklnt, évi fizetés 3»ki ko­
rt na és teljes ellátás. Cím a 
kiadóhivatalban. 10923

1 f  J. b a  r  e  1 O t t ó
könyvkereskedő,

klnzenm-k' rut 2. sz. (Nemzeti 
Bsinhas börháza.)

s t o ,  t , , t  a . a.
Vj Â’-árudája, 

PetíC-tér S. saam. 
K o b e n r r i I lo n a

d dián ytflzsdé je. 
éedrássy-nt 49. szám. 
b i  a n i o M ó r

dohány tőzsdéje,
IT.. Keeskemóti-utea 14. szám 

S  •  p r  o n y i V. 
dohánynaprároa.

VIII. ker..Ker»reai*ut l.azám . 
6chönv>áld F e r e n c n é  

dohát.y-tózadéje 
Ferenc.£>mt 32 » ám.
1  o I ó  I L a j t a  

kfnyvkereakedése. 
ke»„ Fő-utca 2. azáa

G old ffrn b er  M ór
könyvkereskedő 

Buda 11., Fő-utca .7. szám. 
kimcer apró hipaetáa, mulyet
111 este a ó r á ig  lu la d a á k ,  
«•*» masna tn e g j i  i r u l k  a  

■ la d a p e s t i  k u p io b a n .  
OrntH rli d llk in n é ,

ABCJrw.j-uí to.
M e ltr r n r e ld  J a k a b ,

EiráJy-utca 1.
Z lp sr r  é s  H ó n ig

z one mfl kereskedése, 
éndrááey-ut 4. szám alstá. 
t í r a é a  J e z s é ín e ,

Aadráaay.ut fii.

S z a k a v a to tt
elligena nős url ember Jö 

referenciákkal és óvadékkal 
< -sp s vagv pincemestert á .ást 

u . ni bei. i etre keres. Szives 
gkcroses'-kot „Cz B. jolige

a.a:t a kiadóhivatalba kér.

F ranc ia  bonne
M ip e r len re s ,

kézimunkákban jártasak, 240 
írt évi f l .e té s ;

n é m e t b on n eok .
kik a házban is segítenek, 

120—l'X) írt éviflzetés;

német játszótársak,
40 frt évi fizetés, álláat ke- 

J i . • Ft ren« ■ ügy-
n .-'g .- . . ai Budapest József- 
k:rut 24. 1. emeleten. 10929

K ÍN Á L A T .
G y a k o r lo tt

ang 1 nyelvmesiernó mérsékelt 
dl is zásért á l angol érákat. 
Megkeresések „Joung Lady* cí­
men e-laphoz keretnek.

■Bútorozott
lakás télre 3—4 szoba konyhá­
val fiiroőszobával ÜUÖl-ut 15. 
olcsön kiadó. 4106

S zép  n te a l
szoba inti gens izr. c-aládnál, 
és teljes ehátáesal kiadd. Er-

. I.!. 29. 4107

H u g ó m a t ,
kinéz 20 •> korona hozóménva 
van. rendkívül szerény, Jól 
nevelt kellemes leány, ól.ajtom 
férjhez adni, egy d«rék bizioe 
u.ásu emberhez, özvegy is le­
ne:. Ajánia; lt „Boldog Jövő* 
a kiadóba keretnek.

V a ló d l K zlk ely
fenyőpil t.kát ifenyővlzeti szál- 
i • . l i  ercn  fe lü ti meiinviség- 
n n  v,« jt(»n. Éterenként egv 
koronáéi; B z o llo s l Bamu. 

S ze k e iy -u d v a r h e ly  10930

F. O.
Ha ir.tr igazán jót akar tenni, 
no legyen f. ln.-tr.ka. A jelzett 
t ő ben nem lehetek ott — s ha

i

vi icm, de nem an'.kul, hogy 
•or.i kíj j m  Lyüi ne lenne

hozzám.

l é n  leán y
!• vél várja c lap kladóhivatá-

K ü lön  he já r a ta ,
tis z ta , v ilág o s , u tc a i szoba.
für .'.szobával. Auer glzvilági-
tással B zah adaág  teren . a'on- 
nal kiadó, esetleg két utcai 
szoba. Honvéd utca 1. ajtó lu.

IB orelad áa!!
Körülbelül % hertoliter hegy* 
aljai kitf.r.ö minőségű fehér 
n.ztali 1900. évi termésű, és 
i .ik a  1* hectoliter gyöngyösi 
•chiller bor tisztái) lefejtve, 
sr.yazl Tierottyok miatt sürgő­
sen eJadó. Bővebb felvilágosítás 
a kiad .Divataiban. 4087

í'ffyrs v a sa ló n ő
ki a legfinomabb msnkákát 
érti. héjakhoz ajánlkozik.' ’Cirrt 
Kun Mari, Dob-utca 104. ajtó 
14.

I ln i
a fővéros ”.eg:.epe»ebb pontján 
tökebefrkt 'tÓBként Igen ajánla­
tos s kitlönösoa spekulációra 
igen alkalmatos sürgősen éa 
kedvező feltételekkel eladó. 
Mint rondkivüli alkalmi vételt 
bárkinek is igen melegen me­
rem megvételre ajánlani s alig 
hiszem hogy ilyon előnyös vé­
telre ez életben már valaki szert 
is tehetői;, vagy fog  tehetni. 
Bővebbet Xiemetz ingatlanok és 
üzletek adás-vételi irodájában 
Budapesten, József-körut 18.

10932

K itű n ő  sxah ón ö
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, n.elyet, a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő ízléssel, özv. Léde- 
rer Lipótné, Wossolényi-utca 
54. III. em. 4.’.

U u to v .
Faragott hálószoba, díván, asz­
tal, olcsón eladók. Dohány-u
39. földszint 3. 109j 7

K o r r e p e t ito r
bölesészettanba.lgató ajánlko­
zik előnyős fö!tétel'>kkel. Eset­
leg bármilyen irodai munkát is 
elvállal. Cím : 11. J .Ü llói-ut 23.
I. 89.

Ö lszo h ú s
esaládibáz eladó •  tisztviselő- 
telepen, 6zabóky-u.cs 5. sz.

10926

I l l e t  fe lh a ffy á sa
következtében két s lóerejü 
gőzcséplfigép az összes hozzá­
tartozóval töké!, esen kijavítva 
jutányosán eladó. Bővebb. , a 
kiadóhivatalban. 10798

J ó s n ö
lakik József-körut 17. félemelet
6. Található d. e. 9-től d. u. 6-ig.

10061

K itű n ő  ftzabónü
ki már 20 éve működik a fő­
városban, a legegyszerűbb 
munkát vagy a legdivatosabb 
és legelegánsabb ruhákat ol­
csón készít. Cím ; I.ustgarten
A. VI. IzabeUa-u. 34. földszint 1.

4103

C im iráM ,
másolat vagy bárminemű ott­
hon végezhető irodai munkát 
elvállalok szerény feltételek 
■Mi C.m •  kiadóban 4MB

D o h á n y  tő zsd éb en  
elárualtono radókképea* na­
gyobb vidéki városban felvéte­
tik. Fényképpel edatott ajánla­
tokat .Tőzsde" jehgs alatt a 
kiadó továbbit.

Z on gora .
Kramsr-fé.e, kitűnő hangú, Jo- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
delutaa 2—ö-i<- Refeiejts-utea 
16. 1. 11.

S zép  b ü k k fa s z é n
vaggocstámra eladó. Bővebb 

feivUagositoet Braun Ede,
Dund, u. p. Ternova.

f» lS B er-T «rró«épr-
két , a legolcsóbb arakkal, 
előnyős fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke­
rékpár üzlet Budapesten, József 
körút 41.

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kivált Ottókat, 85 
fonottól feljebb szállítunk. Láng 
és Eta kerékpárjaiét, Jözsef- 
körut <1.

M agyar r n h a
fisom posztóból, valan.int lakk­
csizmák kitűnő ál.apotban, Igen 
olcsón eladók, t-áodor-ulca3o.B.
I. 13.

K é t szob a
elegánsan bútorozva légszcaz 
világítás és fürdő használattal
1 — 2 ur részére esetleg ellátás­
sal azonnal kiadó. Teréz-kömt
6. 11. 14. Docskay 4«'>

Az O rszáffos M a sy a r
G yoralró-Ejryesulet v e z e t é ­
sű a la tt uj m ag var « •  ne 
m et g y o rs- é s  g ep lra sza tl  
tan fo lyam  ny ílik  m eg. .lelrnt- 
kezóket korlátolt számban fel­
vesz a K ost Írógép ren zvón y-  
tá rsa a u g  Budai’i st, Erzaébet- 
körut 9—11, Ne a-York palota.

I .e ffn asyoh b
k én y e lem ta e l b ú torozott

kfilőnbejáratu  a lkovoa  
sza lo n  d ecom bor 1-re k iadó. 
U raknak, k ik  a c se n d e s  es  
b a rá tsá g o s  o tthont k e d ­
v e lik . Igen  ajánlható. (Bein  
c sa lá d , sem  gyerm ek ek !)  
Sándor-utca 30B. 1., 18.

T a k a r ítá s t
elvállalok szerény díjazás mel­
lett özv, Kiss Jőzsefné VII. 
Demblnszky-utea 4. II. 24.

K é t b ú to ro zo tt
udvari szoba, egymásba nyíló 
BzenUdrály-u, 3. III. 26., lépcső- 
házból bejárat, azonnal kiadó.

4043

A kJ b e e td ü t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzékei őternberg Ármin és 
vestvere cs. e« kir. udv. hang- 
szergyárosokból Kerepest-ui 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen dijtáianiL.

M iffnon
fekete zongora, kereszthuros, 
kevéssé használt, olcsón eladó. 
l’á.-utca á. II. em, 12.

est
Koch A Karsekt-féle matt 
kereszthnros pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. 111. 
Denker.

! ’Férfikönyvtár!!
5 kötet bérmentve. zárt csomag­
ban 3 kor., utánvéttel 3. '/ kor.

H o cb s in g er , Ma írb en .
K a la e r str o sse  30  XX.

llö la .y r ln i.
Csak egyszer próbaképea .«n- 
deljék meg a eaodahatáau, va­
lód: sr.gol«zépitőszert.Ugorkft 
te je t  és megfogna* róla győ­
ződni. hogy .zen  csodaszer 
azonnal e?. .volit s se p io t . m áj­
fo lto t , m  ei.ff le t. ziáüon,- 
got az arcről és a bőrnek gyö­
nyörű üd.;«*get, fiatalságot köl­
csönöz. Ára 2 korona. Valódi 
angol ugorka-szappan I kor., 
3 drb 2 kor. 40. púder 1 kor. 
20 és 2 kor. Valódi angol minő- 
sék heu kapható csak .*B nlaasa  
K o rn él gvógytárában. T em ea- 
v ár, a hova mindon ponai ren­
delés Intézendő. Buda- esten 
kapható Tőrok-íéle gyi szertár­
ban , K irály-ucta 12. és Andi áss v- 
ut 26. 6054

N ev e lö n ö k et
francia, angol, német, és ma­
gyar okleveles tan.tónőket, 

zene és nyelvismerettel vagy 
annélkül, minden nemzetség- 
beli bonneokat éa gyermek- 
kenésznóket lelklismeretoaen 
gondol és elhelyez, 
b zeffh ön é  S. L n jza  

B u d a p est. VI. D e sse w ffy -  
u tc a  33. sz .Veszek

z á lo g h á z i c é d u lá t
répi arany eziiut árút hril- 
lánt én gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

F R IE D  A.
órás es ékszerész 

K e re p e ti-u t 2. m ám .

DOCZI M

A em tM  «zI t
levele van.

E lh é s r e  Jött
nyolcadik számból olvastam ér- 
tési-det. Fáj, hogy nincs benne 
vigasztaló. Bízom Istenben, 
h"gy még boldogítani fogod 
szerető Sándorodat. 1093?

F r l t á t  U ntató .
Iroda Váci-körut 39. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán, mint család; ügyekben :
R oaaa M a gyory  G éza. Ta­
lálható lü -2 -tg . 9201

J ó  házikoNXt
intelligens családnál kapható. 
Salétrom-utca 8., II. em. 12.

io n t

I'.le ien  ö rd ög .
•d d ea  várja levél kért

K om oly h á z a ssá c l
minit esen utón keresek egv 
cs no. és müve , dó l.ányt 
kifogástalan r-a1*-11 ■ -  -
éves korbnu. k
korona hozomán 
zik és férjbe.
ÍV... t e k ,m i , - .  ,  

f .  u < „ . . ,
gazdászhoz. Ajánlatokat „X. 40- 
jelige alatt kérek bikray hirde­
tési irodájába, Váci-körut 33. 
Közvetítők k i. ám a. 108-».

V id é k i ftOOO 
la k o s s a l és országhlrü nagy 
ö országos és heti vásárral f a 
Igen nagy vidékkel bíró város­
ban. a ol mindenfele hivntaJok 
vannak, egy ujonnan épült, jo 
nieneudü száll da. vendéglő és 
k u, őrök áron eladó. 
Ü gynökök  k izárva . C,akls

—40 ize  
d rendclke 

egv 40

Z ongora .
B ó so n d o rf c r -fé le . ma nem 
a j ; zongora, ig.-n i kaiban 
24o frt; Mignon zoogura majd 
nem uj , plar.tűo, majdnem u j . 
hsm ioni’iff’. keveaet használt . 
uj zor.g. rák és planmok, csakis 
lerjobb gyártmányokban, köz­
tük B te ln w a y  A S o n s ;
B lflth u e r stb. K o h n  A lb e r t ­
n á l, K ossnth  L a jo s -u tc a  1. 
szám  F e re n c le k -b o z á ra )
I. lépOBŐ-

B.,d»peUlegm«l b.1halóbb
k e s z lte s s r e  - sa já t laká- 1 legn agyobb  é s  legolcsóbb  
s á s  6 írttó l fe ljebb. Egy

c i p é s z

próba bárk it fcí'‘le g lt  B zsu t- 
k lr a ly l-u to o  32. XI 30.

V alód i E eh o -P h o n o -
grapr. teljes telszermésssl 

együtt 'JU frt. gyönyörű meg- 
zeneattett hengerek, űrt.ja frt 
LM), Orva ben g-rek drb ja 80 gr. 
Bternr erg Ármin és lostvérs

______ __________  , cs. és Sir. udv. nongazergyá-
komoly r • ektá.-.soknak ad bő- , ro*o* Phor.ogrspí-oezUJyáb'an, 

felvllig.'-iiAat „Cz. E. Károly-körut 2. <Kossuth Lajos- 
jebga aiatt e lap kiadó- a ‘va sarok.) Zenepalota.

hivatala.

I ln to r
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért

. NagymerC-utra 87.

Z onror.t
fekete, krreask.aroe. kevéssé 
baeznált. díszes kiállítása 260

] ín é n  eladó. Fodor. L'ohany-ut- 
. ra 90. sz. 111. em. ajtó 12. Meg.
1 tokiuttaotA csak reggel

cipő és csizma raktára
K erep en l-o t 10  -.

Férfi posztó bőrrel_____ 8.2<
| .  oroszlakkal — 3.N

KM posztó bőrrel _______ 8.-
■ • .  orosziakkal 3.3<

F ér f i báránybórrel 4. női 3 W 
Tart. férfi v. női eugeipő 3. - 
Fűz is borjubórböl nói _  3. 
Fűzős borjuböeből férfi _  3 2(

, Oros/lak ftlzfls v. rugó* nfll 3. :(
I Oroszlok fütftsv. rugós férfi t M 
) Férfi v. nöl bot bőr fűzős 3/O 
I Férfi rhevrsaux 4.60 uől « - 
i Flu '■-izma laksrárral 1.90-től 
[ BArrsizma 7.— hollnából 4.5C

Arjscyzék, czémagoláe Ingyés. 
Vidékre 5 Mm  felül franké. 

Nem tataié éret kocearélak

M aron i
(nemes gesztenye) igen nagy 
és édes 6 k ilogram m on ként  
a kor. 70 flllorér t vám- és 
költségm entesen házhoz szál­

lítja :

Alexander Franz Mayer,
T r ie s t .

R e c e p te k  az ebből készíthető 
kitűnő ételekhez ingyen mollé- 

keltetnek.

Copying Office
Elvállal bárminemű leírá­
sokat, költségvetéseket, 
periratokat, s p e c ia l i tá ­
sa  : a k ö v ö n  v a ló  s o k ­
sz o r o s ító '', m e ly  ú xy  
c s ín r a , m in t p r e c iz i­
tá s r a  n ézve  fe lü lm ú l­
h a ta tla n . K ü lö n  fo r ­

d ítá s i  o sz tá ly .
Yost lrúoíp rtsnényllrsasát

másoló-osztálya
E r z s v h e t-k ö r u t  O-Fl.

(New-York palota).
H a s z n á l t

f é r f l m h á k a t  l e g ­
m a g a s a b b  á r b a n  
v e s z  W e i s z  F i  p ó t ,  
I V .,  K r i s t ó f - t ó r  2 .  
K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e l y s z í n é n  m e g ­
j e l e n i k .

c s a k  j ó  m in ő s é g ű .
IIá. .szobá. krcdenc, szőnyeg- 
úivány, a-z:al szék. íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
o f  mán, sziiongarr.itura, tük- 
röa, ug.v egycnkiut is, nagyon 
olcsóa eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
V l^ < 2 y * r » u t c a W O .« « » m

S t e i n b e r g c r  v in n ö  
butonrarosnál

önműködő tömegcsapdák.
Patkányoknak 2 frt. egerknek 1.

•Ion 40 drboi 
is f gaak mm leu felügyelet 
rélkúl. n -m m «'sd semmi szae 
n ánuk é» önmttkő
lak . Svibctapöak . E e l l p s o
tőbt «zer svábot •'smuszi-4' fog

nütta leír I i er*dm nv. Szét* 
küldés utánvéttel.

S chuU cr, J . B e c s . II. K nrz- 
b a u o r g a sso  4.

Én Csillag Anna!

186 om- b. ó r iá s  L o reley -  
bajom m ol, melyet a z  á lta la m  
fö lta lá lt  k e n o c s c s e l  14 h avi
használat után kaptam. Ezen 
kenőén az egyedüli szer, mely
h ajh u llás e lle n , a n ö v e sz té s  
e lő m o z d ítá sá r a  s a  h ajta laj
e r o s lte s e r e  alkalmasnak talál­
taim*. Uraknál szép teli szak ál- 
növést s más röv id  h a sz n á la t  
úgy a h aj, mint sza k á in a k  
természete* fo n y t és sű r ű sé ­
g e t  kölcsönöz s i g y o n  ó szü -  
lé s to l  legmagasabo korig meg­

óvja.
E g y  té g e ly  á r a  1, S , 

3 é s  5 fo r in t .
S z é tk ü ld é s  n ap on ta  a  pén z  
e lo lo g e s  b ek ü ld é se  v a g y  
u tá n v é té i m e lle t t  a z  e g o s z

• v ilá g b a  a g y árb ó l, a  h o v a  a 
i re n d o ló sek  c im zen dok .

Csillag Anna
BECS; I. seiürjasss 5. 

BERLIN: rrleane&strasse 56.

T. Csilláé Anna úrnőnek I 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő

kenöcseböl küldeni után­
véttel alanti cím em re: 
Gavriani-Auersperg grófné

bcnlos® Gleichenberg- 
Graz.

T. Cs llag Anna úrnőnek !
Kérem címemre ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
őcn igaztTb I kenocseból pestautánvéttol 
Ev-llnaa* küldoní.

BÚTOR.
B e r a k t é r o z o t t

bútorok úgymint ebédlő, 
háló és szalon garnitúrák, 
díván és ottománok, olcsón 

adatnak el.
Király-utca II. szám 

az udvarban.
m e g te k in th e tő  9 -to l X2-lg 

os 3  to l 6-i'»

A  c ig á n y  jó su ö .
A k a rty u h u z á s os  •  k ár­

ty a  vöt*.s m ű v é sz é té . Negye-

Kap) .r Lám pái R óbert (W n- 
d la n e r F .  e s  ITa1) könyvke­

reskedésében (Budapest, 
AadrAasy-nt 21.1 a pénz előze­
tes beküldése vagy utánvét 

mellett.

Baumgarten Emil
S tev er.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

tégelyt kitűnő kenöcseböl
küldeni.

Lovag Lleblg Lajos
Rtichenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A észemre szállított

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett » örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyős 
hatásáról értesíthetem. Vé-

I gül megjegyzem, hogy 
| mindon barátomnak éa 
ismerősömnek szívesen
ajánlom*

Sandrock Adél 
színésznő.

----------  . . iS t i r
T ö rö k  g y ó g y tá r  B u d a p s s t

T. e.
Tisztelettel kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenöcáéböl postaután­
véttel küldeni.

Grót Starhemberg Guldó, 
Ktlpösd.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nekem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteinl Glrardl Jakab
Trieazt

T. Csillag Anna úrnőnek 1 
, Kérek egy tégely Cail- 

lag-féle bajkenóceőt, mint 
| már volt oimemre posta- 

utánvétel küldeni.
Hohenlohe hercegnő, 

szül SalmhgnÖ, Alt-Aussee

I T. Cailiag Anna úrnőnek!
I Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenődéből postafordultá­
val cimomre küldeni.
Reindorfi Schweng L.-né,

cs. és kapitány neje, Prága,

T Csillag Anna úrnőnek! 
Hírneves kenőcsből kér

még egy tégolyt.
Gróf Courey Félix.

béca.
Njumatott i  „Futni" uoduimi é t  nyomáéi vállalat rCEivénytUreuaj kbrforj6sepÓD, Budapest, ÍZ. ÜUői-ut 25.

A  k i
l a k á s t  k e r e s  » 

v a g y  k iad ó  
la k á s a  o «

v a n  o »

V ki
sz e m é ly z e te t  e 

k e r e s  v a g y  
h e ly  n élk ü l 

v a n . o o

K ki
v a la m it  ven n i 

v a g y  elad n i
a k a r  n * ■> 

stb . stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„BudapestiN apló“

aprúliirfletésBi
u t j á n .

Fóhlrdítés-feW ítel
a .Budapesti Napló- ki- 

adó hivatalában

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmeny-


